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ЧЫН АПРАНАНЬНЯ Ў МАНАСКУЮ РАСУ І 
КАМІЛАЎКУ 

Жадаючы прыняць расу падыходзіць да настаяцеля1 і зьдзяй-
сьняе звычайны паклон, пасьля чаго настаяцель пытае яго: Ці 
сапраўды ён жадае манаскага жыцьця і ці зьбіраецца ў будучыне 
нязьменна зьдзяйсьняць гэтае жаданьне. Пасьля ягонага абяцань-
ня стала знаходзіцца ў манастыры ў посьце і малітве, каб з Бос-
каю дапамогай, дзень і ноч добра праводзіць, посьпех мець у на-
божнасьці і ва ўсіх прызначаных послухах, настаяцель загадвае 
яму рыхтавацца да прыняцьця Сьвятых Боскіх Таямніц і прад 
гэтым зь увагай пералічыць і паспавядаць духаўніку ўсе свае грахі, 
пачынаючы зь зьдзейсьненых яшчэ ў юнацтве. Пасьля дазволу ад 
грахоў, настаяцель даручае яго аднаму зь вопытных старцаў 
манастыра, каб той навучыў яго рупліва клапаціцца аб 
выратаваньні душы ў манаскім жыцьці, а прымаючаму расу 
загадвае ва ўсім падпарадкоўвацца настаўніку, шанаваць яго, 
слухаць яго, як айца і настаўніка, прымаць ягоную навуку, як 
дадзеную ад Самога Хрыста, любіць яго і верыць яму; штодзённа 
тройчы дакладна выпрабоўваць свае сумленьне і, як Самому Богу, 
заўсёды адчыняць настаўніку ўсе свае думкі і справы, нічога ад яго 
не прыхоўваючы. Послух і парады ад настаўніка прымаць зь 
любоўю, як ад самога Госпада, і старана захоўваць іх і выконваць, 
ад уласнага розуму нічога не выконваць без дабраслаўленьня і 
дазволу настаўніка, не выключаючы нават вонкава добрых спраў. 
Затым, па загаду настаяцеля, прымаючы расу ўваходзіць у храм з 
прызначаным настаўнікам і, прад пачаткам гадзін, калі 
настаяцель і браты ўвайшлі ў храм, абодва падыходзяць да 
настаяцеля і, пакланіўшыся яму, бяруць у яго дабраслаўленьне, 
потым кланяюцца на абодва бакі браціі, тройчы робяць знак 
крыжа з паклонам у царскае брамы, прыкладаюцца да абразоў і, 
зрабіўшы паклон, павяртаюцца ў прытвор храму на супраць 
царскае брамы. Чытаюцца гадзіны, пасьля канца службы 
настаяцель у эпітрахілі і фелоні прамаўляе: 

                                                 
1 Тут і далей настаяцелем называем архімандрыта альбо ігумена 

мужчынскага манастыра маючага сьвятарскую годнасьць. У дзявочым 
манастыры ўсе чыны зьдзяйсьняе прызначаны архірэям сьвятар. Таксама і ў 
мужчынскім манастыры ўсе чыны можа зьдзяйсьняць прызначаны архірэям 
сьвятар, альбо – прызначаны архімандрытам (ігуменам) ераманах. 
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Настаяцель: Дабраслаўлёны Бог наш, цяпер і заўсёды, і 
на вякі вякоў. 

Браты: Амін 
Чытальнік: Слава Табе, Божа наш, слава Табе. 
Уладару нябесны, Суцяшальніку, Духу ісьціны, што 

ўсюды прысутны і ўсё напаўняеш, Скарбніца дабра й 
Жыцьцядаўца і ўсяліся ў нас і ачысьці нас ад усяго 
благога, і збаў, Добры, душы нашы. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. (3) 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Усясьвятая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, ачысьці 
правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. Сьвяты, 
наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя Твайго. 

Госпадзі, памілуй. (3) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш, каторы ёсьць у небе, сьвяціся імя Твае, 

прыйдзі ўладарства Твае, будзь воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штодзённага дай нам сёньня, і 
адпусьці нам грахі нашы, як і мы адпускаем вінаватым 
нашым; і ня ўводзь нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Настаяцель: Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, 
Айца, і Сына, і Сьвятога Духа, цяпер і заўсёды, і на вякі 
вякоў.  

Чытальнік: Амін.  
Госпадзі, памілуй. (12)  
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь 

час, і на вякі вякоў. Амін. 
Прыйдзеце, паклонімся Ўладару нашаму Богу. 
Прыйдзеце, паклонімся й прыпадзем да Хрыста, Уладара, 

нашага Бога. 
Прыйдзеце, паклонімся й прыпадзем да самога Хрыста, 

Уладара й Бога нашага. 
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Псальма 26 
Гасподзь - сьвятло маё і ратунак мой: каго мне баяцца? 

Гасподзь - цьвярдыня жыцьця майго: каго мне палохацца? 
Калі будуць наступаць на мяне зласьліўцы, супастаты і 
ворагі мае, каб зжэрці цела маё, яны спатыкнуцца самі і 
ўпадуць. Калі выступіць супраць мяне кагорта, не збаіцца 
сэрца маё; калі на мяне паўстане вайна, і тады спадзявацца 
буду. Аднаго я прасіў у Госпада, толькі таго шукаю, каб 
жыць мне ў доме Гасподнім ва ўсе дні жыцьця майго, 
сузіраць хараство Гасподняе і наведваць сьвятыню 
Ягоную; бо Ён схаваў бы мяне ў Сваёй скініі ў дзень 
няшчасьця; схаваў бы мяне ў патайным месцы Свайго 
селішча, узьнёс бы мяне на скалу. Тады ўзьнеслася б галава 
мая над ворагамі наўкола мяне; і прынёс бы я ў Ягонай 
скініі ахвяры славаслоўя; сьпяваў бы і славіў бы прад 
Госпадам. Пачуй, Госпадзе, голас мой, якім я клічу; 
зьлітуйся зь мяне і азьвіся мне. Сэрца маё кажа ад Цябе: 
“шукайце аблічча Майго”; і я буду шукаць аблічча Тваё, 
Госпадзе. Не схавай ад мяне аблічча Твайго, не адкінь у 
гневе раба Твайго. Ты быў мой памочнік; не гані мяне і не 
пакінь мяне, Божа, Ратаўнік мой! Бо мой бацька і маці мая 
кінулі мяне; але Гасподзь мяне прыме; навучы мяне, 
Госпадзе, шляху Твайму, і накіруй мяне на сьцежку 
праўды, дзеля ворагаў маіх; не выдавай мяне сваволі 
ворагаў маіх; бо паўсталі на мяне сьведкі аблудныя і 
дыхаюць злосьцю. Але я веру, што ўбачу даброць 
Гасподнюю на зямлі жывых. Май надзею на Госпада, будзь 
мужны; і хай мацуецца сэрца тваё, май надзею на Госпада.  

Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель: Дзякуем Табе, Гасподзь Бог наш, што Ты па 

Сваёй вялікай міласьці, вызваліў Свайго слугу (імя) ад 
мітусьні сьвецкага жыцьця і паклікаў яго да гэтага сьвятога 
абяцаньня; падай жа яму мілату годна пражыць у гэтым 
анёльскім жыцьці; абарані яго ад сетак злога і да самай 
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сьмерці захавай чыстай ягоную душу і цела; удастой яго 
быць Тваім сьвятым храмам; навучы яго заўсёды памятаваць 
Цябе і Твае сьвятыя запаветы; падай яму пакору, любоў і 
сьціпласьць малітвамі Усясьвятой Уладаркі нашай 
Багародзіцы і Заўсёды Дзевы Марыі і ўсіх сьвятых Тваіх. 

Браты: Амін. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпаду памілуй. 
Настаяцель: Прымі, Уладыка, пад Сваю 

выратавальную ўладу слугу Твайго (імя) і ўдастой яго 
адзінства зь абраным тваім статкам; апрані яго ў сьвятую 
вопратку, перапярэзай яго цнотаю; выяві яго падзьвіжнікам 
усялякага ўстрыманьня, напоўні яго і нас духоўнымі дарамі 
Тваёй мілаты малітвамі Усясьвятой Уладаркі нашай 
Багародзіцы і Заўсёды Дзевы Марыі і ўсіх сьвятых Тваіх. 

Браты: Амін. 
Настаяцель бярэ з рук прымаючага пострыг нажніцы і па 

вобразу крыжа тройчы пастрыгае валасы кандыдата. Пры 
гэтым прамаўляючы тройчы: 

Настаяцель: У імя Айца. Амін. І Сына. Амін. І Сьвятога 
Духа. Амін. Памолімся аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Амін. 
Пасьля пострыгу настаяцель моўкі апранае на 

пастрыжанага расу і камілаўку. Пасьля апрананьня прамаўляе: 
Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Галовы вашы схіліце прад Госпадам. 
Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель: Сьвяты Міласэрны Сын Міласэрнага 

Айца, прыпыняючы гонар і робячы дарэмнымі напады 
злога, падаючы славу пакоры на галовы сьвятых і 
вянчаючы іх неўвядальнымі і нятленнымі вянцамі жыцьця і 
несьмяротнасьці, скіроўваючы на маленькую сьцежку, 
крочачы якой сьвятыя айцы дасягнулі месца сапраўднага 
спакою. Ты, Уладыка, Гасподзь Бог наш, усялі Боскую сілу 
і мілату Тваёй Боскасьці ў дух, душу і цела прыйшоўшага 
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да Цябе Твайго слугі (імя) і Тваім магутным і міласэрным 
імям Сам асьвяці яго, як пакладаючага пачатак манаскага 
жыцьця ва імя Твае, усё асьвячаючае, бо Ты Сьвяты, Божа 
наш, і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, 
цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель робіць звычайны водпуск дня. Пасьля даручае 

манаху – настаўніку новага манаха са словамі: 
Настаяцель: Вось прад Богам даручаю табе гэтага 

пачаткоўца. Навучы яго ў страху Божым праводзіць добрае 
і набожнае жыцьцё, старана назірай за ім, каб праз няўвагу 
не загінула душа ягоная, бо ты цяпер адказваеш за яго прад 
Богам у час суду. 
Потым зьвяртаецца да пачаткоўца манаскага жыцьця: 
Настаяцель: Ты ж ва ўсім мусіш падпарадкоўвацца 

настаўніку, як Хрысту; будзь заўсёды церпячы, пакорны, 
паслухмяны, сьмірны і маўклівы і атрымаеш ад Бога мілату 
і выратаваны будзеш. 

 

ЧЫН ПОСТРЫГУ У МАЛЫ АНЁЛЬСКІ 
ВОБРАЗ, ГЭТА ЗНАЧЫЦЦА Ў МАНТЫЮ 
Усялякі жадаючы прыняць пострыг, раней чым крочыць у 

храм на пострыг, мусіць спавядацца і падрыхтавацца да 
прыняцьця Сьвятых Боскіх Таямніц, як загадвае і сьвяты Дзіяніс 
Прэапагіт у 6-м разьдзеле сваёй кнігі “Аб царкоўным 
сьвятакіраўніцтве і таямніцы сьвячэньня манаскага”. Калі 
пострыг зьдзяйсьняецца не ў час Літургіі, тады пасьля 
дабраслаўленьня настаяцеля чытаецца звычайны пачатак і 
псальмы 29 і 50 і, калі жадае настаяцель, канон (тон 2). 
Сьпяваецца “Вось жаніх крочыць:” і далей парадак пострыгу. 
Калі пострыг зьдзяйсьняецца ў часе Літургіі, тады пасьля 

малага звону, прад пачаткам гадзін, жадаючы пострыгу 
прыводзіцца прызначаным ераманахам і сваім настаўнікам у 
храм. Спыніўшыся пасярод храму, яны зьдзяйсьняюць звычайныя 
паклоны, затым падыходзяць да настаяцеля, кланяюцца яму і 
прымаюць дабраслаўленьне. Пасьля гэтага зьдзяйсьняюць тры 
зямных паклоны прад царскае брамай, прыкладаюцца да абразоў 
і зноў зьдзяйсьняюць зямны паклон прад царскае брамай і 
братамі на клірасе. Потым павяртаюцца ў прытвор, дзе 
прымаючы пострыг здымае сваю звычайную вопратку і абутак 
і апранаецца толькі ва ўласяніцу. Рыхтуючыся да пострыгу 
знаходзіцца ў прытворы ўвесь пачатак Літургіі. Пасьля сьпеву 
належных антыфонаў і малога ўваходу, сьпяваюцца трапары 
дня, пасьля Слава:, кандак дня, Цяпер:. Потым сьпяваецца: 

Трапар, тон 8 
Вось жаніх крочыць у поўнач, і дабрашчасны слуга, 

якога Ён знойдзе ня сьпячым; нягодны ж міласьці той, каго 
ён знойдзе бестурботным. Глядзі ж, душа мая, не дай 
перамагчы сябе сну, каб не быць адданай сьмерці і не 
застануцца па-за Царствам Божым, але паўстань і ўсклікай: 
Сьвяты, Сьвяты, Сьвяты Ты, Божа, малітвамі Багародзіцы 
памілуй нас. 
У час сьпеву ўсе браты выходзяць у прытвор і адтуль, зь 

запаленымі сьвечкамі, парамі павяртаюцца ў храм разам з 
рыхтуючымся прыняць пострыг. Кандыдат у адной уласяніцы, 
без поясу, басы, з голай галавой, склаўшы, нябыта зьвязаны, на 
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грудзях рукі, крочыць у канцы працэсіі паміж настаўнікам і 
прызначаным ераманахам. 
Пры ўваходзе ў храм, жадаючага прыняць пострыг, 

сустракае настаяцель у поўным аблачэньні і крыжам у руках. 
Настаяцель: Хрыстос, нябачна прысутны тут, 

заклікаючы, пытае: “Хто хоча ісьці за Мною?” 
Прымаючы пострыг: Вось я, Госпадзі, жадаю крочыць 

за Табой і жадаю выканаць волю Тваю, але сьпярша дазволь 
мне пахаваць майго бацьку і разьвітацца з хатнімі маімі. 

Настаяцель: Хрыстос, прамаўляючы, загадвае: “Пакінь 
мёртвым хаваць сваіх мерцьвякоў, а ты ідзі, зьвястуй 
Царства Божае, бо ніхто, хто паклаў руку сваю на плуг і 
азіраецца назад, не надзейны для Царства Божага”. 

Прымаючы пострыг: Гатовае сэрца маё, Божа, гатовае 
сэрца маё Зарокі мае аддаць Госпаду перад усім народам 
Ягоным. Ты ж, Гасподзь, пасьпяшайся, Божа, вызвалі мяне, 
пасьпяшайся, Госпадзе, на дапамогу мне і прымі мяне, як 
ахвяру нявінную, што зь любоўю Табе прыносіцца”. 

Настаяцель: Гасподзь кажа: “Хто жадае крочыць за мной, 
адмоўся ад сябе, вазьмі крыж свой і кроч за Мной, бо кожны, 
хто дзеля Мяне і Эвангельля пакіне дом, альбо братоў, альбо 
сёстраў, альбо бацьку, альбо маці, альбо жонку, альбо дзяцей, 
альбо зямлю, той атрымае ў сто разоў болей усяго гэтага 
цяпер і ў будучым стагодзьдзі атрымае ў спадчыну вечнае і 
добрае жыцьцё.” А таму, зьняўшы зь сябе старую вопратку, 
будзь гатовы да прыняцьця нятленнай, нябеснай вопраткі. 

Прымаючы пострыг: “Твой я, Гасподзь, выратуй мяне 
і дзеля імя Твайго вадзі мяне і кіруй мной; а я, ва ўсе дні 
выконваючы абяцаньні мае, буду вечна апяваць імя Твае.” 
Настаяцель крочыць да царскае брамы, а браты сьпяваюць: 

Трапар, тон 1 
Абоймы бацькоўскія адкрыць мне пасьпяшайся, у 

блудзе змарнаваў я жыцьцё свае, бяздумна гледзячы на 
вечнае багацьце міласьці Тваёй, Выратавальнік, не 
пагрэбуй цяпер маім сэрцам жабрацкім, бо да Цябе, 

 10 

Гасподзь, у замілаваньні зьвяртаюся: Награшыў я, Ойча, 
супраць небе і прад Табой. 
У часе сьпеву трапару, рыхтуючыся прыняць пострыг, 

крочыць за настаяцелям да царскае брамы. Пры гэтым ён 
тройчы кладзецца на падлогу храму крыжавобразна. А ў 
царскае брамы, дзе ўсё падрыхтавана для пострыгу, ляжыць 
уніз тварам і старана моліцца аб прабачэньні сваіх грахоў і 
прыняцьці ў лік каючыхся. Пасьля сьпеву трапара: 

Настаяцель: Дзіцё, Міласэрны Бог, як любячы Сваіх 
дзяцей Айцец, бачачы тваю пакору і сапраўднае пакаяньне, 
як блуднага сына, прымае і цябе, каючагася і ўсім сэрцам 
да яго далучаючагася. 
Нахіляецца над пастрыгаемым, які ляжыць уніз тварам, бярэ 

яго за правую руку і паднімае. Прымаючы пострыг стаіць 
прама, зь апушчаным позіркам, са складзенымі на грудзях 
рукамі, набожна схіліў галаву прад сьвятым алтаром. 

Настаяцель: Навошта прыйшоў ты, брат, прыпадаючы 
прад сьвятым ахвярнікам і прад гэтым Хрыстовым войскам? 

Прымаючы пострыг: Жадаю жыцьця падзьвіжніка, 
сьвяты ойча. 

Настаяцель: Жадаеш лі ты ўдастоіцца анёльскага 
вобразу і далучыцца да ліку манахаў? 

Прымаючы пострыг: Жадаю, з Боскай дапамогай, 
сьвяты ойча. 

Настаяцель: Сапраўды ты абраў добрую і сьвятую 
справу, але толькі выканай яе, бо добрыя справы працай 
набываюцца і пакутамі асьвячаюцца2. 

Адчыні, брат, свой слых сэрца і выслухай голас Госпада, 
прамаўляючы: “Прыйдзіце да мяне ўсе патрабуючыя і Я 
супакою вас. Вазьміце цяжар мой сябе і навучыцеся ад 
Мяне, бо я пакорны і сьціплы сэрцам, і адшукаеце спакой 
душам вашым”. Таму дай цяпер са страхам асэнсаваны 
адказ Богу на кожнае прапанаванае табе пытаньне. І ведай, 

                                                 
2 Калі прымаючы пострыг яшчэ дабраслаўлёны на рясу і камілаўку, то 

настаяцель пасьля гэтых слоў чытае малітвы: “Дзякуем Табе, Гасподзь:”; 
“Прымі, Уладыка:”; “Сьвяты Міласэрны, Сын:” 
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што твае абяцаньні прымае Сам Выратавальнік, 
зьявіўшыся тут са Ўсяхвальнай Сваёй Маці, сьвятымі 
анёламі і ўсімі сьвятымі, Які, калі прыйдзе судзіць жывых і 
мёртвых, узнагародзіць цябе не за дадзенае абяцаньне, але 
за выкананьне абяцанага табой. Таму, калі ты заўсёды 
сумленна прыступаеш да Бога, то цяпер жа са ўсёй увагай 
адказвай на пастаўленыя табе пытаньні. 

Пытаньне: Па ўласнаму лі жаданьню і асэнсавана 
прыступаеш ты да Госпада? 

Адказ: Асэнсавана і па ўласнае волі, з Божай дапамогай, 
сьвяты ойча. 

Пытаньне: Ці не робіш гэтага, шукаючы нейкай 
карысьці альбо пад прымусам? 

Адказ: Не, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Зракаешся лі ты ад сьвету і ўсяго сьвецкага, 

згодна запавету Госпада? 
Адказ: Зракаюся,  сьвяты ойча. 
Пытаньне: Будзеш лі ты да самай сьмерці манахам, 

знаходзячыся ў гэтым манастыры, альбо там, куды цябе 
пашлюць па сьвятому послуху. 

Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Будзеш лі да самай сьмерці захоўваць 

самога сябе ў дзявоцтве, цноце і набожнасьці? 
Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Будзеш лі да самай сьмерці захоўваць 

послух настаяцелю і да ўсяго ў Хрысьці брацтва? 
Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Будзеш лі да самай сьмерці дзеля Хрыста 

бяссрэбранікам і вытрымаеш у агульным брацкім жыцьці 
галечу, нічога для сябе не набываючы і нічога не 
захоўваючы, апрача таго, што ідзе на агульныя патрэбы і 
гэта па послуху, а не па асабістай воле? 

Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Прымаеш лі цалкам статут манаскага 

агульнага жыцьця і правілы, складзеныя сьвятымі айцамі і 
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выкладзеныя табе настаяцелем? 
Адказ: Прымаю, сьвяты ойча, і зь любоўю цалую іх. 
Пытаньне: Будзеш лі ты, дзеля Царства Нябеснага, 

цярпець усялякую скруху і ўціск манаскага жыцьця? 
Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Настаяцель: Глядзі, дзіцё, якія абяцаньні даеш ты 

Уладару Хрысту, бо, нябачна зьявіўшыся анёлы, 
запісваюць гэтае тваё абяцаньне, за якое ты і будзеш 
даваць справаздачу пры другім прыходзе Госпада нашага 
Ісуса Хрыста. Адчыняю табе дасканалае жыцьцё, якое 
зьяўляецца перайманьнем жыцьця Госпада і сьведчу прад 
Ім, што табе належыць прымаць і чаго належыць 
пазьбягаць, бо ты, дзіцё, сам пажадаў прыйсьці для 
служэньня Госпаду. Такім чынам, калі жадаеш быць 
манахам, найперш ачысьціся ад усялякага плоцкага і 
духоўнага бруду, зьдзяйсьняючы сьвятыню ў страху 
Божым; набываць мудрасьць пакоры, праз якую будзеш 
спадкаемцам вечнай мілаты; адкладзі звычайны жыцьцёвы 
гонар, будзь усім паслухмяны, не наракай на пакладзены на 
цябе послух; будзь устойлівым у малітве, стараны да 
богаслужбы; не ўпадай у адчай пры спакусе і будзь моцны 
ў посьце. Памятай, што толькі малітвай і постам магчыма 
задавальняць Бога. Не будзь слабым духам у сваёй 
нямогласьці, адрозьнівай спакусьлівыя думкі, бо вораг 
заўсёды будзе нагадваць табе аб былым сьвецім жыцьці і 
ўнушаць нянавісьць да добрага набожнага жыцьця. Але ты, 
як ужо ўстаўшы на шлях, што вядзе ў Царства Нябеснае, не 
вяртайся да мінулага, бо павяртаючыся у мінулае ты 
зробісься ненадзейным для Царства Нябеснага. Не жадай 
нічога больш чым Бога; не палюбі больш Бога ні бацьку, ні 
маці, ні братоў, нікога з родных і блізкіх, ні самога сябе, ні 
царства сьвету гэтага, ні славу, ні спакою. Не ўхіляйся ад 
галечы, зьнявагі, прыніжэньня ад людзей і ад усяго таго, 
што лічыш цяжкім, але ўсё нясі да самай сьмерці, каб 
вольна крочыць за Хрыстом. Заўсёды глядзі на тых, хто 
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жыве набожна, зь надзеяй на Бога. Заўсёды думай аб усіх 
дагадзіўшых Богу ад пачатку сусьвету: мучаніках і 
звышгодных, якія шматлікімі выселкамі і працай, 
незьлічонымі пакутамі і сьмерцю набылі мілату ў Богу. 
Асабліва ж заўсёды памятай выратавальныя пакуты і 
жыватворчую сьмерць Госпада нашага Ісуса Хрыста. Які 
дзеля нашага выратаваньня добраахвотна пацярпеў, каб і 
табе было лягчэй дзеля Яго цярпець скруху і абмежаваньні 
манаскага жыцьця. Будзь заўсёды добры, цярпі пакуты, як 
добры ваяр Хрыстовы, бо Сам Гасподзь Бог наш, багаты 
міласьцю, дзеля нас прыняў галечу, зрабіўшыся падобным 
да нас, каб мы абагаціліся Ягонай райскай мілатой. Таму і 
нам, пераймаючым Яго, належыць усё цярпець дзеля Яго, у 
дзень і ў ночы працуючы над сваім удасканаленьням у 
Ягоных запаветах, як Сам Гасподзь сказаў: “Калі хто хоча 
ісьці за Мною, хай адрачэцца ад сябе і возьме крыж свой і 
ідзе за Мною.” – што і значыць быць заўсёды, да самай 
сьмерці, гатовым на выкананьне Ягоных запаветаў, таму і 
табе таксама належыць цярпець голад, спрагу, галечу, 
смутак, папрокі, зьнявагу, выгнаньне і шматлікія іншыя 
цяжкасьці і скрухі, якімі вызначаецца жыцьцё жывучых у 
Богу. Калі ж усё гэта перацерпіш, “радуйся” кажа Гасподзь, 
бо вялікая твая ўзнагарода на нябёсах у Хрысьце Ісусе, 
Госпадзе нашым, Якому слава ва ўсе стагодзьдзі. Амін. 

Пытаньне: Так лі ты ўсё гэта прымаеш у надзеі на сілу 
Боскую і абяцаеш лі па мілаце Хрыстовай знаходзіцца да 
самай сьмерці ў гэтых абяцаньнях? 

Адказ: Прымаю і абяцаю з Боскай дапамогай, сьвяты 
ойча. 

Настаяцель (зьвяртаючыся да прымаючага 
пострыг): Усяшчодры  і Шматміласьцівы Бог, адчыняючы 
ўсячыстыя нетры Сваёй неспасьціжнае любові ўсялякаму 
прыходзячаму да Яго з гарачай любоўю і жаданьнем, і 
прамовіўшы “Калі б і маці забыла цябе, то Я не забудуся 
цябе”. Ён Сам, бачачы тваё жаданьне і прыкладаючы да 
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твайго намеру Сваю Боскую сілу дзеля выкананьня Сваіх 
запаветаў, ды прыме, абдыме і абараніць цябе і ды будзе 
непарушнай сьцяной ад ворагаў, каменьнем цярпеньня, 
падставай суцяшэньня, падаўцам моцы, набыцьцём добрага 
нораву, саўдзельнікам у подзьвігах, знаходзячыся разам з 
табой, калі ты кладзесься і калі ўстаеш, асалодай ахінаючы 
і радуючы сэрца твае суцяшэньнем Сьвятога Свайго Духа, 
удастойваючы цябе спадчыны сьвятых і звышгодных 
айцоў нашых: Антонія, Яфімія, Савы, Антонія і Феадосія 
Пячорскіх, Ялісея і ўсіх звышгодных айцоў (калі пострыг 
прымае жанчына: сьвятой першамучаніцы Фёклы, сьвятой 
Рагнеды–Анастасіі, сьвятой маці нашай Еўфрасіньні і ўсіх 
звышгодных жанчын), у манастве Хрысту дагадзіўшых, зь 
якімі і ты ды атрымаеш у спадчыну Царства Нябеснае ва 
Хрысьце Ісусе, Госпадзе нашым, Якому зь Айцом і 
Сьвятым Духам належыць царства, і уладарства, і сіла, і 
слава, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 
Настаяцель тройчы дабраслаўляе прымаючага пострыг. 
Браты: Амін. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Прымаючы пострыг нахіляе галаву, а настаяцель, паклаўшы 

на яе кнігу і рукі, моліцца: 
Настаяцель: Гасподзь Бог наш, скіроўваючы да 

дасканаласьці ўсіх, ідучых за Табой і пакідаючых родных, 
сяброў і ўсё жыцьцёвае! Прымі і гэтага слугу Твайго (імя), 
што па Твайму сьвятому слову адмовіўся ад усяго гэтага і 
зь цьвёрдым намерам прыносячага пакаяньне прад Табой, і 
адукуй яго ў Тваёй ісьціне, і сілай Твайго Сьвятога Духа 
абарані яго ад дзеі ўсялякай злой сілы і даруй яму 
цярпеньне, каб заўсёды дагаджаць Табе малітвамі 
Усясьвятой Уладаркі нашай Багародзіцы і ўсіх ад пачатку 
века сьвятых, што Табе дагадзілі, бо дабраслаўлёна і 
праслаўлена ўсягоднае і вялікае імя Тваё, Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 
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Браты: Амін. 
Дыякан кладзе на Сьвятое Эвангельле нажніцы. 
Настаяцель: Мір усім! 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Галовы вашы прад Госпадам схіліце. 
Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель: Гасподзь Бог наш, спадзяваньне і прыстанак 

усіх, надзею на Цябе маючых, указаўшы нам праз 
ачалавечаньне Хрыста Твайго розныя шляхі выратаваньня. 
Прымі слугу Твайго (імя), пакінуўшага сьвецкія запалы і 
клопаты, і сябе прынёс Табе, Уладыка, у жывую і пажаданую 
Табе ахвяру. Аднімі ад яго усялякі запал плоці і грэшныя 
пачуцьцёвыя памкненьні, каб разам зь абразаньнем 
неадчувальных валасоў адпрэчыць яму грэшныя думкі і 
справы плоці, і ўдастоіцца прыняць на сябе Тваё добрае ярмо 
і лёгкі Твой цяжар, узяць крыж і пайсьці за Табой, Уладаром. 
Захавай яго ў Тваёй сьвятыні і дай яму цьвёрдую рашучасьць 
дзеля выкананьня Тваіх сьвятых запаветаў і далучы яго ў 
належны час да ліку абраных Табой, па дабрыні і 
чалавекалюбству Адзінароднага Твайго Сына, зь Якім 
дабраслаўлёны Ты разам зь Усясьвятым, Добрым і 
Жыватворчым Тваім Духам, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель (працягваючы руку да Сьвятога 

Эвангельля): Вось Хрыстос нябачна стаіць тут! Глядзі, 
дзіцё, бо цябе ніхто не прымушае да манаскага жыцьця; 
глядзі, бо ты добраахвотна прымаеш абяцаньні велічнага 
анёльскага вобраза. 

Адказ: Так, сьвяты ойча, добраахвотна. 
Пасьля звароту, настаяцель бярэ са Сьвятога Эвангельля 

нажніцы і тройчы кідае іх на падлогу, кожны раз гаворачы: 
Настаяцель: Вазьмі нажніцы і падай іх мне. 
Прымаючы пострыг кожны раз паднімае нажніцы, падае 

настаяцелю, цалуе яму руку. Прыняўшы ў апошні раз нажніцы, 
настаяцель кладзе іх на Сьвятое Эвангельля і зьвяртаецца да 
прымаючага пострыг: 
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Настаяцель: Вось ты прымаеш іх з рукі Хрыстовай, 
глядзі да Каго ты прыступаеш; Каму даеш абяцаньні і каго 
і чаго ты зракаесься. 
Настаяцель, бярэ зь Эвангельля нажніцы: 
Настаяцель: Дабраслаўлёны Бог, жадаючы, каб усе 

людзі выратаваліся і дасягнулі пазнаньня ісьціны. 
Дабраслаўлёны Ён ва ўсе стагодзьдзі. 

Браты: Амін. 
Настаяцель пастрыгае ў выглядзе крыжа валасы на галаве 

прымаючага пострыг і дае яму новае імя. 
Настаяцель: Брат наш (імя) стрыжэ валасы галавы 

сваёй у знак таго, што зракаецца ад сьвету, ад усяго 
сьвецкага, ад асабістай волі і ад усіх жаданьняў плоцкіх: у 
імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ж аб ім: 
Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель, дакранаючыся правай рукой да ўласяніцы, у 

якую апрануты прымаючы пострыг, прамаўляе: 
Настаяцель: Брат наш (імя) апранаецца ў вопратку 

добраахвотнай галечы, бескарыснасьці і цярпеньня 
ўсялякай скрухі і ўціску, – у імя  Айца, і Сына, і Сьвятога 
Духа. Памолімся аб ім: Госпадзі, памілуй! 
У выглядзе крыжа настаяцель дабраслаўляе прымаючага 

пострыг, а той цалуе ўласяніцу і руку настаяцеля. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Далей настаяцель кожны раз бярэ належную дзеля пострыгу 

вопратку ў левую руку, дабраслаўляе іх правай і падае 
прымаючаму пострыг. Прымаючы пострыг, беручы, цалуе іх і 
руку настаяцеля. 

Настаяцель (пакладаючы на прымаючага пострыг 
параман з крыжам): Брат наш (імя) прымае параман у 
заручыны анёльскага вобразу, дзеля няспыннай памяці аб 
ўзятым на сябе добрым цяжары Хрыстовым, аб нясеньні 
Яго лёгкага цяжару і дзеля ўтаймаваньня і зьвязваньня ўсіх 
запалаў плоці. Знак жа крыжа Госпада прымае на грудзі 
свае дзеля сталага ўспаміну аб пакутах, прыніжэньні, 
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абпляваньні, зьнявагі, ранах, укрыжаваньні і сьмерці 
Госпада Бога і Выратавальніка нашага Ісуса Хрыста, якія 
Ён добраахвотна пацярпеў дзеля нас, каб і нам, у меру сіл, 
імкнуцца ў гэтым пераймаць Яму, – у імя Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апранаючы ў расу): Брат наш (імя) 

апранаецца ў вопратку духоўнага вясельля і радасьці, каб 
адпрэчваць і перамагаць яму ўсе скрухі і спакусы, 
насьцігаючыя яго праз дзейнасьць нячысьцікаў, плоці і 
сьвецкага, і заўсёды ў Хрысьці радавацца і весяліцца, – у 
імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апяразваючы скураным поясам): Брат 

наш (імя) аперазаўся сілай ісьціны дзеля забіцьця цела і 
абнаўленьня духа і ў няспыннае назіраньне за сабой, – у 
імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апранаючы ў мантыю): Брат наш (імя) 

апранаецца ў вопратку выратаваньня і ў браню праўды, каб 
адысьці ад усялякай няпраўды і ўсёй сілай адмаўляцца ад 
меркаваньняў уласнага розуму і ад свавольных жаданьняў, 
каб заўсёды думаць аб сьмерці, быць укрыжаваным дзеля 
сьвецкага, мёртвым дзеля ўсялякай злой справы і заўсёды 
жывым дзеля ўсялякага дбайнага служэньня Хрысту, – у 
імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (пакрываючы галаву клабукам3): Брат 

наш (імя) прымае шалом уратаваньня і годнае надзеі, каб 
адбіваць усялякія напады злога і пакрывае галаву сваю 

                                                 
3 Манашцы пад клабук апранаюць апостальнік. 
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пакрывалам пакоры і сталага послуху, у знак духоўнай 
дасканаласьці, каб адвадзіць свае позіркі і не бачыць 
мітусьні, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся 
ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апранаючы ў сандалі): Брат наш (імя) 

апранаецца ў сандалі, каб быць гатовым дабравесьціць мір, 
быць дбайным і гатовым на ўсялякі послух і ўсялякую 
добрую справу, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 
Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы ружанец): Вазьмі, брат (імя), 

духоўны меч, які ёсьць слова Боскае і стала знаходзься ў 
малітве Ісуса, каб заўсёды мець табе ў сваім розуме, сэрцы 
і на вуснах імя Госпада Ісуса Хрыста, няспынна 
прамаўляючы: Гасподзь, Ісус Хрыстос, Сын Божы, памілуй 
мяне грэшнага. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы ручны крыж і 

дабраслаўляючы): Прымі, брат (імя), шчыт веры – крыж 
Хрыстовы, якім ты згасіш стрэлы злога і заўсёды памятай 
словы Госпада: “Калі хто хоча ісьці за Мной, адракіся ад 
сябе і вазьмі крыж свой і сьледуй за Мною”. Памолімся ўсе 
аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы запаленую сьвечку): Вазьмі, 

брат (імя), гэтую сьвячу і глядзі, што да сёньня сваім чыстым, 
набожным жыцьцём і добрым норавам, ты абавязан быць 
сьвятлом дзеля сусьвету, як і прамовіў Гасподзь: “Гэтак 
няхай сьвятло вашае сьвеціць прад людзьмі, каб яны бачылі 
вашы добрыя дзеяньні і ўславілі Айца вашага, што ў 
нябёсах”. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (дабраслаўляючы прыняўшага 

пострыг): Брат наш (імя) прыняў заручыны анёльскага 
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вобразу, апрануўся ва усю зброю Боскую, каб быць 
здольным перамагаць ўсю сілу кіраўнікоў, ўладароў і цароў 
цемры гэтага веку і паднябесных духаў злога, якія 
змагаюцца зь ім, у імя Айца, і Сына, і Сьвятога духа. 
Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй.   

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель: Гасподзь Бог наш! Увядзі ў Тваю 

духоўную сялібу гэтага слугу Твайго, (імя), і далучы яго да 
славеснага Твайго статку, ачысьці ягоныя думкі ад запалаў 
плоці і ад спакусьлівай мітусьні гэтага жыцьця; дай яму 
няспынна памятаваць аб мілаце, падрыхтаванай для 
любячых Цябе і крыжуючых сябе ў гэтым жыцьці  дзеля 
Твайго Царства. 

(голасна) Бо Ты Адзіны Пастыр і Наведвальнік душаў 
нашых, і Табе славу аддаем, Айцу, і Сыну, і Сьвятому 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін.  
Калі пострыг адбываецца ў час Сьвятой Літургіі, з гэтага 

месца яна працягваецца ў звычайным парадку зь дадаткам 
пракімена, Апостала і Эвангельля належных у час пострыгу. 
Калі ж пострыг зьдзяйсьняецца па-за Сьвятой Літургіяй, 
прамаўляецца мірная екценьня: 

Вялікая, альбо мірная екцяньня 
Дыякан: У спакоі Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой з нябёсаў і выратаваньня душаў 

нашых, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой ва ўсім сусьвеце, за непахіснасьць 

сьвятых Божых цэркваў і за зьяднаньня ўсіх, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб браце нашым, манаху (імя), і аб дараваньні 
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яму Боскай дапамогі і абароны, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб добра, без асуджэньня і спакусы, 

выканаць яму абяцаньні манаскага жыцьця, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб знаходзіцца яму ва ўсялякай дабрыні, 

набожнасьці і чысьціні, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб пакінуць яму трухлявага чалавека і 

апрануцца ў новага, створанага ў Богу, у праведнасьці і 
сьвятасьці ісьціны, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб прабачэньні і водпуску грахоў ягоных, 

Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб яму і нам выратавацца ад усялякага гора, 

гневу, небясьпекі і нядолі, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Абарані, ратуй, памілуй і захавай нас, Божа, 

ласкаю Тваёй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Успомніўшы ўсясьвятую, ўсясчыстую, 

найбольш дабраслаўлёную Ўладарку нашу Багародзіцу і 
ўвесь час Дзеву Марыю і ўсіх сьвятых, самых сябе і адзін 
аднаго, і ўсё жыцьцё наша Хрысту Богу аддамо. 

Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель (малітва над Эвангельлям): Зазьзяй у 

сэрцах нашых, Чалавекалюбца Уладыка, Сваім вечным 
сьвятлом пазнаньня Бога. Вочы нашы духоўныя адчыні 
дзеля пазнаньня Тваёй Эвангельскай пропаведзі і ўкладзі ў 
нас набожны страх прад Тваімі сьвятымі запаветамі, каб 
мы, адпрэчыўшы ўсе свае грэшныя жаданьні плоці, жылі 
духоўным жыцьцём, думаючы і робячы толькі тое, што 
пажадана Табе. 
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(голасна): Бо Сьвяты Ты, Божа наш, і ў сьвятых 
знаходзісься і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Усе вы, хто хрысьціўся ў Хрыста, у Хрыста апрануліся! 

Алілуя! (3) 
Дыякан: Будзем уважныя. 
Настаяцель: Мір усім! 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Мудрасьць. 

Пракімен, тон 3 
Гасподзь – сьвятло маё і ратунак мой: каго мне баяцца? 
Верш: Гасподзь – цьвярдыня жыцьця майго: каго мне 

палохацца? 
(Пс. 26:1) 

Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: З пасланьня Сьвятога Паўла да Эфэсянаў 

чытаньня. 
Дыякан: Будзем уважны. 
Апостал, пач. 233 
Настаяцель: Мір табе, чытальнік. 
Чытальнік: І духу твайму. 
Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: Алілуя. (3) 
Верш: Вось убогі паклікаў, – і Гасподзь пачуў і ўратаваў 

яго ад усіх ягоных бедаў. 
(Пс.33:7) 

Дыякан: Мудрасьць. Станем набожна, выслухаем 
Сьвятое Эвангельля. 

Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Настаяцель: Паводле Мацея Сьвятога Эвангельля 

чытаньня. 
Браты: Слава Табе, Гасподзь, слава Табе. 
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Дыякан: Будзем уважны. 
Эвангельля, пач. 39 
Браты: Слава Табе, Гасподзь, слава Табе. 
Дыякан: Памілуй нас, Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 

молімся Табе, пачуй і памілуй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся аб зьяўленьні Боскай дапамогі, 

міласьці, міру, жыцьця, здароўя, выратаваньня, прабачэньня і 
водпуску грахоў слуге Божаму – манаху (імя) 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Настаяцель: Гасподзь, Гасподзь. Сваёй ўсячыстай 

рукой усім кіруючы, зь вялікім цярпеньнем да ўсіх нас і 
шкадуючы аб нас грэшных! Узгадай Сваю шчодрасьць і 
міласьць, наведай Сваёй мілатой нас і слугу Твайго, манаха 
(імя), дапамажы, Гасподзь, Тваёй сілай яму і нам у час 
жыцьця нашага пазьбягаць розных сетак і нападаў злога, 
захавай у бясьпецы ўсё нашае жыцьцё дабрынёй 
Усясьвятога Твайго Духа. 

(голасна): Бо Ты Міласьцівы і Чалавекалюбца Бог, і 
Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 

Вершыра, тон 1 
Пазнаем, браты, моц таямніцы: Міласэрны Айцец, які 

выйшаў на сустрэч блуднаму сыну, што павяртаўся ў дом 
бацькоўскі, цалуе сына і зноў павяртае ранейшую частку і, 
закалоўшы добрага цяля, ладзіць вясельле, выяўляючы 
радасьць на нябёсах, дзе б і нам зрабіцца годнымі зносін з 
Чалавекалюбцам Айцом, ахвяраваўшым Сынам Сваім, 
Выратавальнікам душаў нашых, слаўна аддаўшым Сябе ў 
ахвяру. 

Трапар, тон 1 

Слава Табе, Хрыстос, Бог, пахвала Апосталаў, радасьць 
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мучанікаў, іх пропаведзь аб Тройцы Адзінасутнай. 

Трапар, тон 3 
Сьвятыя мучанікі, шмат пацярпеўшыя за Хрыста і 

ўвенчаныя вянцамі мучанікаў, маліцеся Госпаду, каб 
памілаваў душы нашы. 

Трапар, тон 3 
Сьвяткуй, Ісая! Дзева зачала ва ўлоньні і нарадзіла Сына 

Эмануіла, Бога і Чалавека, Усход імя Ягонае, 
праслаўляючы яго, мы праслаўляем Дзеву. 
У час сьпеву трапароў браты па двое падыходзяць да 

прыняўшага пострыг, цалуюць крыж і яго, пытаюць4: 
Браты (пытаньня): Як тваё імя, брат? 
Прыняўшы пострыг называе сваё манаскае імя, а кожны з 

братоў кланяецца яму і адыходзіць са словамі: 
Браты: Выратуйся ва анёльскім чыне. 
Пасьля таго, як вітаньня новага манаха скончана: 
Больш годную пашаны за хэрувімаў / і без параўнаньня 

больш слаўную за сэрафімаў, / што, захаваўшы дзявоцтва, / 
нарадзіла Бога–Слова, існую Багародзіцу, Цябе мы 
ўзьвялічваем 

Настаяцель: Слава Табе, Хрыстос Бог наш, надзея 
наша, слава Табе. 

Браты: Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Госпадзі, памілуй. (3) Дабраславі. 
Настаяцель (водпуск): Хрыстос, праўдзівы Бог наш, 

малітвамі Ўсячыстае Сваёй Маці, сьвятых слаўных і 
ўсяхвальных Апосталаў, звышгодных і боганосных айцоў 
нашых Антонія і Феадосія Пячорскіх, сьвятой маці нашае 
Еўфрасіньні Полацкай і іншых слаўных сьвятых у манаскім 
жыцьці славу атрымаўшых і ўсіх сьвятых Сваіх памілуе і 

                                                 
4 Калі пострыг адбываецца ў часе Сьвятой Літургіі, братэрскае вітаньне 

адбываецца пасьля заамбонай малітвы і Псальмы 33. 
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выратуе нас, як Міласьцівы і Чалавекалюбца. 
Ды будзе вядома, што прыняўшы пострыг на працягу 

трох дзён пасьля пострыгу вызваляецца ад усіх прац, 
апрача чытаньня, і павінны знаходзіцца ў храме, у 
няспыннае малітве і духоўных роздумах. 

 



ЧЫН ПОСТРЫГУ Ў ВЯЛІКІ АНЁЛЬСКІ 
ВОБРАЗ – СХІМУ 

Жадаючы прыняць сьвяты вялікі анёльскі вобраз–схіму, раней за 
ўсё абавязан ачысьціць сваё сумленьне, склаўшы поўную споведзь 
прад сваім духоўнікам, і рыхтавацца да прыняцьця Сьвятых і Боскіх 
Таямніц, падобна паміраючаму, бо складаючы гэтыя другія 
абяцаньні ён канчаткова адмаўляецца ад сьвету, паміраючы для яго 
і сьвецкіх жаданьняў. Напярэдадні пострыгу, зь вечара, у алтар 
уносіцца вопратка, належная пры прыняцьці сьвятой схімы і 
кладзецца на горным месцы, каля Сьвятога Пасаду. 

НА РАНІШНЯЙ 

Канон прыняцьця вялікага анёльскага вобразу – схімы, 
тон 1 

Песьня 1 
Ірмас: Прыходзьце, людзі, засьпяваем песьню Хрысту 

Богу, падзяліўшаму мора і правёўшаму народ, вызвалены 
Ім з рабства Эгіпэцкага, бо Ён праславіўся. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Прымі, Хрыстос Выратавальнік, прыйшоўшага да Цябе, 
Чалавекалюбцы, і які, зь душэўнае любоўю і добрай 
думкай, імкнецца да сьвятога падзьвіжніцкага  жыцьця. 

Удастой мяне, Міласэрны Ўладыка, падняць Твой добры 
цяжар і ўзяць на плечы свае, аблегчы, як Міласьцівы, 
цяжар шматлікіх грахоў маіх. 

Дапамажы мне ад цяпер вызваліцца ад грахоўнага 
падзеньня, ачышчаючы расой мілаты Тваёй язвы ад 
незьлічоных грахоў маіх. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
 Хрыстос, апрануўшыся дзеля нас у плоць і, як 

Міласэрны, прыняўшы сьмерць, ачысьці ад бруду плоці 
прыходзячага да Цябе, Шчодры. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Шануючы Цябе, Усясьвятая Дзева, 
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Багародзіцай, маю ў Табе прыстанак, апякунку і сьветлы 
покрыў і ўдастойваюся Боскага сузіраньня. 

Песьня 3 
Ірмас: Зацьвердзі нас у Табе, Гасподзь, дрэвам забіўшы 

грэх, і ўнушы страх прад Табой у сэрцы нашы, апяваючых 
Цябе. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Ачысьці, Хрыстос, прыходзячага да Цябе слугу і 
ўдастой яго праведна і набожна праводзіць жыцьцё, 
звышгодным пераймаючы. 

Ачысьці ад грахоў слугу Твайго, зь верай да Цябе 
прыходзячага, падай яму зьмену жыцьця і прыняцьця 
гэтага Боскага ўзору. 

Адзін Усядобры і Міласьцівы, не жадаючы сьмерці 
людзям, далучы да ліку абраных прыходзячага да Цябе 
слугу Твайго. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Прымі, Чалавекалюбца, мяне, жадаючага ад сёньня 

крочыць шляхам Тваім і абраць жыцьцё крыжовае, ад 
ранейшых грахоў ачысьці мяне. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Ты, Чыстая Маці Дзева, зьнішчыла 

праклён Евы, сусьвету Выратавальніка нарадзіўшы, 
падаўшага ўсім бясконцую мілату і дабраслаўленьне. 

Сядальны, тон 4 
Казаў Гасподзь: “Хто жадае крочыць за Мной, 

адмоўцеся ад цягі да сьвету, аб бацькоў сваіх, жонак, 
дзяцей, братоў, родных, сяброў, слуг, маёнткаў, дамоў і 
прыміце годнасьць Апосталаў Маіх. 

Песьня 4 

Ірмас: Атрымаў я, Гасподзь, адкрыцьцё аб 
домабудаваньні Тваім і праславіў Цябе, Адзіны 
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Чалавекалюбца. 
Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 

Твае. 
Як у старажытнасьці прыняў Ты, Слова Боскае, 

блуднага сына і мытара, так і мяне, заблукаўшага, прымі, 
Адзіны Чалавекалюбца. 

Зьяўляючыся нашым Выратавальнікам, Ты Крыжам 
выратаваў сусьвет, таму, да Цябе прыпадаючы, малю: 
Выратуй і мяне, Уладыка. 

Выяві, Гасподзь, авечкай Твайго славеснага статку і 
мяне, адзначанага мілатой Тваёй і сьвятлом Богапазнаньня. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Уваскрэсіўшы памёршага Лазара, ажыві, Уладыка, і 

мяне, забітага джалам граху. 
Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Захавай мяне, Дабраслаўлёная 

Багародзіца, Усячыстая Маці Боская, пад Тваёй абаронай і 
Божым покрывам. 

Песьня 5 
Ірмас: Сьвятла Падаўца і Творца сусьвету, Гасподзь, 

адукуй нас сьвятлом запаветаў Тваіх, бо апрача Цябе 
іншага Бога ня ведаем. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Послухам Тваім, Хрыстос, Ты, як Бог, зьнішчыў наша 
злачынства і, праз веру і пакаяньне, адчыніў нам уваход у 
Царства Нябеснае. 

Бачачы, Хрыстос, мяне, жыцьцё змарнаваўшага, апрані 
мяне ў браню праведнасьці і зацьвердзі ў руплівасьці і 
ўвазе да набожнасьці. 

Верай і адраджэньнем у хросьце, Ты ачысьціў мяне ад 
пракляцьця прабацькаўскага; цяпер жа бруямі сьлёз 
ачысьці мяне, апаганенага грахамі цяжкімі. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
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Тваёй жыватворчай рукой, Уладыка, аднаві мяне, 
схіліўшагася  да долу і згорбленага да зямлі пад 
пакутлівым і сьмяротным цяжарам граху. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Будучы па Боскасьці вечным і роўным 

зь Айцом, Ты, Хрыстос, зрабіўся падобным нам, 
нарадзіўшыся ад Маці, што не пазнала шлюбу, малітвамі 
Якой выратуй мяне, Богачалавек. 

Песьня 6 

Ірмас: Зрынуты ў бездань грахоў, я клікаю бясконцую 
бездань Тваёй міласэрнасьці; Божа, выратуй ад сьмерці 
мяне. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Не пагрэбуй, Уладыка, Тваім стварэньнем і выратуй 
мяне сілай Крыжа Твайго і Каштоўнай Крывёй, Якую Ты 
праліў з Боскіх Тваіх рэбраў. 

Як у пачатку Ты паклікаў мяне да жыцьця зь нябыту, так 
і цяпер, Міласэрны і Поўны Любові Пастыр, адшукаўшы, 
выратуй мяне, гінуўшага ў грахах сваіх. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Удастой мяне, Адзіны Чалавекалюбца, пераймаць 

жыцьцю звышгодных Тваіх і насалоджвацца зь імі 
падрыхтаванай дзеля іх райскай мілатой. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Стварыўшы мяне Сваімі Боскімі рукамі, 

зноў абнавіў мяне, моцна нястрыманага, прыняўшы, як 
Міласэрны, маю прыроду зь улоньня Твайго, Уладарка. 

Кандак, тон 1 
Абоймы бацькоўскія адкрыць мне пасьпяшайся, у 

блудзе змарнаваў я жыцьцё свае, бяздумна гледзячы на 
вечнае багацьце міласьці Тваёй, Выратавальнік, не 
пагрэбуй цяпер маім сэрцам жабрацкім, бо да Цябе, 
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Гасподзь, у замілаваньні зьвяртаюся: Награшыў я, Ойча, 
супраць небе і прад Табой. 

Песьня 7 
Ірмас: Не пакланіліся залатому ідалу прамудрыя юнакі, 

але асьмяялі ілжывых багоў, самі ўвайшлі ў вагонь, і, 
арашоныя Анёлам, хутка малітву іх пачуўшага, сярод 
полымя сьпявалі: Дабраслаўлёны Бог бацькоў нашых. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Скіруй шляхі мае да Цябе, Міласэрны Гасподзь, 
абнаўляючы Боскім Тваім Духам сэрца мае; аднаві мяне, 
упаўшага, і упрыгож дасканаласьцю сьвятасьці мяне, 
сьпяваючага Табе: Дабраслаўлёны Ты, Бог бацькоў нашых. 

Узяўшы мяне за правую руку, як Міласэрны Гасподзь, 
скіруй на шлях дасканаласьці, каб я, сьвята дзеючы, вёў 
дагадзіўшае Табе жыцьцё, сьпяваючы: Дабраслаўлёны Ты, 
Бог бацькоў нашых. 

Жыўшы раней бестурботна, я, няшчасны, цяпер 
прыходжу да Цябе, надзею маючы толькі на адну Тваю 
міласэрнасьць і шчодрасьць, і, прыпадаючы, клікаю да 
Цябе: Дабраслаўлёны Ты, Бог бацькоў нашых. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Крыламі крыжа і павеем Сьвятога і Боскага Духа – 

скіруй мяне да прыстанку загадаў Тваіх слаўных і нябеснай 
спадчыны. Удастой сьпяваць Табе: Дабраслаўлёны Ты, Бог 
бацькоў нашых. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Усячысная Дзева, нарадзіўшая Бога, 

Выратавальніка і Збаўцу сусьвету, цяпер малі Яго, каб Ён 
апрануў сьветам, прыгажосьцю набожнасьці і дабрынёй 
ўстрыманьня нас, сьпяваючых: Дабраслаўлёны Ты, Бог 
бацькоў нашых. 
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Песьня 8 
Ірмас: Некалі вогненая печ у Бабілёне па Боскаму 

загаду розныя дзеі выяўляла: халдзеяў апякала і падавала 
расу веруючым юнакам, сьпяваючым: Усе тварэньня 
Госпада, апявайце Госпада. 

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
Твае. 

Дзеля перамогі над злым, Ты дараваў нам сьцяг Крыжа 
Твайго, якім мы перамагаем нячысьцікаў ілжывую 
дзёрзкасьць і падступства, сьпяваючы: Усе тварэньня 
Госпада, апявайце Госпада. 

Ты, Чалавекалюбца, падаў нам магчымасьць аднавіць 
мілату хросту спавяданьнем, чысьцінёй жыцьця, сьлязамі і 
шчырым пакаяньнем. 

Дапамажы, Гасподзь, слугам Тваім постам і 
падзьвіжніцтвам падпарадкаваць розуму запалы плоці, а 
адпрэчваньнем злога і няспынным выкананьнем запаветаў 
Тваіх – дасягнуць дасканаласьці. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Дабрынёй і дзеяй Твайго Боскага Духу, абнаві, Гасподзь, 

звыш дадзеную Табой нам годнасьць усынаўленьня, бо Ты 
Адзіны, як Чалавекалюбца і Міласэрны, прамудра ўсё на 
карысьць робіш. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Разарві, Усячыстая Дзева, ланцугі 

грахоўныя і рукапісы грахоў, захавай зацьверджаным у 
Праваслаўнае веры прыступаючага зь набожнасьцю і 
пакорай да Боскага вобразу. 

Песьня 9 
Ірмас: Сын Адвечнага Айца, Бог і Гасподзь, 

увасобіўшыся ад Дзевы, зьявіўся нам, каб асьвяціць 
змрочных і сабраць раскіданых. Таму ўсе мы багародзіцу 
апяваем і ўзьвялічваем.  

Прысьпеў: Гасподзь, памілуй мяне, упаўшае стварэньне 
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Твае. 
Падай мне, Слова, Сын Божы, пражыць годна сьвятога 

анёльскага вобразу і манаскага чыну, і, як Міласьцівы, 
Сваёй Боскай мілатой, ачысьці мяне ад бруду правіны маёй 
і ад язваў грахоў маіх. 

Малюся Табе, Гасподзь, Ты, як Ісьціны Выратавальнік, 
выратуй мяне, прыходзячага да Цябе з чыстым сэрцам і, як 
Адзіны Шчодры, зьнімі зь мяне цяжар зла майго і, 
зьлітаваўшыся, супакой мяне, як абяцаў Ты, Усямагутны. 

Любячы і Міласэрны Хрыстос цяпер даруе Боскі талент 
і дары вечнай дабрыні ўсім, да Яго прыходзячым і зь 
набожнасьцю прыступаючых да Боскага пасаду мілаты. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Маючы моц, спадарожнічаю Тваёй волі, выяві нас, Сын 

Божы, годнымі служыцелямі Твайго Эвангельля і, 
малітвамі сьвятых Тваіх, удастой, Жыцьцядаўца, выканаць 
дадзеныя Табе абяцаньні. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Багародзічны: Умалі, Усячыстая, Твайго Сына 

Міласэрнага, каб Ён дапамог мне, шчыра вобраз Боскі 
прымаючаму, да канца жыць зь набожнасьцю, няспынныя 
малітвы ўзносячы, бо Цябе, Усячыстая, Адзінай Абаронцай 
мы маем. 

Вершыры, тон 2 
Паставіўшы мяне на шлях праўды Тваёй, Ты, як Адзіны 

Міласэрны Ўладар, адукуй мяне, зь верай прыходзячага да 
Цябе, Выратавальнік, і ўздымі мяне, глыбока ўпаўшага і 
пераможанага мноствам правінаў маіх, бо імкнуся да гэтага 
анёльскага жыцьця і спадзяюся толькі на дапамогу Тваю, 
Чалавекалюбца. 

Хрыстос, Крыніца міласэрнасьці! Ты, па Сваёй 
невымоўнай міласьці, не жадаючы сьмерці грэшнікам, 
дараваў пакаяньне веруючым, пазнаўшым Тваё 
неспасьціжнае ўвасабленьне, прымі ж шчыра прымаючага 
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Твой Боскі вобраз і выратуй прыпадаючага да Цябе, 
Чалавекалюбца. 

З Табой, Выратавальнік, я разбуру сьцены грахоў маіх і 
выратуюся, бо Ты, выяўляючы багацьце міласэрнасьці, 
аддаў за мяне доўг і коштам Крыві вызваліў мяне, 
палоннага, жадаючы падаць бездань любові Сваёй усім, 
праслаўляючым Цябе, Чалавекалюбца. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Заўсёды абцяжараныя шматлікімі грахамі, мы, грэшныя, 
не маем іншай прад Богам хадайніцы ў скрусе і бедах, 
апрача Цябе, Багародзіца, Любячая ўсіх, зь верай 
прыбягаючых пад магутны Твой покрыў, а таму да Цябе, 
Маці Бога Ўсявышняга, мы прыпадаем: Пазбаў слуг Тваіх 
ад усіх бед і нападаў. 

НА СЬВЯТОЙ БОСКАЙ ЛІТУРГІІ 
На Сьвятой Боскай літургіі5, пасьля ўваходу зь Эвангельлям, 

жадаючы прыняць сьвятую схіму, здымае з галавы покрыў і 
сандалі зь ног, робіць тры паклоны, становіцца пасярод храму. 
Пасьля дзённых трапароў сьпяваюцца наступныя Антыфоны, 
тон 4 

Антыфон 1 
Я жадаю, Гасподзь, сьлязамі зьнішчыць запіс грахоў маіх і 

наступны час жыцьця майго дагаджаць Табе пакаяньнем, але 
вораг спакушае мяне і перамагае душу маю. Гасподзь, раней 
гібелі маёй канчатковай, выратуй мяне. 

Хто з гнаных, прыбягаючы да гэтага прыстанку, не 
выратоўваецца і хто з хворых, зьвяртаючыся да гэтага 
лекаваньня, не вылечваецца? О, Стваральнік усяго сусьвету 

                                                 
5 У Беларускае (Кіеўскае) праваслаўнай традыцыі вялікая схіма заўсёды 

прымалася ў часе Сьвятой Літургіі. Выключэньне складалі некаторыя 
надзвычайныя выпадкі: прыняцьця схімы ў дні Вялікага Посту, калі літургія не 
служыцца; немагчымасьць служэньня Сьвятой Літургіі (па розных 
абставінах). 
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і Лекар хворых, Гасподзь, раней гібелі маёй канчатковай, 
выратуй мяне. 

Да Цябе, Пастыр Добры, зьвяртаюся я, авечка Твайго 
славеснага статку: Божа, адшукай мяне, заблукаўшага, і 
памілуй мяне. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Пазбаў нас ад усіх бед, Дабраслаўлёная Багародзіца, каб 
усе сьпявалі табе: Радуйся, Адзіная Абаронца душаў 
нашых. 

Антыфон 2 
Я, усыноўлены і выратаваны ў таямніцы хросту – 

крыніцы адраджэньня, але правёўшы жыцьцё ў ляноце і 
грэхападзеньнях, цяпер клічу да Цябе, Міласэрны: падай 
мне бруі сьлёз пакаяньня, Усямоцны і Шматміласьцівы 
Выратавальнік, і ачысьці мяне ад бруду правінаў маіх. 

Бура грахоўная авалодала мной і я, не выносячы болей 
яе хваляў, да Цябе, Адзінаму Кіроўцы, прыпадаю, клічу: 
Працягні мне, як Пятру, руку Твайго чалавекалюбства і 
выратуй мяне. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Пазбаў нас ад усіх бед, Маці Хрыста Бога, нарадзіўшая 
Творцу ўсяго сусьвету, каб мы ўсе сьпявалі Табе: Радуйся. 
Адзіная Абаронца душаў нашых. 

Антыфон 3 
Дзе прывязанасьць да сьвету? Дзе мары аб хутка 

праходзячых дабротах? Не ёсьць лі ўсё гэта зямля і попел? 
Навошта дарэмна мітусіцца? Чаму не адвернемся ад сьвету 
і не пакрочым за Заклікаючым: Жадаючы крочыць за Мной 
хай возьме крыж свой і тады ўспадкуе жыцьцё вечнае. 

Верш: Прыйдзеце, дзеці, паслухайце мяне: страху 
Гасподняму вас навучу. 

(Пс. 33:12) 
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Прыйдзеце да Мяне, усе струджаныя і прыгнечаныя, і Я 
супакою вас; вазьміце ярмо Маё на сябе і навучыцеся ад 
Мяне, бо Я лагодны і пакорлівы сэрцам; і знойдзеце спакой 
душам вашым. 

(Мц. 11:28–29) 

Верш: Я заблудзіўся, як авечка, згубленая 
(Пс. 118:176) 

Да Цябе, Пастыр Добры, зьвяртаюся я – авечка статку 
Твайго славеснага: Божа, адшукай мяне, заблукаўшага, і 
памілуй мяне. 

Прыйдзіце, паклонімся, прыпадзем і заплачам прад 
Госпадам, стварыўшым нас, сьпяваючы Яму: Алілуя, 
Алілуя, Алілуя. 
У час гэтага сьпеву, прымаючы схіму крочыць да царскае 

брамы і, падаючы прад ёй тварам уніз, не ўстае да канца сьпеву 
наступных трапароў 4 тону. 

Гасподзь, Гасподзь! Скіруй Твой позірк зь нябёсаў і 
паглядзі, і наведай вінаграднік гэты, захавай тое, што 
пасадзіла рука Твая. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Адзіная Чыстая і Бязгрэшная Дзева, без насеньня ў плоці 
нарадзіўшая Бога, малі Яго аб выратаваньні душаў нашых. 

Абоймы бацькоўскія адчыніць мне пасьпяшайся, марна 
правёў я жыцьцё свае, абыякага гледзячы на бяздоннае 
багацьце міласьці Тваёй, Выратавальнік; не пагрэбуй цяпер 
маім згалелым сэрцам, бо да Цябе, Гасподзь, у замілаваньні 
заклікаю: Зграшыў я, Ойча, супраць неба і прад Табой. 
Пасьля сканчэньня сьпеву, настаяцель паднімае прымаючага 

схіму і прамаўляе 
Настаяцель: Дзіцё! Міласэрны Бог, як любячы дзяцей 

Айцец, бачачы тваю глыбокую пакору і сапраўднае 
пакаяньне, як сына блуднага, прымае цябе, прыносячага 
пакаяньне, і другі раз ад усяго сэрца да Яго прыпадаючага. 

Навошта прыйшоў ты, брат, другі раз прыпадаючы прад 
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сьвятым ахвярнікам і прад гэтым сьвятым войскам? 
Адказ: Жадаю падзьвіжніцкага жыцьця, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Жадаеш лі ты удастоіцца анёльскага 

вобразу, далучыцца да ліку манахаў і ўзмоцненымі 
подзьвігамі прад Госпадам абнаўляць манаскія абяцаньні? 

Адказ: Жадаю, сьвяты ойча. 
Настаяцель: Сапраўды ты абраў добрую і сьвятую 

справу, але толькі выканай яго, бо добрыя справы працай 
набываюцца і пакутамі асьвячаюцца. 

Добраахвотна лі, як і раней, прыступаеш ты другі раз да 
Госпада? 

Адказ: Добраахвотна, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Ці не зь нейкай карысьці, ці не пад 

прымусам лі? 
Адказ: Не, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Зракаесься лі ты другі раз ад сьвету і ад 

усяго сьвецкага, па запавету Госпада? 
Адказ: Зракаюся, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Другі раз абяцаеш лі да самай сьмерці жыць 

манахам, знаходзячыся ў гэтым манастыры, або там, куды 
цябе пашлюць па сьвятому послуху? 

Адказ: Абяцаю, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Другі раз абяцаеш лі ты да самай сьмерці 

захоўваць сябе самога ў цноце, набожнасьці і пакоры? 
Адказ: Абяцаю, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Другі раз абяцаеш лі ты да самай сьмерці 

захоўваць послух настаяцелю і ўсяму ў Хрысьці брацтву? 
Адказ: Абяцаю, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Будзеш лі ты дзеля Царства Нябеснага 

вытрымліваць усю скруху і ўціск манаскага жыцьця? 
Адказ: Буду, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Пытаньне: Абяцаеш лі ты другі раз дзеля Хрыста быць 

бяссрэбранікам і панясеш лі добраахвотна галечу ў 
агульным жыцьці, нічога дзеля сябе не набываючы і нічога 
не захоўваючы, апрача таго, што ідзе на агульныя патрэбы, 
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і гэта не па сваёй волі, а па послуху? 
Адказ: Абяцаю, з Боскай дапамогай, сьвяты ойча. 
Настаяцель: Глядзі, дзіцё, якія абяцаньні другі раз 

прыносіш ты Ўладару–Хрысту, і вось нябачна зьявіліся 
анёлы, запісваючы гэтае тваё абяцаньне, за якое ты і 
будзеш даваць адказ у другі прыход Госпада нашага Ісуса 
Хрыста. Адчыняю табе больш дасканалае жыцьцё, якое 
зьяўляецца перайманьнем жыцьця Госпада і сьведчаньнем 
прад Ім, што табе належыць прымаць і чаго належыць 
пазьбягаць, таму што адмова ад сьвету і ад усяго сьвецкага, 
па слову Сьвятога Пісаньня, ёсьць нішто іншае, як 
абяцаньне пакут і сьмерці, таму, згодна другі раз зробленай 
адмовы, ты лічы сябе ад цяперашняга дня ўкрыжаваным і 
памёршым дзеля сьвету, таму што ты зракаесься сваіх 
бацькоў, братоў, жонкі, дзяцей, родных, сяброў, сьвецкіх 
хваляваньняў, клопатаў, набыткаў, маёнткаў, пустой і 
мітусьлівай асалоды і славы; не і толькі ўсяго пералічанага 
ты мусіш зракацца, але ты павінен адмовіцца яшчэ і ад 
самога свайго жыцьця, як казаў Гасподзь: “Калі хто хоча 
ісьці за Мною, хай адрачэцца ад сябе і возьме крыж свой і 
ідзе за Мною”. Такім чынам, калі ты сапраўды шчыра 
згодны крочыць за Хрыстом і жадаеш быць Ягоным 
сапраўдным вучням, то рыхтуйся зь цяперашняга моманту 
не да спакою, не да радасьці, не да раскошы, не да іншай 
нейкай зямной прыгажосьці альбо асалодзе, але да 
духоўных подзьвігаў, да устрыманьня плоці, да 
ачышчэньня душы, да цялеснай і духоўнай галечы, да 
выратавальнага плачу і да ўсёй скрусе і пакутам 
дабрашчаснага жыцьця ў Богу. Рыхтуйся цярпець голад, 
спрагу, галечу, крыўды, зьнявагу, прыніжэньні, ганеньня і 
шмат іншых скарбут і цяжкасьцяў, якімі вызначаецца 
жыцьцё жывучага ў Богу, і калі ты ўсё гэта вытрымаеш, 
“Радуйся”, – кажа Гасподзь – “бо вялікая твая ўзнагарода 
на нябёсах”. Радуйся ж дасканалай радасьцю і весяліся 
вясельлем, што Гасподзь Бог сёньня абраў цябе, 
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адарваўшы ад сьвецкага жыцьця і паставіўшы цябе прад 
тварам Сваім у служэньні манаскага чыну, у войску, 
жывучых падобна анёлам, на вышыню перайманьня 
нябеснаму жыцьцю, каб анёльскі служыць Яму, цалкам 
працаваць дзеля Яго, аб нябесным думаць, нябеснага 
шукаць, таму як, па слову Апостала: “Наша жыцьцё ў 
нябёсах”. О, новае званьне! О, таямнічы падарунак! 
Сёньня, брат, ты прымаеш другі хрост, узбагачаючыся 
дарам Чалавекалюбца Бога, ачышчаесься ад грахоў сваіх, 
робісься сынам сьвятла і Сам Хрыстос Бог наш радуецца 
разам зь анёламі зь твайго пакаяньня, закалоўшы дзеля 
цябе адкормленага цяля. Таму, дзіцё, паводзь сябе ў 
застаўшыся час жыцьця годна свайго чыну, аддаліся ад 
прывязанасьці да ўсяго тленнага, зьненавідзь цягнуўшую 
цябе да зямлі пажадлівасьць, скіруй да нябёсаў усе твае 
жаданьні, глядзі не абарачвайся назад, каб не зрабіцца табе, 
падобна жонцы Лота, саляным слупам, і каб не зрабіцца 
падобным на сабаку, што вяртаецца да сваёй ваніты, і 
вымытаму парсюку, што зноў вяртаецца ў бруд; і каб не 
выканалася на табе слова Госпада: “Ніхто, усклаўшы руку 
сваю на плуг і азірнуўшыся  назад, не надзейны дзеля 
Царства Нябеснага”. Памятай, што цябе, як абяцаўшага 
захоўваць усё пералічанае, чакае вялікая бяда, калі ты не 
будзеш клапаціцца аб сваіх абяцаньнях і будзеш: альбо 
павяртацца да ранейшага жыцьця; альбо парываць зносіны 
зь духоўным айцом і з манаскім брацтвам; альбо ж 
бясплённа, у ляноце, будзеш праводзіць дні свайго жыцьця, 
а таму, паколькі табе цяпер даецца большая мілата – 
будзеш таксама жорстка судзімы на страшным і 
незалежным судзе Хрыстовым, і таму лепш бы табе, па 
слову Сьвятога Пісаньня, зусім не даваць абяцаньняў, чым 
даўшы абяцаньні, не выканаць. Не думай, што ў 
прайшоўшым тутэйшым жыцьці ты ўжо дастаткова 
змагаўся зь нябачнай сілай нячысьцікаў, але ведай, што ад 
цяпер асабліва патрабуецца ад цябе вялікая адвага ў 
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барацьбе са злым, бо толькі тады не пераможа ён цябе, калі 
знойдзе агароджаным непарушнай верай і любоўю да 
кіраўнікоў і знаходжаньні ва ўсялякім ісьцінам послуху і 
пакоры. А таму цяпер няхай будзе чужое табе: усялякае 
непаслушэнства, пярэчаньне, гонар, свавольства, 
рэўнасьць, зайздрасьць, ярасьць, крык, зьняслаўленьне, 
тайнае ядзеньне, дзёрзкасьць, адасобленае сяброўства, 
зьняслаўя, любоў да спрэчак, нараканьне, таямнічае 
зласлоўе, паклёп, самавольнае набыцьцё дзеля асабістага 
карыстаньня, хоць і малых, але забароненых рэчаў і іншыя 
віды злу, таму што робячых падобныя справы, насьцігае 
пакараньне Боскае, а іх душамі авалодвае злы. Замест усяго 
пералічанага набывай годнае сьвятых: любоў да братоў, 
бязмоўе, сьціпласьць, маўчаньне, набожнасьць, чытаньне 
Слова Боскага, роздумы і навучаньня ў ім, захаваньне 
сэрца ад дрэнных думак, пасільную працу, устрыманьне і 
цярпеньне да самай сьмерці. Ніколі не прыхоўвай тваіх 
сардэчных тайнаў ад твайго духоўнага айца, на якога ты 
ўсклаў усе твае абяцаньні і першае, і апошняе спавяданьне, 
але заўсёды ўсё адкрываючы, спавядайся яму, як і кажа 
Сьвятое Пісаньне: “Хрысьціліся, спавядаючы грахі свае”. 
Таксама і тое, што “Прыхоўваючы свае злачынствы не 
будзе мець посьпеху, а хто прызнаецца і пакіне іх, той 
будзе памілаваны”. 

Так лі ты другі раз ўсё гэта прымаеш у надзеі на сілу 
Боскую і абяцаеш лі, па дабрыні Хрыстовай, знаходзіцца да 
самай сьмерці ў гэтых абяцаньнях? 

Адказ: Прымаю і абяцаю, з Боскай дапамогай, сьвяты 
ойча. 

Настаяцель: Усяшчодры і Шматлікі Міласэрнасьцю 
Бог, адчыняючы усячыстыя нетры Сваёй неспасьціжнае 
любові ўсялякаму, прыходзячаму да Яго з гарачай любоўю 
і жаданьнем, і прамовіўшы: “Калі б і маці забыла сваё 
дзіцё, то Я не забуду цябе”. Ён Сам, бачачы тваё жаданьне і 
далучая да твайго намеру Сваю Боскую сілу дзеля 
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выкананьня Сваіх запаветаў, ды прыме, абдыме і абароніць 
цябе, і ды будзе табе непарушнае сьцяной ад ворагаў, 
каменем цярпеньня, падставай суцяшэньня, падаўцам 
моцы, набыцьцём добрага нораву, саўдзельнікам 
подзьвігаў, асалодай і радасьцю твайго сэрца суцяшэньнем 
Свайго Сьвятога духа, удастойваючы цябе спадчыны 
сьвятых і звышгодных айцоў нашых: Антонія, Яфімія, 
Савы, Антонія і Феадосія Пячорскіх, Ялісея і ўсіх 
звышгодных айцоў (калі пострыг прымае жанчына: 
сьвятой першамучаніцы Фёклы, сьвятой Рагнеды–
Анастасіі, сьвятой маці нашай Еўфрасіньні і ўсіх 
звышгодных жанчын), у манастве Хрысту дагадзіўшых, зь 
якімі і ты ды атрымаеш у спадчыну Царства Нябеснае ва 
Хрысьце Ісусе, Госпадзе нашым, Якому зь Айцом і 
Сьвятым Духам належыць царства, і уладарства, і сіла, і 
слава, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель тройчы дабраслаўляе прымаючага пострыг. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель (зьвярнуўшы позірк на ўсход): Уладыка 

Усятрымаючы, Усявышні Цар славы, зь адвечным і 
суіпастасным Тваім Словам і сыходзячы ад Цябе 
Праўдзівым Духам, кіруючы ўсім бачным і нябачным 
тварэньнем! Ты, Божа, што сядзіш на хэрувімах і няспынна 
апяваем у сьвятых песьнях сэрафімамі; Ты, прад Якім 
прыпадае незьлічоная  колькасьць войскаў сьвятых анёлаў і 
архангелаў; Ты–Сьвятло, адукоўваючае ўсялякага 
чалавека, што прыходзіць у сьвет; Ты, працяты малітоўнай 
літасьцю Сьвятой Багародзіцы і Заўсёды Дзевай Марыяй і 
першынцамі ўсёй Тваёй Царквы ў Нябесным Ерусаліме. Ты 
Сам паглядзі Тваім міласьцівым позіркам на пакору слугі 
Твайго (імя), прыносіўшага прад шматлікімі сьведкамі 
спавяданьне, якое і злучы зь дарам прабацькаўскага 
ўсынаўленьня і Твайго Царства, падараваныя яму праз 
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сьвяты хрост. А гэтае ягонае абяцаньне манаскага і на 
анёльскае падобнага жыцьця непахісна зацьвердзі на 
абсечаным і духоўным камяні веры ў Цябе. Умацуй яго 
магутнасьцю Тваёй моцы і апрані яго ў непераможную 
зброю Твайго Духа, бо барацьба слугі Твайго не з плоцьцю 
і крывёй, а супраць кіраўніцтва, супраць улады, супраць 
уладароў цемры гэтага веку, супраць паднябесных духаў 
злога. Пераперазаўшы ягоны стан сілай ісьціны, апрані яго 
ў браню праўды і радасьці, абуй ногі ягоныя ў гатоўнасьць 
мір дабравесьціць, навучы яго ўзяць шчыт веры, якім ён 
можа згасіць усе стрэлы злога, а таксама прыняць шалом 
выратаваньня і меч духоўны, якім ёсьць слова Тваё. 
Умацуй ў невымоўных пакутах сэрца ягонае, далучы яго да 
сьвятых Тваіх, каб ён зрабіўся Тваім сасудам абраным, 
сынам і спадкаемцам Твайго Царства, сынам сьвятла, дню, 
мудрасьці, праўды, асьвячэньня і выратаваньня. Зрабі яго 
мілагучным арганам, мілагучным сьпевам Сьвятога Духа, 
каб ад сёньня удасканальваючыся, ён зьняў зь сябе старога 
чалавека, струхнеўшага ў асалодзе і розных спакусах, што 
насылае спакусьнік зьмей–д’ябл і апрануўся б у новага 
Адама, створанага па Твайму Боскаму вобразу ў 
праведнасьці і сьвятасьці ісьціны. Даруй яму сілы заўсёды 
насіць на целе сваім раны Хрыста Выратавальніка і Ягоны 
Крыж, якім крыжаваўся б ён дзеля сьвету і мір дзеля яго. 
Зрабі яго носьбітам  сапраўднае дабрадзейнасьці, каб ён 
быў не лісьліўцам людзям альбо сябе, але выявіў у 
набожнасьці разважлівасьць, у разважлівасьці – 
устрыманьне, ва ўстрыманьні – цярпеньне, у цярпеньні – 
набожнасьць, у набожнасьці – любоў да братоў, у любові 
да братоў – любоў і послух. Не пакідай яго Сваёй мілатой, 
каб ён і ў справах, і ў бадзёрасьці, і ў час сну, і 
абуджаючыся, і сьпяваючы псальмы ды сьпевы духоўныя, 
невымоўна радаваўся, бачачы, падобна анёлам, Цябе 
чыстым сэрцам і пакланяўся Табе, Адзінаму Жывому і 
Праўдзіваму Богу, бо Тваё ёсьць уладарства, і сіла, і слава, 
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І Табе належыць усялякая слава, гонар і пакланеньне, 
цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Дыякан кладзе на Сьвятое Эвангельле нажніцы. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель: Сьвятой Гасподзь Сіл, Айцец Госпада 

нашага Ісуса Хрыста! Дабраславі слугу Твайго (імя), якога 
Ты паклікаў у Твой духоўны шлюбны палац; удастой яго 
быць Тваім слугой сьвятым; зрабі яго мудрым; падай яму 
мілату і асьвету Твайго уладарнага Духа; дай яму сілы 
дзеля барацьбы зь нябачным ворагам; Тваёй магутнай сілай 
зваюй у ім запал плоці; дапамажы яму дагаджаць Табе 
няспынным услаўленьнем, добрым сьпевам духоўных 
песьняў, спрыяльнымі малітвамі, праўдзівымі 
разважаньнямі, пакорлівым сэрцам, сьціпласьцю, праўдай і 
ўсімі справамі жыцьця. Удастой яго служыць Табе з 
пакорай, любоўю, разумна, сьвята, мужна і прыносіць 
Табе, як духмяную ахвяру, сьпеў, услаўленьне і малітвы. 
Даруй яму правесьці жыцьцё ў праведнасьці і ісьціне, каб 
ён, бязгрэшна і заўсёды ў еднасьці з Табой, удастоіўся б 
Нябеснага Царства па дабрыні і міласэрнасьці 
Адзінароднага Твайго Сына, зь Якім дабраслаўлёны Ты, 
разам зь Усясьвятым, Усядобрым і Жыватворчым Тваім 
духам, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель (працягваючы руку да Сьвятога 

Эвангельля): Вось Хрыстос нябачна стаіць тут! Глядзі, 
дзіцё, бо цябе ніхто не прымушае да гэтага дасканалага 
манаскага жыцьця; глядзі, бо ты добраахвотна прымаеш 
гэты вялікі анёльскі вобраз. 

Прымаючы пострыг: Да, сьвяты ойча, добраахвотна. 
Пасьля гэтага настаяцель бярэ са Сьвятога Эвангельля 

нажніцы і, тройчы кідаючы іх на падлогу, кожны раз 
прамаўляе: 

Настаяцель: Вазьмі нажніцы і падай іх мне. 
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Прымаючы пострыг кожны раз падніме нажніцы, падае 
настаяцелю і цалуе яму руку. Прыняўшы ў апошні, трэці, раз 
нажніцы, настаяцель кладзе іх на Сьвятое Эвангельле, гаворачы 
прымаючаму схіму: 

Настаяцель: Вось ты ў другі раз прымаеш іх з рукі 
Хрыстовай; глядзі, да Каго ты прыступаеш, Каму абяцаеш і 
ад каго і ад чаго адракаесься. 
Настаяцель бярэ нажніцы зь Сьвятога Эвангельля і 

працягвае: 
Дабраслаўлёны Бог, жадаючы, каб усе людзі 

выратаваліся і дасягнулі пазнаньня праўды. Дабраслаўлёны 
Ён ва ўсе стагодзьдзі. 

Браты: Амін. 
Настаяцель у вобразе крыжа пастрыгае валасы на галаве 

прымаючага схіму і дае яму новае імя: 
Настаяцель: Брат наш (імя) другі раз пастрыгае валасы 

на галаве сваёй у адзнаку канчатковага адрачэньня ад 
сьвету і ўсяго сьвецкага, канчатковага адрачэньня ад 
асабістае волі і ад усіх запалаў плоці, каб, з рэўнасьцю 
жывучы ў цішыні і дзейнай уседлівасьці, услухацца ў сябе, 
– у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель, дакранаючыся правай рукой да ўласяніцы, у 

якую апрануты прымаючы схіму, прамаўляе: 
Настаяцель: Брат наш (імя) другі раз апранаецца ў 

вопратку праўды і рызы радасьці вялікага анёльскага 
вобразу, каб у імя Хрыста добраахвотна несьці яму 
абсалютную, духоўную і цялесную, галечу, усяляк 
адхіляцца ад ўсялякага набыцьця і назапашваньня 
маёнткаў; дзеля адпрэчваньня і перамогі над усёй плоцьцю 
і усёй сьвецкай скрухі; перамогі над усімі спакусамі 
нячысьцікаў і дзеля няспыннай у Хрысьце духоўнае 
радасьці і вясельлі – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 
Памолімся ўсе ад ім: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель у вобразе крыжа дабраслаўляе прымаючага 
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схіму, які цалуе ўласяніцу і правую руку настаяцеля. Настаяцель 
апранае яго ў расу схімніка. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель кожны раз бярэ належную схімніку вопратку і 

прадметы ў левую руку, дабраслаўляе іх правай і ўручае 
прымаючаму схіму. Прымаючы схіму, бярэ вопратку альбо 
прадмет, цалуе іх і руку настаяцеля. 

Настаяцель (ускладаючы на прымаючага схіму 
вялікі параман): Брат наш (імя) прымае дасканалы 
параман вялікага анёльскага вобразу, як вопратку 
нятленьня, душэўнай і цялеснай чысьціні, дзеля 
няспыннага нагадваньня аб узятым на сябе добрага цяжару 
Хрыста і нашэньні Яго лёгкага цяжару, дзеля апанаваньня і 
зьвязваньня ўсіх запалаў плоці, – у імя Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апяразваючы прымаючага схіму 

скураным поясам): Брат наш (імя) другі раз апяразваецца 
сілай ісьціны дзеля забіцьця цела і абнаўленьня духу, у 
няспыннае назіраньне за сабой, у выкананьне запаветаў 
Хрыста, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся 
ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апранаючы прымаючага схіму у куколь 

з аналавам): Брат наш (імя) апранаецца ў куколь 
нязлоснасьці, у шалом выратавальнай надзеі дзеля 
знаходжаньня ў маўчаньні, у духоўных разважаньнях і ў 
дасканалай да сябе ўвагі, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога 
Духа. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель ускладае на прымаючага схіму куколь зь 

аналавам, пакрыўшы галаву і апусьціўшы ззаду і з пераду, бярэ ў 
левую руку канец пярэдняга канца аналаву, дабраслаўляе правай 
рукой і дае пацалаваць прымаючаму схіму: 

Настаяцель: Брат наш (імя) прымае аналаў, як крыж на 
плечы свае, каб крочыць за Ўладыкам Хрыстом, заўсёды 

 44 

памятаваць добраахвотна прынятыя дзеля нас Ягоныя 
пакуты і сьмерць, і намагацца, наколькі гэта магчыма, 
пераймаць Яму, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 
Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (апранаючы прымаючага схіму ў 

мантыю схімніка без фалд): Брат наш (імя) другі раз 
апранаецца ў вопратку выратаваньня і браню праўды, каб 
ухіляцца ад усялякае няпраўды і ўсімі сіламі адмаўляцца ад 
меркаваньняў уласнага розуму і свавольных жаданьняў; 
каб заўсёды разважаць аб сьмерці; быць укрыжаваным 
дзеля сьвету, мёртвым дзеля ўсялякай злой справы і 
заўсёды жывым дзеля ўсялякага стараннага служэньня 
Хрысту, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся 
ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (абуваючы прымаючага схіму ў сандалі): 

Брат наш (імя) другі раз абуваецца ў сандалі, каб быць 
гатовым дабравесьціць мір, быць старанным і дасканалым 
ва ўсялякім послуху і ва ўсялякай добрае справе; 
павольным і нерухомым у свавольле і ва ўсялякай нягоднае 
справе; каб дзень і ноч з бадзёрасьцю і цярпеньнем жыў у 
малітве, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся 
ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы прымаючага схіму ружанец): 

Прымі, брат (імя), другі раз духоўны меч, які ёсьць слова 
Боскае, і няспынна знаходзься ў малітве Ісусавай, каб 
заўсёды мець у сваім розуме, сэрцы і вуснах імя Госпада 
Ісуса, няспынна прамаўляючы: Гасподзь Ісус Хрыстос, 
Сын Божы, памілуй мяне грэшнага. Памятай, што ад 
сёньня ты павінен заўсёды мець на сваіх вуснах імя Боскае, 
знаходзячыся ў малітве, услаўленьні, сьпеве псальмаў і 
песьняў духоўных, каб аніякага брыдкае слова і выходзіла 
зь вуснаў тваіх, – у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 
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Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы прымаючаму схіму ручны 

крыж і дабраслаўляючы): Прымі, брат (імя), другі раз 
шчыт веры – Крыж Хрыстовы, якім ты згасіш усе 
запаленыя стрэлы злога; і заўсёды памятай словы Госпада: 
“Калі хто хоча ісьці за Мною, хай адрачэцца ад сябе і 
возьме крыж свой і ідзе за Мною”. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (уручаючы прымаючаму схіму 

запаленую сьвечку): Вазьмі, брат (імя), другі раз гэтую 
сьвечку і глядзі, каб ад цяпер сваёй чысьцінёй, 
дабрадзейным жыцьцём, набожнай думкай, словам і 
справай, зьдзейсьненымі пакорай, захаваньнем сябе ў 
зьмірэньні, маўчаньні і ўзмоцненым устрыманьні ад ўсяго, 
ты павінен быць сьвятлом дзнля сьвету, як казаў Гасподзь: 
“Так няхай сьвеціць сьвятло ваша перад людзьмі, каб яны 
бачылі вашыя добрыя ўчынкі і ўслаўлялі Айца вашага, Які 
ёсьць у нябёсах”. Памолімся ўсе аб ім: Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Настаяцель (дабраслаўляючы схімніка): Брат наш (імя) 

прыняў заручаны вялікага анёльскага вобразу і другі раз 
апрануўся ў непераможную зброю Боскую, каб мець 
здольнасьць перамагаць усіх, хто змагаецца зь ім: 
кіраўнікоў, уладароў і правіцеляў цемры гэтага веку і 
паднябесных духаў злосьці, сябе ж захоўваць у маўчаньні, 
– у імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Памолімся ўсе аб ім: 
Госпадзі, памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 

Трапары, тон 1 
Апраніцеся ў вопратку выратаваньня, аперазаўшыся 

поясам цноты, прыміце знак Крыжа, узбройце ногі 
духоўныя зброяй устрыманьня і знойдзеце спакой душам 
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вашым. 
Ды ўзрадуецца душа мая аб Госпадзе, бо Ён апрануў 

мяне ў рызы выратаваньня; у вопратку праўды апрануў 
мяне; як на жаніха, усклаў вянец і, як нявесту, упрыгожыў 
прыгажосьцю. 

Дыякан: Госпаду памолімся. 
Настаяцель: Гасподзь Бог наш, верны ў Сваіх 

абяцаньнях, Які не раскайваецца ў дадзеных Ім падарунках 
і невымоўны ў Сваёй любові да людзей! Ты ўшанаваў 
сьвятым званьнем Тваё стварэньне і прывёў слугу Твайго 
(імя) да Твайго духоўнага жыцьця. Даруй жа яму, 
дабрадзейна і годна дзеючы, весьці набожнае жыцьцё, каб 
пражыўшы ў сьвятасьці, ён захаваў незабруджаным гэты 
анёльскі вобраз, прыняты па Тваёй дабрыні і, як апрануты 
зь вопраткай у праўду; з поясам прыняўшы на сябе 
забойства цела і цноту; з куколем ўсклаўшы на сябе шалом 
выратаваньня і мудрасьць пакоры; зь аналавам 
упрыгожыўшыся крыжам і верай; зь мантыяй апрануўшыся 
ў вопратку несьмяротнасьці і ў сандалях уступіўшы на 
шлях міру і выратаваньня, ды будзе ён страшны дзеля 
ворага–д’ябла, непераможны ворагамі і чужы ўсялякаму 
бруду запалаў плоці, і, адукаваны ў послуху, праходзячы 
ўстрыманьне, кіруючыся правілам падзьвіжнікаў, крочачы 
па сьлядох вялікага прарока Ільлі, сьвятога прарока і 
папярэдніка Яна, ды ўславіць ён у псальмох і сьпевах 
духоўных Тваё вялікае і сьвятое імя, і, дасягнуўшы меры 
дасканаласьці, ды скончыць ён плынь, захавае веру, 
апранецца анёльскай несьмяротнасьцю, будзе далучаны да 
Твайго сьвятому статку і, удастоіўшыся стаяньня з права ад 
Цябе, ды пачуе добры заклік: “Прыйдзеце, дабраславёныя 
Айца Майго, прымеце ў спадчыну Царства, угатаванае вам 
ад стварэньня сьвету”. Спадкаемцамі гэтага Царства 
ўдастой, Божа, быць і нас па Тваёй дабрыні. 

(голасна): Бо Ты – Бог міласьці, шчодрасьці і 
чалавекалюбца, і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і 
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Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 
Браты: Амін. 
Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Галовы вашы схіліце прад Госпадам. 
Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель (схіліўшы галаву): Гасподзь Бог наш! 

Увядзі гэтага слугу Твайго (імя) у Тваю сялібу духоўную, 
далучы яго да Твайго славеснага статку, ачысьці ягоныя 
думкі ад спакус плоці і ад падманлівай прыгажосьці гэтага 
жыцьця; дай яму заўсёды памятаваць аб мілаце, 
падрыхтаванай дзеля любячых Цябе і крыжуючых сябе ў 
гэтым жыцьці дзеля Твайго Царства. 

(голасна): Бо Ты Адзіны Пастыр і Наведвальнік душаў 
нашых, і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Затым працягваецца Сьвятая Літургія ў звычайным парадку, 

зь дадаткам пракімена, Апостала і Эвангельля на пострыг. 

Калі пострыг адбываецца не ў час Сьвятой літургіі. 

Вялікая, альбо мірная екцяньня 
Дыякан: У спакоі Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой з нябёсаў і выратаваньня душаў 

нашых, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой ва ўсім сусьвеце, за непахіснасьць 

сьвятых Божых цэркваў і за зьяднаньня ўсіх, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За сьвятыню гэтую і за ўсіх, хто з вераю і з 

страхам Божым уваходзіць у яе, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За сьвяцейшага патрыярха нашага (імя), і аб 
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прысьвятым мітрапаліце (альбо: архіяпіскапе, альбо: 
япіскапе) нашым (імя), шаноўным сьвятарстве, у Хрысьце 
дыяканстве, аб усім кліры і народзе Божым, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб браце нашым схіманаху (імя) і аб 

дараваньні яму ад Бога дапамогі і посьпеху, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб добра, не падпадаючы пад асуджэньне і 

спакусы, выканаць яму баяцаньні вялікага манаскага 
вобразу, Госпаду памолімся 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб адукаваньні душы ягонай пастом і 

падзьвіжніцтвам, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб вызваленьні яго ад усіх сьвецкіх запалаў і 

прывязанасьці да родзічаў, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб водпуску грахоў ягоных, прабачэньні 

правінаў і каб быць яму вышэй усялякай сьвецкай 
мудрасьці, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб знаходзіцца яму ва ўсялякай 

дабрадзейнасьці, набожнасьці і чысьціні, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб пакінуць яму трухлявага чалавека і 

апрануцца ў новага, створанага ў Богу, у праведнасьці і 
сьвятасьці праўды, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб яму і нам выратавацца ад усялякага гора, 

гневу, небясьпекі і нядолі, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Абарані, ратуй, памілуй і захавай нас, Божа, 
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ласкаю Тваёй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Успомніўшы Ўсясьвятую, Ўсясчыстую, 

найбольш дабраслаўлёную Ўладарку нашу Багародзіцу і 
ўвесь час Дзеву Марыю і ўсіх сьвятых, самых сябе і адзін 
аднаго, і ўсё жыцьцё наша Хрысту Богу аддамо. 

Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель (малітва над Эвангельлям): Зазьзяй у 

сэрцах нашых, Чалавекалюбца Уладыка, Сваім вечным 
сьвятлом пазнаньня Бога. Вочы нашы духоўныя адчыні 
дзеля пазнаньня Тваёй Эвангельскай пропаведзі і ўкладзі ў 
нас набожны страх прад Тваімі сьвятымі запаветамі, каб 
мы, адпрэчыўшы ўсе свае грэшныя жаданьні плоці, жылі 
духоўным жыцьцём, думаючы і робячы толькі тое, што 
пажадана Табе. 

(голасна): Бо Сьвяты Ты, Божа наш, і ў сьвятых 
знаходзісься і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Усе вы, хто хрысьціўся ў Хрыста, у Хрыста апрануліся! 

Алілуя! (3) 
Дыякан: Будзем уважныя. 
Настаяцель: Мір усім! 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Мудрасьць. 

Пракімен, тон 3 
Гасподзь – сьвятло маё і ратунак мой: каго мне баяцца? 
Верш: Гасподзь – цьвярдыня жыцьця майго: каго мне 

палохацца? 
(Пс. 26:1) 

Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: З пасланьня Сьвятога Паўла да Эфэсянаў 

чытаньня. 
Дыякан: Будзем уважны. 
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Апостал, пач. 233 
Настаяцель: Мір табе, чытальнік. 
Чытальнік: І духу твайму. 
Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: Алілуя. (3) 
Верш: Вось убогі паклікаў, – і Гасподзь пачуў і ўратаваў 

яго ад усіх ягоных бедаў. 
(Пс.33:7) 

Дыякан: Мудрасьць. Станем набожна, выслухаем 
Сьвятое Эвангельля. 

Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Настаяцель: Паводле Мацея Сьвятога Эвангельля 

чытаньня. 
Браты: Слава Табе, Гасподзь, слава Табе. 
Дыякан: Будзем уважны. 
Эвангельля, пач. 39 
Браты: Слава Табе, Гасподзь, слава Табе. 
Дыякан: Памілуй нас, Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 

молімся Табе, пачуй і памілуй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся аб зьяўленьні Боскай дапамогі, 

міласьці, міру, жыцьця, здароўя, выратаваньня, 
прабачэньня і водпуску грахоў слуге Божаму – схіманаху 
(імя) 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Пасьля гэтага настаяцель над галавой схімніка прамаўляе 

наступную малітву: 
Настаяцель: Шматміласьцівы Гасподзь! Ты дараваў 

слуге Твайму (імя) з прыняцьцем анёльскага вобразу 
куколь і зь ім шалом выратавальнай надзеі, захавай жа 
гэтую Тваю дабрыню неад’емнай ад галавы ягонай, 
сагравай ягоныя думкі і няспынна кіруй імі, робячы іх 
пануючымі над хітрыкамі ворага – д’ябла, каб слуга Твой, 
паражаючы ў галаву злога зьмея, дапушчанага ўджаліць 
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яго, узносіў позірк думкі сваёй да Цябе, Велічнага і 
Адзінага Ўладара. 

(голасна): Бо Ты адукаваньне і асьвячэньне душаў і 
целаў і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, 
цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Галовы вашы прад Госпадам схіліце. 
Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель (малітва над схіліўшым галаву 

схімнікам): дабраславі, асьвяці і захавай, Уладыка, ад 
усялякай бачнай і нябачнай спакусы слугу Твайго (імя), 
схіліўшага сваю галаву прад Табой, вогненым Галавой – 
Адзіным Усямудрым Нябачным Богам. 

(голасна): Бо Тваё ёсьць царства, і сіла, і ўлада, і Табе 
належыць уся слава, гонар і пакланеньне, Айцу, і Сыну, і 
Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 

Вершыра, тон 1 
Пазнаем, браты, моц таямніцы: Міласэрны Айцец, які 

выйшаў на сустрэч блуднаму сыну, што павяртаўся ў дом 
бацькоўскі, цалуе сына і зноў павяртае ранейшую частку і, 
закалоўшы добрага цяля, ладзіць вясельле, выяўляючы 
радасьць на нябёсах, дзе б і нам зрабіцца годнымі зносін з 
Чалавекалюбцам Айцом, ахвяраваўшым Сынам Сваім, 
Выратавальнікам душаў нашых, слаўна аддаўшым Сябе ў 
ахвяру. 

Трапар, тон 1 
Слава Табе, Хрыстос, Бог, пахвала Апосталаў, радасьць 

мучанікаў, іх пропаведзь аб Тройцы Адзінасутнай. 

Трапар, тон 3 
Сьвятыя мучанікі, шмат пацярпеўшыя за Хрыста і 
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ўвенчаныя вянцамі мучанікаў, маліцеся Госпаду, каб 
памілаваў душы нашы. 

Трапар, тон 3 
Сьвяткуй, Ісая! Дзева зачала ва ўлоньні і нарадзіла Сына 

Эмануіла, Бога і Чалавека, Усход імя Ягонае, 
праслаўляючы яго, мы праслаўляем Дзеву. 
У час сьпеву трапароў браты па двое падыходзяць да 

прыняўшага схіму, цалуюць крыж і яго, пытаюць6: 
Браты (пытаньня): Як тваё імя, брат? 
Прыняўшы схіму называе сваё манаскае імя ў схіме, а кожны 

з братоў кланяецца яму і адыходзіць са словамі: 
Браты: Выратуйся ў вялікім анёльскім вобразе. 
Пасьля таго, як вітаньня новага манаха скончана: 
Больш годную пашаны за хэрувімаў / і без параўнаньня 

больш слаўную за сэрафімаў, / што, захаваўшы дзявоцтва, / 
нарадзіла Бога–Слова, існую Багародзіцу, Цябе мы 
ўзьвялічваем 

Настаяцель: Слава Табе, Хрыстос Бог наш, надзея 
наша, слава Табе. 

Браты: Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Госпадзі, памілуй. (3) Дабраславі. 
Настаяцель (водпуск): Хрыстос, праўдзівы Бог наш, 

малітвамі Ўсячыстае Сваёй Маці, сьвятых слаўных і 
ўсяхвальных Апосталаў, звышгодных і боганосных айцоў 
нашых Антонія і Феадосія Пячорскіх, сьвятой маці нашае 
Еўфрасіньні Полацкай і іншых слаўных сьвятых у манаскім 
жыцьці славу атрымаўшых і ўсіх сьвятых Сваіх памілуе і 
выратуе нас, як Міласьцівы і Чалавекалюбца. 

                                                 
6 Калі пострыг адбываецца ў часе Сьвятой Літургіі, братэрскае вітаньне 

адбываецца пасьля заамбонай малітвы і Псальмы 33. 



ЧЫН СЫХОДУ МАНАХА Ў ЗАТВОР АЛЬБО 
АДЗІНОТУ 

Калі нейкі манах альбо манашка вырашыць сысьці ў затвор 
альбо адзіноту, зьбіраецца рада старцаў манастыра пад 
кіраўніцтвам архімандрыта альбо ігумена і старана радзіцца, 
робячы добрае выпрабаваньне жадаючаму. Калі ўсё добра, 
робяць браты альбо сёстры месца затвору (скіт, слуп, пячэру 
альбо нейкую іншую прыладу). Пасьля, калі ўсё падрыхтавана і 
жадаючы прайшоў усе духоўныя выпрабаваньні, пасьля водпуску 
Сьвятой Літургіі адбываецца чын. 

Архімандрыт альбо ігумен, у поўным літургічным аблачэньні, 
адчыняе царскую браму і пачынае звычайна: 

Настаяцель: Дабраслаўлёны Бог наш, цяпер і заўсёды, і 
на вякі вякоў. 

Браты: Амін 
Чытальнік: Слава Табе, Божа наш, слава Табе. 
Уладару нябесны, Суцяшальніку, Духу ісьціны, што 

ўсюды прысутны і ўсё напаўняеш, Скарбніца дабра й 
Жыцьцядаўца і ўсяліся ў нас і ачысьці нас ад усяго 
благога, і збаў, Добры, душы нашы. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. (3) 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Усясьвятая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзе, ачысьці 
правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. Сьвяты, 
наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя Твайго. 

Госпадзі, памілуй. (3) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш, каторы ёсьць у небе, сьвяціся імя Твае, 

прыйдзі ўладарства Твае, будзь воля Твая як у небе, так і на 
зямлі. Хлеба нашага штодзённага дай нам сёньня, і 
адпусьці нам грахі нашы, як і мы адпускаем вінаватым 
нашым; і ня ўводзь нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 
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Настаяцель: Бо Тваё ёсьць валадарства, і сіла, і слава, 
Айца, і Сына, і Сьвятога Духа, цяпер і заўсёды, і на вякі 
вякоў.  

Чытальнік: Амін.  
Госпадзі, памілуй. (12)  
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і ўвесь 

час, і на вякі вякоў. Амін. 
Прыйдзеце, паклонімся Ўладару нашаму Богу. 
Прыйдзеце, паклонімся й прыпадзем да Хрыста, Уладара, 

нашага Бога. 
Прыйдзеце, паклонімся й прыпадзем да самога Хрыста, 

Уладара й Бога нашага. 

Псальма 22 
Гасподзь - Пастыр мой; я ніякай нястачы ня мецьму: Ён 

пасьвіць мяне на пашах зялёных, на ціхія воды водзіць 
мяне. Ён душу маю мацуе, кіруе мяне на сьцежкі праўды 
дзеля імя Свайго. Калі я пайду далінай сьмяротнага ценю, 
не ўбаюся ліха, бо Ты са мною; Тваё жазло і твой посах - 
яны супакойваюць мяне. Ты перада мною паставіў трапезу 
на вачах у маіх ворагаў; намасьціў алеем галаву маю; чара 
мая перапоўнена. Так, ласка і мілажаль хай будуць са мною 
ва ўсе дні жыцьця майго, і я буду ў доме Гасподнім многія 
дні.  

Псальма 30 
На Цябе, Госпадзе, надзея мая, хай сораму вавек ня 

мецьму; па праўдзе Тваёй збаві мяне; прыхілі да мяне вуха 
Тваё, пасьпяшайся збавіць мяне. Будзь мне каменнаю 
цьвярдыняю, прыстанішчам, каб уратаваць мяне, бо Ты 
каменная гара мая і агароджа мая; дзеля імя Твайго вядзі 
мяне і кіруй мною. Выведзі мяне зь сеткі, якую тайна 
раскінулі на мяне; бо Ты цьвярдыня мая. У Тваю руку 
аддаю дух мой; Ты выбаўляў мяне, Госпадзе, Божа праўды. 
Ненавіджу шаноўцаў марных ідалаў; а на Госпада надзея 
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мая. Буду радавацца і весяліцца ў міласьці Тваёй, бо Ты 
прыгледзеўся да бедства майго, уведаў гора душы маёй, і 
не перадаў мяне ў рукі ворагаў; паставіў ногі мае на 
прасторным месцы. Умілажалься зь мяне, Госпадзе, бо мне 
цесна; высахла з гора вока маё, душа мая і нутроба мая. 
Вычарпалася ў скрусе жыцьцё маё і леты мае ў стагнотах; 
зьнемагла ад грахоў маіх сіла мая, і высахлі косткі мае. Ад 
усіх маіх ворагаў стаўся я кляцьбою нават у суседзяў маіх і 
страшыдлам знаёмым маім; хто бачыць мяне на вуліцы, 
уцякае. Я забыты ў сэрцах, як мёртвы; я - як посуд 
разьбіты, бо чую ліхаслоўе многіх; адусюль жудасьць, калі 
яны змаўляюцца супраць мяне, намышляюць вырваць 
душу маю. А я на Цябе, Госпадзе, спадзяюся; я кажу: Ты 
мой Бог. У Тваёй руцэ дні мае; вызваль мяне ад рукі маіх 
ворагаў і ад тых, што гоняць мяне. Пакажы сьветлае 
аблічча Тваё рабу Твайму; уратуй мяне літасьцю Тваёю. 
Госпадзе! хай ня будзе мне сораму, што я Цябе заклікаю; а 
бязбожным хай будзе брыдка, хай прападуць у пекле. Хай 
зьнямеюць вусны аблудныя, што гідоту гавораць на 
праведнага з пыхаю і пагардаю. Як многа ў Цябе дабротаў, 
якія Ты прыхаваў тым, што баяцца Цябе, і якія Ты 
падрыхтаваў тым, што на Цябе спадзяюцца перад сынамі 
чалавечымі! Ты хаваеш іх пад аслонай аблічча Твайго ад 
людзкіх бунтаў; хаваеш іх у зацішку ад ліхіх языкоў. 
Дабраславёны Гасподзь, што ўчыніў мне дзівосны Свой 
мілажаль ва ўмацаваным горадзе! У сумненьні маім я 
думаў: адхілены я ад вачэй Тваіх; але Ты пачуў голас 
малітвы маёй, калі я паклікаў Цябе. Любеце Госпада, усе 
праведнікі Ягоныя; Гасподзь ахоўвае верных, а 
пагарднікам зь лішкам вяртае. Будзьце мужныя, і хай 
мацуецца сэрца ваша, усе, хто надзею на Госпада мае!  

Псальма 34 

Заступіся, Госпадзе, перад тымі, хто судзіцца са мною, 
зваюй тых, хто ваюе мяне; вазьмі шчыт і латы, і ўстань на 
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дапамогу мне; агалі меч, і заступі дарогу тым, што гоняць 
мяне; скажы душы маёй: Я - ратунак твой! Хай пасаромяцца і 
паганьбуюцца тыя, хто цікуе душу маю, хай адступяцца і 
пакрыюцца ганьбаю тыя, хто шкоду мне намышляе; хай 
будуць яны, як пыл на ветры, і анёл Гасподні хай праганяе іх. 
Хай будзе шлях іхні цёмны і коўзкі, і анёл Гасподні няхай 
гоніць іх, бо яны бязь віны схавалі мне яму - сетку сваю; 
выкапалі яе на бязьвінную душу маю! Хай спадзе на яго 
пагібель нянаджаная, і сетка ягоная, якую ён схаваў на мяне, 
хай яго самога і ўловіць; хай у яе і ўпадзе на пропадзь сваю. 
А душа мая зарадуецца ў Госпадзе; усьцешыцца збавеньнем 
ад Яго. Усе косткі мае скажуць: “Госпадзе! хто да Цябе 
падобны? Ты ратуеш слабога ад дужага, беднага і ўбогага ад 
зьдзірцы ягонага?” Паўсталі на мяне сьведкі няправедныя: 
чаго я ня ведаю, - выпытваюць у мяне; плацяць мне злом за 
дабро, сіроцтвам душы маёй. А як былі хварэлі яны, я 
апранаўся ў вярэту, душу маю таміў пастом, і малітва мая 
вярталася ў нетру маю. Я рабіў, быццам сябру, як брату 
майму; я хадзіў смутны, панурыўшы голаў, як бы 
аплакваючы маці. А калі я спатыкаўся, яны радаваліся і 
зьбіраліся; зьбіраліся агуднікі супроць мяне, ня ведаю 
завошта, ганілі мяне, і не пераставалі; з крывадушнымі 
пакепнікамі скрыгаталі на мяне зубамі сваімі. Госпадзе! ці 
доўга будзеш глядзець на гэта? Адвядзі душу маю ад 
злачынстваў іхніх, ад ільвоў - самотную душу маю! Я 
праслаўлю Цябе на сходзе вялікім, сярод процьмы народу 
ўсхвалю Цябе, каб не збыткавалі зь мяне тыя, што ваявалі 
супроць мяне несправядліва, і не перамігваліся вачыма тыя, 
што ненавідзяць мяне бязьвіннага; бо не за мір прамаўляюць 
яны, а супроць мірных на землях плятуць аблудныя 
намыслы; разьзьяўляюць на мяне вусны свае; кажуць: 
“добра! добра! бачыла наша вока”. Ты бачыў, Госпадзе, не 
змаўчы; Госпадзе! не аддаляйся ад мяне. Устань, прачніся на 
суд мой, на цяжбіну маю, Божа мой і Госпадзе мой! Судзі 
мяне па праўдзе Тваёй, Госпадзе, Божа мой, і хай ня 
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радуюцца яны празь мяне; хай ня кажуць у сэрцы сваім: 
“добра! добра!, нам да душы!” Хай ня кажуць: “мы 
праглынулі яго”. Няхай пасаромяцца і паганьбуюцца ўсе, хто 
радуецца зь няшчасьця майго; хай убяруцца ў сорам і ганьбу, 
хай фанабэрацца над мною. Няхай радуюцца і весяляцца, хто 
маёй слушнасьці прагне, і няхай кажуць заўсёды: “хай 
праславіцца Гасподзь, Які зычыць міру рабу Свайму!” І язык 
мой будзе абвяшчаць Тваю праўду і хвалу Табе дзень у дзень.  

Трапары, тон 1 

Хвалой пакуты і вечным шанаваньнем славай мучанікаў, 
у дадзеным Табой, Гасподзь, цярпеньні, бо катаў 
беззаконных перамаглі і сілай Боскай зь нябёсаў перамогу 
атрымалі. Іх малітвамі і нас усіх вызвалі ад нябачнага 
ворага, Збаўца, і выратуй нас. 

Верш 1: Памілуй мяне Божа, па вялікай міласьці Тваёй. 
І вялікай шчодрасьцю Тваёй ачысьці беззаконьні мае. 

Багародзічны: Чыстым жыльлём Бога быўшая, 
Усячыстая Багародзіца, зь сіламі бясплотнымі маліся, каб 
добра зьдзейсьніць мне шлях жыцьця зямнога. Бо інакш не 
пазьбегнуць мне вечнай сьмерці і вагню пекла пакутнага. 
Але Ты мяне гэтага пазбаў Сваімі малітвамі, Дзева Чыстая. 

Верш 2: Божа, абмый беззаконьні мае, і ад грахоў мяне 
ачысьці. 

Імкніся да вышыні душа, ўздыміцеся да вышыні вочы, і 
ў разумным імкненьні, страхам Боскім напоўніўшыся, 
любоў Боскую ў душах сваіх захаваем назаўсёды. Ды 
праменьнем зьзяючым зьнішчым у душах цемру запалаў. 
Жадаючы зь Анёламі стаць каля страшнага пасаду 
Ўладара, і перайсьці зь сьвятла ў сьвятло. 

Тон 3 
Верш 3: Не адвярні твар Твой ад мяне, грэшнага, 

зьняваж беззаконьні мае. 
Навостраныя вагнём Боскага Духа узьняліся мячы, 
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зьнішчаючы войска варожае, Боскай Крыві мучаніц, і сюды 
ўмясьціўшыя зару Сьвятой Тройцы, і сьветачы, 
цярпеньнем сваім асьвячаючыя верным шлях сьвятлом 
набожнасьці. Праз гэтыя вялікія перамогі праслаўленыя, 
венчаны рукой усіх Цара і Бога. 

Тон 4 
Верш 4: Уздымі мяне радасьцю Сына Твайго, і Духам 

Тваім Вечным. 
Сілай Духа Боскага, адкінь норавы няплодныя зь сэрца 

майго. Справы Боскія ва мне зьбірай, як пшаніцу ў 
жытніцу Боскую, бо тады як ежа Уладару патрэбны буду. 
Да Цябе малюся, Хрыстос Выратавальнік. 

Тон 5 
Верш 5: Ад сьвету грахоўнага зьбягаю я, і выдаляюся ў 

пустэльню. Жадаю Бога, выратоўваючага мяне, у слабасьці 
духу майго. 

Усе запалы пераможам, і Хрыста сустрэнем зь 
шматлікім ялеем, і сьветлымі сьвечкамі набожнасьці. Так 
да палацу ўвайсьці зробімся годнымі, бо інакш каля 
дзьвярэй застанемся. Таму да Бога заклічам: Памілуй мяне, 
грэшнага. 

Тон 6 
Верш 6: Памілуй мяне Божа, памілуй Мяне, бо іншага 

выратаваньня не маю. 
Божа, жадаючы ўсім людзям выратаваньня, паглядзі на 

мяне і пачуй малітву маю, і падай мне сьлёзы пакаяньня. 
Бо хто прыйдзе да Цябе плачучы – і не атрымае на нябёсах 
выратаваньне? Хто ад сэрца шчыра пакліча да Цябе – і не 
будзе пачуты? Але Ўладыка, хутка прыходзіш на дапамогу 
ўсім малітоўнікам, як у міласьці непераможны. 

Тон 7 
Верш 7: Атачылі ворагі маі мяне, Божа, ад паўстаўшых 
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на мяне збаў мяне. 
Душа мая, маючы лекі пакаяньня, прыйдзі да Госпада са 

сьлязамі пакаяньня, і з подыхам молячы: Лекар душам і 
целам, вызвалі мяне, Чалавекалюбца, ад шматлікіх грахоў 
маіх. І прымі мяне, як блудніцу, і разбойніка, і мытара. І 
падай мне, Божа, беззаконьняў маіх прабачэньне, і выратуй 
мяне. 

Тон 8 

Верш 8: Бачыць Божа пакаяньне душы маёй, таксама і 
пакору маю. 

Падай, Божа, сьлёзы мне, як калісьці жанчыне – 
грэшніцы, і ўдастой мяне памыць ногі Твае; ад шляху 
спакусьлівага вызвалі. Дай міро водарнае Табе прыносіць – 
жыцьцё чыстае, пакаяньнем здабытае. Дазволь мне пачуць 
голас Твой: Вера твая выратавала цябе, ідзі ў міры. 

Тон 9 
Верш 9: Ад страху варожага збаў душу маю, абарані 

мяне ад нападаў злога. 
Як сын блудны прыйшоў я да Цябе, Шчодры, прымі 

зьвяртаючагася і прыпадаючага. Як аднаго зь нявартых 
слуг Тваіх, Божа, памілуй мяне. 

Верш 10: Божа, дапамажы! Бо адзіны збаўца і дапамога 
мая ёсьць Ты, Гасподзь Збаўца. 

Як пацярпеўшы ад нападу разбойнікаў, і паранены. 
Праўдзіва ўражана язвамі шматлікіх грахоў душа мая. Да 
каго прыйсьці па дапамогу магу я? Толькі да Цябе, 
Добраму Лекару душаў нашых. Таму малюся: Вылечы 
мяне, Божа, Тваёй міласэрнасьцю. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Тон 4 

Праз Цябе, Багародзіца, быўшы продкам Боскім прарок 
Давыд мілагучна аб Табе абвясьціў прад стварыўшым Табе 

 60 

веліч: “Паўстала Уладарка справа ад Цябе”. Бо Цябе Маці, 
носьбіткай жыцьця зрабіў Бог, без бацькі дабраваліўшы 
увасобіцца ад Цябе, каб абнавіць у нас Сваю выяву, 
загубленую запалам, і, адшукаўшы заблукаўшую ў горах 
авечку, узяўшы на плечы да Айца прынесьці, і па Сваёй волі 
злучыць зь нябеснымі Сіламі і выратаваць сусьвет - Хрыстос, 
які мае вялікую і багатую міласьць. 

Вялікая, альбо мірная екцяньня 
Дыякан: У спакоі Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой з нябёсаў і выратаваньня душаў 

нашых, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За спакой ва ўсім сусьвеце, за непахіснасьць 

сьвятых Божых цэркваў і за зьяднаньня ўсіх, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За сьвятыню гэтую і за ўсіх, хто з вераю і з 

страхам Божым уваходзіць у яе, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За сьвяцейшага патрыярха нашага (імя), і аб 

прысьвятым мітрапаліце (альбо: архіяпіскапе, альбо: 
япіскапе) нашым (імя), шаноўным сьвятарстве, у Хрысьце 
дыяканстве, аб усім кліры і народзе Божым, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Аб набожным і добрым у веры браце нашым, 

(імя), каб прабачыў Гасподзь усе ягоныя грахі вольныя і 
міжвольныя, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб Гасподзь зь вышыні паслаў яму Сваю 

Боскую мілату, і умацаваў і зацьвердзіў яго назаўсёды 
сілай; пераможцам выявіў яго над войскам усіх нябачных 
ворагаў і нападаў злога, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
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Дыякан: Каб зрабіў яго моцным у подзьвігах, руплівым 
у малітве і трывалым у начной богаслужбе; разумным у 
багаслоўскіх разважаньнях, сілай Усясьвятога Духа, 
Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб абараніў яго войскам Сваіх сьвятых 

нябесных анёлаў, страшным і жахлівым зрабіў дзеля 
нячысьцікаў, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб насадзіў і ўкараніў у ім Свой Боскі страх, 

падаў яму талент бачыць Госпада прад сабой, у 
нададзеным яму шляху адзіноты і сузіраньня, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб адчыніў розум ягоны ў Боскім бачаньні; 

вызваліў думкі яго ад усіх запалаў гэтага сьвету, каб толькі 
да Цябе, адзінага Бога былі яны скіраваныя, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб пазбавіў яго ад усіх скарбут і скрухі; ад 

спакусы плоці, сьвету і злога; напоўніў душу і сэрца ягонае 
радасьцю і вясёласьцю Духа Свайго Сьвятога, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб у надзеі жыцьця вечнага, радасьці 

сьвятога бачаньня Твару Боскага, усе беды і нястачы, усе 
нязручнасьці і хваробы, цяжкасьці духоўныя і цялесныя 
жыцьця ў затворы (альбо у пустэльні), у Хрыстовай любові 
і дабрыні вытрымаў, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб яму і нам выратавацца ад усялякага гора, 

гневу, небясьпекі і нядолі, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Абарані, ратуй, памілуй і захавай нас, Божа, 

ласкаю Тваёй. 
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Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Успомніўшы Ўсясьвятую, Ўсясчыстую, 

найбольш дабраслаўлёную Ўладарку нашу Багародзіцу і 
ўвесь час Дзеву Марыю і ўсіх сьвятых, самых сябе і адзін 
аднаго, і ўсё жыцьцё наша Хрысту Богу аддамо. 

Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель (малітва над Эвангельлям): Зазьзяй у 

сэрцах нашых, Чалавекалюбца Уладыка, Сваім вечным 
сьвятлом пазнаньня Бога. Вочы нашы духоўныя адчыні 
дзеля пазнаньня Тваёй Эвангельскай пропаведзі і ўкладзі ў 
нас набожны страх прад Тваімі сьвятымі запаветамі, каб 
мы, адпрэчыўшы ўсе свае грэшныя жаданьні плоці, жылі 
духоўным жыцьцём, думаючы і робячы толькі тое, што 
пажадана Табе. 

(голасна): Бо Сьвяты Ты, Божа наш, і ў сьвятых 
знаходзісься і Табе славу аддаём, Айцу, і Сыну, і Сьвятому 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Дыякан: Будзем уважныя. 
Настаяцель: Мір усім! 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Мудрасьць. 

Пракімен, тон 4 
Настаў мяне, Госпадзе, на дарогу Тваю. 
Верш: Умацуй сэрца маё ў страху імя Твайго. 

Пс.85:11 
Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: З Першага Пасланьня Да Карынфянаў 

Сьвятога Апостала Паўла чытаньня. 
Дыякан: Будзем уважны. 
Апостал, пач. 143А 
Настаяцель: Мір табе, чытальнік. 
Чытальнік: І духу твайму. 
Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: Алілуя. (3) 
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Верш: Вось убогі паклікаў, – і Гасподзь пачуў і ўратаваў 
яго ад усіх ягоных бедаў. 

(Пс.33:7) 

Дыякан: Мудрасьць. Станем набожна, выслухаем 
Сьвятое Эвангельля. 

Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Настаяцель: Паводле Лукі Сьвятога Эвангельля 

чытаньня. 
Браты: Слава Табе, Гасподзь, слава Табе. 
Дыякан: Будзем уважны. 
Эвангельля, пач. 77 
Дыякан: Памілуй нас, Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 

молімся Табе, пачуй і памілуй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся аб зьяўленьні Боскай дапамогі, 

міласьці, міру, жыцьця, здароўя, выратаваньня, 
прабачэньня і водпуску грахоў слуге Божаму, (манаскі сан 
і імя), што жадае ад сьвету ў затвор (альбо ў пустэльню) 
сысьці. 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Пасьля выходзіць жадаючы сысьці ў затвор брат (альбо 

сястра) да Царскае брамы і падае прад ёй ніц і належна моліцца 
Богу. 

Дыякан: Зь набожнасьці калені схілім і памолімся 
Госпаду. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Сьвятар, разам са ўсімі схіліўшы калені прад Сьвятой 

Трапэзай прамаўляе наступныя малітвы: 
Настаяцель: Гасподзь Бог наш! Дабрынёй Усясьвятога 

Духа Ты абраў ад роду чалавечага звышгодных мужчын і 
жанчын, іх жа жаданьнем Тваім усталяваў у служэньні 
Тваёй славы, і ў выкананьне Тваіх запаветаў. У астатнія ж 
часы, увасабленьнем адзінароднага Твайго Сына, Вялікага 
Бога і Выратавальніка нашага Ісуса Хрыста, адзначыў 
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Сваёй пячаткай шматлікіх людзей, рознымі годнасьцямі і 
набожнасьцю іх упрыгожыў, належнымі дзеля 
пераймальнікаў вобразу Сына Твайго. Бо вялікая справа 
добрая і вялікі дарунак дасканаласьці ад Цябе, Творцы 
сусьвету і Бога, шчодра падаецца. Ты, Чалавекалюбца, 
дасканалае жыцьцё Хрысьціянскае асягнуць жадаючым і ў 
анёльскім вобразе жыцьцю Сына Твайго Адзінароднага, 
Госпада нашага Ісуса Хрыста, на зямлі пераймаць 
жадаючым, ад сябе адмовіцца і да Цябе, адзінага адвечнага 
Бога, далучыцца, дзеля ўлюблёнага Сына Твайго падай 
покрыў ад усіх бед і нястачы сьвету гэтага; ад усіх 
спакусаў плоці, злым дасылаемых; падай шчыт 
непераможны ад усіх нападаў варожых; каб прайшоў ён 
жыцьцёвы шлях годна і ўдастоіўся вечнага жыцьця, якое 
Ты сам абяцаў добра працаваўшым у зямным жыцьці. Бо 
нямоглы слуга Твой (імя), сёньня прад Табой схіляючыся, 
адмовіўся ад усіх сьвецкіх спакусаў і жаданьняў душы 
сваёй, і веруючы добрым Тваім абяцаньням, прыходзіць да 
Тваёй дабрыні, Крыж і сьмерць Хрыстову ў сябе носячы, і 
ў вялікай пакоры, і ў пакаяньні сэрца, прад Тваёй веліччу 
схіляецца, праз вусны мае, грэшнага і нягоднага слугі 
Твайго, шчыра моліцца і дапамогі ў Тваёй, Чалавекалюца, 
міласэрнасьці просіць.  

Паглядзі Гасподзь, на пакорлівыя нашы зь ім малітвы, і 
дашлі нам Усясьвятога Твайго Духа дабрыню, і напоўні ёй 
сэрцы, розум і думкі ягоныя. І да Тваёй любові ўсе сілы 
ягоныя скіруй, і распаліўшы яго да Тваёй любові няспынна 
ўзьнімай. Падай яму крэпасьць і сілу змагацца са ўсім 
войскам нябачнага ворага; зрабі яго моцнага і жахлівага 
дзеля ўсіх нячысьцікаў і сатаны, пераможцам усіх нападаў 
злых. Падай яму чыстымі малітвамі, боганатхнённымі 
навукамі, і ў Тваіх добрых няспынных роздумах,  у дзень і 
ноччу да Цябе ўзносіцца, і цёплымі сьлязамі вечнага 
замілаваньня ад грахоўнага бруду ачысьціцца, і праз гэта 
мець Тваю прыхільнасьць. Падай яму заўсёды добрае і не 



 65

лянотнае на богаслужбе стаяньне, і ва ўсім цяжкім і 
скарбутным шляху жыцьця ягонага – доблеснае цярпеньне, 
мужнасьць і сілу. Падай яму пакорлівае разуменьне шляху 
ягонага, каб без жалю і шкадаваньня зьдзейсьніў сваё 
абяцаньне. Агарадзі яго сьвятымі Тваімі анёламі, каб хорам 
іх ахованы і адукаваны, дасягнуў дасканалай любові, 
разуменьня запаветаў Сына Твайго, і чалавекам 
дасканалым праз любоў да Цябе стварыў сябе. 

Яшчэ Гасподзь пакорліва молім Цябе: Паглядзі зь 
вышыні Сялібы Тваёй і пачуй пакорлівыя малітвы слугі 
Твайго, (імя), і ўсясільнай рукой Тваёй дабраславі ўваход 
яго ў страшны затвор (альбо знаходжаньне ў пустэльні), 
сілай Тваёй зрабі яго (альбо яе) на заўсёды недасяжным 
дзеля ўсіх спакусаў сатанінскіх. Адгані ад яго (альбо яе) 
душ і цела ўсялякую хваробу, нямогласьць, нудоту, 
вялікую скруху і скарбуту, і нячысьцікамі дасылаемае 
астуджэньне сэрца ягонага. Насадзі і ўкарані ў душы 
ягонай радасьць і вясельле прысутнасьці Духа Твайго. 
Сілай Тваёй магутнай умацуй нямогласьць яго ва ўсім; каб 
быў яму салодкім цяжар і лёгкім крыж жыцьця ў затворы 
(альбо пустэльні); каб заўсёды памятаў лютыя пакуты 
Сына Твайго. Каб дабраслаўлёны рукой Тваёй, заўсёды 
добра змагаўся зь ворагамі сваімі і перамогу сілай Тваёй 
атрымліваў. Хуткім зрабі вочы душы ягонай, каб добра 
бачыў і адбіваў усе стрэлы  злых ворагаў ягоных. Будзь 
Сам яму заўсёды дапамогай, бо сябе ўсяго ён Табе перадаў, 
цеш сэрца ягонае суцяшэньнем Сьвятога Твайго Духа. І не 
пакінь яго ў час старасьці ягонай, калі зьнясіліцца моц 
ягоная, але будзь яму жазлом і падмацаваньнем, і сьцяной 
цьвёрдай ад наступу варожага. Захавай у Тваёй сьвятасьці 
ўсе дні жыцьця ягонага, пасьпяховага ва ўсіх запаветах 
Тваіх і робячага волю Тваю добрую; захавай яго моцным 
да апошняга подыху. Пасьля ж адыходу ягонага, прымі 
душу ягоную зь мірам і далучы да хору праведнікаў Тваіх, 
жывучых на нябёсах. 
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(голасна) Бо Ты ёсьць Выратавальнікам і Збаўцам 
душаў нашых і Табе славу ўзносім: адвечнаму Айцу зь 
адзінародным Сынам, і Добраму, і Жыватворчаму Твайму 
Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Сьвятар уздымаецца з кален, крочыць да Царскае брамы і 

ўстаўшы ў ёй прамаўляе: 
Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Дыякан: Галовы вашы прад Госпадам схіліце. 
Браты (альбо сёстры) схіляюць галовы і слухаюць малітву 

сьвятара, якую ён прамаўляе над жадаючым затвору, які 
ляжыць каля Царскае брамы. 

Настаяцель: Сьвяты Божа, Сьвяты Несьмяротны, у 
сьвятых спачываючы, праславіўшы Царкву Сваю Сьвятую 
прыгажосьцю манаскага жыцьця і зрабіўшы манаства 
падобным анёлам цнотай і ўстрыманьнем, і слаўным 
праслаўленьнем Цябе няспынным славаслоўем. Ты сам, 
Усясьвяты Ўладыка Ўсятрымаючы, дабраславі слугу 
Твайго, (імя), і рукой Тваёй вялікай увязі яго ў сьвяты 
затвор (альбо ў пустэльнае маўчаньне) і дай яму ў жыцьці 
манаскім добра пражыць, і Табе добра дагадзіць; і 
ачысьціць яго думкі і цела ад кепскіх жаданьняў, спакусаў 
асалоды сьвету гэтага; падмацуй Боскай Тваёй дапамогай 
ягоную чалавечую нямогласьць. Падай яму і нам, 
пакорлівым слугам Тваім, Тваёй Боскай мілаты моц 
непераможную, каб заўсёды пераможцамі былі над 
войскам варожым; каб дасягнулі годнасьці чалавека 
дасканалага, у меру ўзросту дадзенага, і разуменьня 
запаветаў Хрыстовых, каб удастоіцца нам Тваёй сьвятой 
сялібы, разам са ўсімі вышэйшымі і сьвятымі, бачаньнем 
насалоджвацца ва ўсе стагодзьдзі. 

(голасна): Бо Тваё ёсьць царства, і сіла, і ўлада, і Табе 
належыць уся слава, гонар і пакланеньне, Айцу, і Сыну, і 
Сьвятому Духу, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
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Вершыра, тон 1 
Пазнаем, браты, моц таямніцы: Міласэрны Айцец, які 

выйшаў на сустрэч блуднаму сыну, што павяртаўся ў дом 
бацькоўскі, цалуе сына і зноў павяртае ранейшую частку і, 
закалоўшы добрага цяля, ладзіць вясельле, выяўляючы 
радасьць на нябёсах, дзе б і нам зрабіцца годнымі зносін з 
Чалавекалюбцам Айцом, ахвяраваўшым Сынам Сваім, 
Выратавальнікам душаў нашых, слаўна аддаўшым Сябе ў 
ахвяру. 
Пасьля заканчэньня сьпеву ўздымае архімандрыт альбо 

ігумен ляжачага брата (альбо сястру) і прамаўляе: 
Настаяцель: Устань, брат, і, запаліўшы сябе сьвятым 

ялеем набожнасьці, кроч у затвор (альбо пустэльню 
маўчаньня), як паклікаў цябе на добрыя справы Хрыстос, 
цярпі і ўвойдзеш у нябесны палац вечнай радасьці. 
Устаўшы брат (альбо сястра), адыходзячы ў затвор, 

цалуе сьвятыя абразы, а потым схіляючыся просіць 
прабачэньня ў ўсёй браціі манастыра: 

Брат (сястра): Прабачце, браты, усе грахі і правіны мае, 
якія зьдзейсьніў словам, справай, думкай, сьвядома і 
несьвядома, усімі сваімі пачуцьцямі ва ўсе дні жыцьця 
майго да сёньняшняга дня. Памаліцеся аб мне Госпаду, каб 
памілаваў мяне, грэшнага. 

Браты: Гасподзь Бог ды памілуе і прабачыць цябе, брат, 
сілай Сваёй умацуе і выратуе цябе. Амін. 
Потым усе браты таксама просяць у жадаючага сысьці ў 

затвор (альбо пустэльню, калі месца жыхарства ў пустэльні 
вызначана і дасягальнае) прабачэньня і малітваў. Пасьля гэтага 
крочаць працэсіяй да месца затвору (альбо месца жыхарства ў 
пустэльні, калі яно ёсьць дасягальнае) па двое. Наперадзе ідзе 
настаяцель у поўным аблачэньні з крыжам, а за ім два браты са 
сьвечкамі. Паміж імі крочыць і сыходзячы ў затвор (альбо 
пустэльню). У часе хады ўсе сьпяваюць: 

І Антыфон, тон 5 
У час бед маіх пачуў скруху маю, клічу да Цябе, 
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Гасподзь 
Жывучым у адзіноце людзям, што знаходзяцца па-за 

мітусьнёй сьвету, няспынна належыць імкненьне да 
Боскасьці. 

ІІ Антыфон, тон 5 
Да неба скірую позірк сэрца майго, да Цябе, 

Выратавальнік, выратуй мяне зьзяньнем Тваім. 
Памілуй нас, бо няспынна і шмат грашым прад Табой, 

Хрыстос мой, і раней канца даруй нам магчымасьць 
пакаяньня прад Табой. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Сьвятому духу належыць уладарства, асьвячэньне, 
жыцьцё і рух тварэньня, бо Ён – Бог, Адзінасутны зь 
Айцом і Словам. 

ІІІ Антыфон, тон 5 
Ты, Слова Боскае, вызваліў Сіёнскіх паланёных зь 

Бабілёну, – перацягні ж і мяне ад запалаў да жыцьця. 
У пякучы час, сеючы боскія сьлёзы, з радасьцю буду 

зьбіраць каласы жыцьця вечнага. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвятому Духу належыць усялякі дасканалы дар, бо Ён 

зьзяе разам зь Айцом і Сынам, і Ім усё жыве і рухаецца. 

IV Антыфон, тон 5 
Зь юнацтва майго шматлікія запалы перамагаюць мяне, 

але Ты Сам абарані і выратуй мяне, Выратавальнік мой. 
Ненавідзячыя Сіён, будуць пасаромлены Госпадам, бо 

вы, як трава ад вагню, загніеце. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Духам усялякая душа ажыўляецца, чысьцінёй 

уздымаецца і сьвята–таямніча адукоўваецца Адзінасутнай 
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Тройцай. 

V Антыфон, тон 5 
У час смутку майго словамі Давыда апяваю Цябе, 

Выратавальнік мой: Збаў душу маю ад языка злога. 
У пустэльнікаў, апякаемых Боскаю любоўю, жыцьцё 

ёсьць дабрашчаснае. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвяты Дух уладарыць над усім бачным і нябачным; Ён 

самаўладны і ёсьць сапраўды адзін зь асобаў Тройцы. 

VІ Антыфон, тон 5 
Да нябёсаў уздымаю позірк мой, – да Цябе, Слова, выяві 

літасьць Сваю да мяне, каб я жыў дзеля Цябе. 
Памілуй нас, зьняважаных, Слова, і зрабі нас Тваімі 

добра жаданымі сасудамі. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвяты Дух падстава выратаваньня ўсіх людзей; калі Ён 

нейкага датыкаецца Сваім подыхам, згодна годнасьці, таго 
хутка ўздымае над рэчамі зямнымі, дае крылы, умацоўвае і 
ўздымае. 

VІІ Антыфон, тон 5 
Павярнуўшы паланёных Сіёну з блуканьня, Ты, 

Выратавальнік, ажыві і мяне, вызваляючы аб палону 
запалаў. 

Хто ў час сьпёкі сее скруху са сьлязамі і постам, той з 
радасьцю будзе зьбіраць калосься, даючыя вечнае жыцьцё. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

У Сьвятым Духу крыніца Боскіх скарбаў; Ад Яго – 
мудрасьць, розум, страх; Яму належыць хвала, слава, гонар 
і ўлада. 
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VІІІ Антыфон, тон 5 
Зь юнацтва майго вораг спакушае мяне і асалодай 

запальвае мяне, але я, усклаўшы ўсю надзею на Цябе, 
Гасподзь, перамагаю яго. 

Ненавідзячыя Сіён, ды будуць раней зьнішчаны як 
трава, бо Хрыстос пакутлівымі ўдарамі расьсячэ шыі іх. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Усё жыве Духам Сьвятым, Ён Сьвятло ад Сьвятла, Бог 
Вялікі. Праслаўляем Яго разам зь Айцом і Словам. 
Калі прыходзяць да месца затвору, першым уваходзіць 

настаяцель у поўным аблачэньні з крыжам і крапіць затвор 
сьвятой вадой. Уваходзіць і дабраслаўляе хату затвору. У час 
ўваходу настаяцеля браты сьпяваюць: 

Вершыра, тон 5 
Няхай паўстане Бог - і расьсеюцца ворагі Ягоныя, і хай 

ад аблічча Ягонага ўцякуць Яго ненавісьнікі! Як дым 
разьвейваецца, так іх разьвей; як топіцца воск ад вагню, так 
бязбожнікі прад абліччам Божым хай загінуць! А 
праведнікі хай узрадуюцца і ўсьцешацца прад Богам, і 
ўзьвесяляцца ў радасьці. Сьпявайце Богу нашаму, 
сьпявайце імю Ягонаму, праслаўляйце Таго, Хто па 
нябёсах ідзе; Гасподзь імя Яму, – і прад абліччам Ягоным 
радуйцеся. 

Пс. 67:2–5 

Настаяцель: Як таіць воск ад вагню, так загінуць 
нячысьцікі ад твару Боскага, і ды жахаюцца сялібы гэтай і 
брата нашага. У імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Амін. 
Крапіць усю сялібу затвору тройчы сьвятой вадой са 

словамі: 
Настаяцель: Ды ачысьціцца і асьвяціцца гэтае месца і 

сяліба затвору ў славу Боскую, у мірнае і бясьпечнае 
жыльлё брата нашага (імя) акрапленьнем гэтай сьвятой 
вады. У імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. Амін. 
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Трапар, тон 8 
Гасподзь наш, Крыж Твой, звышгодных зброя, 

абодвавостры меч Хрыстовы, верных умацаваньне, хворых 
вылячэньне і абаронца, і ўваскрашэньня памёршых годнае. 

Псальма 90 
Хто жыве пад аслонаю Ўсявышняга, той пакоіцца ў 

засені ўсемагутнага, кажа Госпаду: прыстанішча мне і 
Заступніку мой, Божа мой, на Цябе спадзяюся! Ён цябе 
вызваліць зь сетак лаўца, ад пагібельнай пошасьці; пер'ем 
Сваім Ён цябе ўзасьціць, і пад крыльлем ягоным 
убясьпечышся; шчыт і аслона — ісьціна Ягоная. Не 
збаішся страху начнога, ні стралы, што ўдзень пралятае, ні 
пошасьці, што ў цемры ходзіць, ані пошасьці, што нішчыць 
апоўдні. Упадзе тысяча побач з табою, і дзесяць тысяч 
праваруч ад цябе; але да цябе не наблізіцца: толькі 
глядзецьмеш вачыма тваімі і ўбачыш помсту бязбожнікам. 
Бо сказаў Ты: Гасподзь – надзея мая; Усявышняга выбраў 
ты прыстанішчам тваім; ліха цябе не спаткае, і пошасьць 
жытла твайго не зачэпіць; бо анёлам Сваім наказвае пра 
цябе — ахоўваць цябе на ўсіх дарогах тваіх, і на руках цябе 
панясуць, каб не спатыкнуўся ты аб камень нагою тваёю; 
на асьпіда і васіліска наступіш і патопчаш ільва і дракона. 
“За тое, што ён палюбіў Мяне, уратую яго; абараню яго, бо 
ён спазнаў імя Маё. Пакліча Мяне і пачую яго: зь ім Я ў 
жалобе, вызвалю яго, і праслаўлю яго; даўжынёю дзён 
напоўню яго, і пакажу яму выратаваньне Маё”.  
Пасьля сьпеву псальмы, настаяцель вяртаецца да ўваходу ў 

сялібу затвору, бярэ за руку брата сыходзячага ў затвор і 
ўводзіць яго ў сялібу. Пры гэтым настаяцель кажа: 

Настаяцель: Увайдзі, брат, зь мірам ў сялібу Госпада, і 
знаходзься няспынна ў выкананьні запаветаў Гасподніх, і 
захавай сябе цнатлівым прад Госпадам у набожнасьці і 
праўдзе ва ўсе дні жыцьця твайго, дабрынёй Усясьвятога 
Духа ўмацаваны. У імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 
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Амін. 
Дае ўвайшоўшаму ў затвор пацалаваць крыж і крапіць яго 

сьвятой вадой. Пры гэтым прамаўляе: 
Настаяцель: Мужнейся, і ды умацуецца сэрца тваё, і 

сілай Крыжа Госпада перамагай усіх нябачных ворагаў, і 
пацярпі за Госпада. У імя Айца, і Сына, і Сьвятога Духа. 

Псальма 25 

Рассудзі мяне, Госпадзе, бо хадзіў я ў беспахібнасьці 
маёй, і, у надзеі на Госпада не пахіснуся. Выпрабуй мяне, 
Госпадзе, растапі мне вантробы і сэрца маё, бо міласьць 
Твая перад маімі вачыма, і ў праўдзе Тваёй я хадзіў, не 
сядзеў я зь людзьмі аблуднымі і з падступнымі не пайду; я 
зьненавідзеў зборню зламысьнікаў, і зь бязбожнікамі ня 
сяду;  буду мець у нявіннасьці рукі мае і абыходзіць Твой 
ахвярнік, Госпадзе, каб абвяшчаць Табе голасна славу і пра 
ўсе цуды Твае расказаць. Госпадзе! палюбіў я жытло 
Твайго дома і месца, дзе слава Твая жыве. Не загубі душы 
мае з грэшнікамі і жыцьця майго з крыважэрнымі, у чыіх 
руках ліхадзейства, і чыя правіца поўная зьдзірства. А я 
хаджу ў сваёй беззаганнасьці; вызвалі мяне, і ўмілажалься 
зь мяне. Нага мая стаіць на роўным; на сходах праслаўлю 
Госпада.  

Настаяцель: Мір дом гэтаму, мір і табе, брат будзе ў 
Хрысьце Ісусе Госпадзе нашым. Амін. 
Пасьля гэтага пакідае сышоўшага ў затвор аднаго ў сялібе і, 

зачыніўшы дзьверы, павяртаецца да чакаючых братоў. Усе 
браты пад кіраўніцтвам настаяцеля, дзякуючы Госпаду, 
павяртаюцца ў трапэзную манастыра 

 



ЧЫН СЫХОДУ МАНАХА Ў ДАЛЁКУЮ 
ПІЛІГРЫМКУ, АЛЬБО БЯЗМОЎНЫЯ 

ВАНДРАВАНЬНІ, АЛЬБО МІСІЯНЭРСКУЮ 
ПРАЦУ 

Усё як і пры сыходзе ў затвор. Але пры сьпеве антыфонаў 
суправаджаюць толькі да брамы манастыра. Прыйшоўшы да 
адчыненай манастырскае брамы, настаяцель дае пілігрыму 
альбо вандроўніку пацалаваць сьвяты крыж і дабраслаўляючы 
яго кажа: 

Настаяцель: Сьпяшайся сысьці і пасяліцца ў пустэльні, 
жадаючы Бога выратоўваючага цябе. І Крыжам Хрыстовым 
узброены перамагай слаўна ўсё войска варожае. Твары 
дабро, і рабі праўду ва ўсялякі час. У імя Айца, і Сына, і 
Сьвятога Духа. Амін. 

Ідзі зь імям Гасподнім, і мір Хрыстовы ўсталюецца ў 
сэрцы тваім ва ўсе дні жыцьця твайго. Мір табе, браце. 
Пілігрым альбо вандроўнік адыходзіць, зрабіўшы зямны 

паклон братам і настаяцелю. Брація павяртаецца ў манастыр, 
праслаўляючы Бога. 
 

 
 

ЧЫН ПАХАВАНЬНЯ МАНАХАЎ 
Калі адыходзіць да Госпада нехта зь манахаў альбо манашак, 

то цела ягонае не абмываюць, каб не бачыць яго аголеным, але 
адзін з братоў альбо сёстраў (калі ў дзявочым манастыры), 
маючы на гэта спэцыяльны послух, узяўшы губку, абцірае цёплай 
вадой толькі лоб. Грудзі, рукі, ногі і калені памёршага, выяўляючы 
прад гэтым на іх губкай выяву крыжа. Потым прыносіць 
чыстую вопратку і апранае яго (альбо яе), здымаючы зь яго 
(альбо яе) старую вопратку так, каб не бачыць аголенасьці 
нябожчыка. Апрануўшы памёршага, ускладаюць на яго куколь, 
калі ж нябожчык альбо нябожчыца ў схіме, то куколь паверх 
пакрываюць шаломам, які зьвешваецца ніжэй за падбародзьдзе, 
так, каб не бачна было твару памёршага. Потым апранаюць на 
яго належны чыну параман і паліі, апяразваюць скураным поясам 
і абуваюць у новыя сандалі. На прыняўшага ж малы анёльскі 
вобраз, апранаецца ўласяніца, параман, раса, манаская шапка (а 
на манашку – апостальнік) і камілаўка. Затым пад цела 
нябожчыка ад ног да галавы сьцеліцца мантыя, а пастаўлены 
дзеля гэтага манах абразае нажом абодва краю мантыі і, 
абвіўшы цела мантыяй, дзьвюма зьвязанымі адрэзанымі канцамі 
ў выглядзе крыжа абвівае цела, робячы тры крыжа: адзін каля 
галавы, другі на грудзях і трэці каля каленяў, а рэштай дзьвюх 
канцоў зьвязвае ногі. Пасьля гэтага запрошваюць чарговага 
сьвятара і ён, апрануўшы эпітрахіль і філон, узяўшы кадзіла з 
водарам, пачынае звычайны пачатак. 

Настаяцель: Дабраслаўлёны Бог наш спрадвеку, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель: Слава Табе, Бог наш, слава Табе. 
Уладару нябесны, Суцяшальнік, Духу ісьціны, што 

ўсюды прысутны і ўсё напаўняеш, Скарбніца дабра і 
Жыцьцядацелю, прыйдзі і ўсяліся ў нас і ачысьці нас ад 
ўсяго благога і збаў, Добры, душы нашы. 

Сьвяты Божа, Сьвяты Моцны, Сьвяты Несьмяротны, 
памілуй нас. (3) 

Усясьвятая Тройца, зьлітуйся над намі. Госпадзі, ачысьці 
правіны нашы. Уладару, выбач бяспраўе наша. Сьвяты, 
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наведай нас і аздараві немачы нашы дзеля імя Твайго. 
Госпадзі памілуй. (3) 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Ойча наш , каторы ёсьць у небе, сьвяціся імя Тваё, 

прыйдзі валадарства Тваё, будзь воля Твая як на небе, так і 
на зямлі. Хлеба нашага штодзённага дай нам сёньня, і 
адпусьці нам грахі нашы, як і мы адпускаем вінаватым 
нашым; і ня ўводзь нас у спакусу, але збаў нас ад злога. 

Настаяцель: Бо Тваё валадарства, і сіла, і слава, Айца, і 
Сына, і Сьвятога Духа, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў.  

Браты: Амін. 

Трапары, тон 4 

Зь духамі праведных памёршых душу слугі Твайго 
(альбо слугі Тваёй, альбо слуг Тваіх), Выратавальнік, 
супакой і захавай яе (альбо іх) у дабрашчасным жыцьці ў 
Табе, чалавекалюбца 

У месцы спачыну Тваім, Госпадзі, дзе ўсе сьвятыя Твае 
спачываюць, супакой і душу слугі Твайго (альбо слугі 
Тваёй, альбо слуг Тваіх), бо Ты адзіны чалавекалюбец. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Ты ёсьць Бог, што да пекла сышоў і з путаў вызваліў 

закаваных, сам і душу слугі Твайго (альбо слугі Тваёй, 
альбо слуг Тваіх) супакой. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Адзіная чыстая і непарочная Дзева, што Бога без 

насеньня нарадзіла, маліся, каб выратавалася душа ягоная 
(альбо яе, альбо душы іх) 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
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альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй.  
Сьвятар (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Дыякан: Мудрасьць. 
Браты: Гонарам вышэйшую Хэрувімаў і без параўнаньня 

больш слаўную за Сэрафімаў, нявінна Бога–Слова 
нарадзіўшую, праўдзівую Багародзіцу – Цябе ўзьвялічваем 

Настаяцель: Слава табе, Хрысьце Божа, спадзяваньне 
наша, слава Табе. 
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Браты: Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Госпадзі, памілуй. (3) Дабраславі. 
Сьвятар (водпуск): Хрыстос, ісьціны Бог наш, што 

жывым і мёртвы ўладарыць, малітвамі ўсячыстай Сваёй 
Маці, сьвятых слаўных і ўсяхвальных апосталаў, 
звышгодных і баганосных айцоў нашых, і ўсіх сьвятых, 
душу (альбо душы) слугі Свайго, што адышоў ад нас 
(альбо слугі Сваёй, што адышла ад нас; альбо слуг Сваіх, 
што адышлі ад нас) імя, у сялібах праведных паселіць, на 
ўлоньні Аўраама супакоіць і да праведных далучыць, і нас 
памілуе і выратуе як добры і чалавекалюбца. 

У дабрашчасным сьне вечны спакой падай, Госпадзі, 
добрай памяці слуге Твайму (альбо добрай памяці слуге 
Тваёй; альбо добрай памяці слугам Тваім) імя, і ствары яму 
(альбо ёй; альбо ім) вечную памяць. 

Браты: Вечная памяць. (3) 
Пасьля браты пераносяць цела памёршага ў царкву і ставяць 

пасярод храму. Прад пачаткам адпяваньня звоняць у найбольшы 
звон. Зьбіраюцца ўсе браты і ўсім раздаюцца запаленыя сьвечкі. 
У Кіеўскай традыцыі кіруючым адпяваньнем, калі няма на 
адпяваньні архірэя, ёсьць настаяцель манастыра ў сане ігумена 
альбо архімандрыта ( у дзявочых манастырах – прызначаны 
архірэям сьвятар). 

Дыякан: Дабраславі, уладыка. 
Настаяцель: Дабраслаўлёны Бог наш спрадвеку, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. 
Браты: Амін. 
Прыйдзіце, паклонімся Ўладару нашаму Богу. 
Прыйдзіце, паклонімся і прыпадзём да Хрыста, Уладара 

нашага і Бога. 
Прыйдзіце, паклонімся і прыпадзём да самога Хрыста, 

Уладара і Бога нашага. 
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Псальма 90 
Хто жыве пад аслонаю Ўсявышняга, той пакоіцца ў 

засені ўсемагутнага, кажа Госпаду: прыстанішча мне і 
Заступніку мой, Божа мой, на Цябе спадзяюся! Ён цябе 
вызваліць зь сетак лаўца, ад пагібельнай пошасьці; пер'ем 
Сваім Ён цябе ўзасьціць, і пад крыльлем ягоным 
убясьпечышся; шчыт і аслона — ісьціна Ягоная. Не 
збаішся страху начнога, ні стралы, што ўдзень пралятае, ні 
пошасьці, што ў цемры ходзіць, ані пошасьці, што нішчыць 
апоўдні. Упадзе тысяча побач з табою, і дзесяць тысяч 
праваруч ад цябе; але да цябе не наблізіцца: толькі 
глядзецьмеш вачыма тваімі і ўбачыш помсту бязбожнікам. 
Бо сказаў Ты: Гасподзь – надзея мая; Усявышняга выбраў 
ты прыстанішчам тваім; ліха цябе не спаткае, і пошасьць 
жытла твайго не зачэпіць; бо анёлам Сваім наказвае пра 
цябе — ахоўваць цябе на ўсіх дарогах тваіх, і на руках цябе 
панясуць, каб не спатыкнуўся ты аб камень нагою тваёю; 
на асьпіда і васіліска наступіш і патопчаш ільва і дракона. 
“За тое, што ён палюбіў Мяне, уратую яго; абараню яго, бо 
ён спазнаў імя Маё. Пакліча Мяне і пачую яго: зь ім Я ў 
жалобе, вызвалю яго, і праслаўлю яго; даўжынёю дзён 
напоўню яго, і пакажу яму выратаваньне Маё”.  

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Алілуя, алілуя, алілуя, слава Табе, Божа. (3) 
Дыякан: У міры Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: За слугу Божага (альбо слугу Божую; альбо 

слуг Божых) імя, і за дабрашчасны супакой яго (альбо яе; 
альбо іх) Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб дараваліся яму (альбо ёй; альбо ім) 

усялякі грэх, сьвядомы і несьвядомы, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб ён быў далучаны (альбо яна была 
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далучана; альбо яны былі далучаны) да Аўраама, Ісаака і 
Якава, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб пасяліў душу яго (альбо яе; альбо іх) у 

краіне жывых, у месцы сьветлым, дзе ўсе сьвятыя і 
праведныя спачываюць, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб не асуджаным стаць яму (альбо ёй; альбо 

ім) на страшным судзе Хрыстовым, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб ён атрымаў (альбо яна атрымала; альбо 

яны атрымалі) несьмяротнае на нябёсах царства, Госпаду 
памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб ён зрабіўся ўдзельнікам (альбо яна 

зрабілася ўдзельніцай; альбо яны зрабіліся ўдзельнікамі) 
няспыннай радасьці ад веку сьвятых, Госпаду памолімся. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб выратавацца нам ад усялякай скрухі, 

гневу і галечы, Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Збаў, выратуй, памілуй і захавай нас, Божа, Тваёй 

дабрынёй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Усясьвятую, усячыстую, усядабраслаўлёную, 

слаўную Ўладарку нашу, Багародзіцу і Сапраўды Дзеву 
Марыю, зь усімі сьвятымі памянуўшы, самі сябе, і адзін 
аднаго, і ўсё жыцьцё наша Хрысту Богу аддадзім. 

Браты: Табе, Госпадзі. 
Настаяцель: Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне і жыцьцё і 

супакой памёршага слугі Твайго (альбо слугі Тваёй; альбо 
слуг Тваіх) імя, Хрысьце Божа наш, і Табе славу аддаём, зь 
адвечным Тваім Айцом, і ўсясьвятым і добрым і 
жыватворчым Тваім Духам, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
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Алілуя, алілуя, алілуя. Слава Табе Божа. (3) 
Верш 1: Дабрашчасныя тыя, якіх абраў і прыняў Ты, 

Госпадзі. 
Верш 2: І памяць іх з роду ў род. 

Трапар, тон 8 
Глыбінёй мудрасьці як чалавекалюбца ўсім кіруеш і 

карыснае ўсім падаеш, адзіны Творца; Супакой, Гасподзь, 
душу памёршага слугі Твайго (альбо душу памёршай слугі 
Тваёй; альбо душы памёршых слуг Тваіх), бо на Цябе 
спадзяваньне меў (альбо мела; альбо малі), Творцу і 
будаўніка, і Бога нашага. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Багародзічны: Цябе і сьцяну і прыстанак маем, і 
малельніцу прыемна спрыяльную да Бога, якога ты 
нарадзіла, Багародзіца Дзева, верных выратаваньне. 
Потым сьпяваем непарочныя, дзелячы іх на два артыкула. 

Дабрашчаныя непарочныя на шляху, што крочаць у 
законе Госпада. 

Прысьпеў: Супакой, Гасподзь, душу слугі Твайго 
(альбо слугі Тваёй; альбо слуг Тваіх).  

Дабрашчасныя тыя, хто захоўвае сьведчаньні Ягоныя, 
усім сэрцам шукаюць Яго. 

Прысьпеў: Супакой, Гасподзь, душу слугі Твайго 
(альбо слугі Тваёй; альбо слуг Тваіх).  

Добры для мяне закон вуснаў Тваіх, больш як тысячы 
золата і срэбра. 

Прысьпеў: Супакой, Гасподзь, душу слугі Твайго 
(альбо слугі Тваёй; альбо слуг Тваіх).  

Рукі Твае стварылі мяне і пабудавалі мяне. 
Прысьпеў: Супакой, Гасподзь, душу слугі Твайго 

(альбо слугі Тваёй; альбо слуг Тваіх).  
Бо калі б закон Твой не быў навукай маёй, тады загінуў 

бы я у пакоры маёй. Адвеку не забуду запаветаў Тваіх, бо ў 
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іх ажывіў Ты мяне. (3) 
Дыякан: Яшчэ і яшчэ ў міры Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Яшчэ молімся за спачын душы памёршага 

слугі Божага (альбо слугі Божай; альбо слуг Божых) імя, і 
каб дараваліся яму (альбо ёй; альбо ім) усялякія грахі, 
сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу яго (альбо яе; 

альбо іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
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І пасьля гэтага пачынаем другі артыкул: 
Твой я – выратуй мяне. 
Прысьпеў: Збаўца, збаў душу слугі Твайго (альбо слугі 

Тваёй; альбо душы слуг Тваіх). 
Сьвяцільнік для ног маіх – закон Твой, і сьвятло дзеля 

сьцяжынак маіх. 
Прысьпеў: Збаўца, збаў душу слугі Твайго (альбо слугі 

Тваёй; альбо душы слуг Тваіх). 
Я адчыніў вусны мае і дыхнуў, бо запаветаў Тваіх прагнуў. 
Прысьпеў: Збаўца, збаў душу слугі Твайго (альбо слугі 

Тваёй; альбо душы слуг Тваіх). 
Паглядзі на мяне і памілуй мяне, па праву тых, што 

любяць імя Твае. 
Прысьпеў: Збаўца, збаў душу слугі Твайго (альбо слугі 

Тваёй; альбо душы слуг Тваіх). 
Нехай наблізіцца маленьне мае да Цябе, Госпадзі, па 

слову Твайму адукуй мяне. 
Прысьпеў: Збаўца, збаў душу слугі Твайго (альбо слугі 

Тваёй; альбо душы слуг Тваіх). 
Жыва будзе душа мая і ўсхваліць Цябе, і прысуды Твае 

дапамогуць мне. Я заблукаў, як авечка загінуўшая, шукай 
слугу Твайго, бо я запаветаў Тваіх не забыў. (3) 

Трапары, тон 5 
Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 

мяне запаветам Тваім. 
Сьвятых хор адшукаў крыніцу жыцьця і дзьверы 

райскія; няхай адшукаю і я шлях пакаяньня, я – загінуўшая 
авечка, пакліч мяне, Выратавальнік, і выратуй мяне. 

Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 
мяне запаветам Тваім. 

Даўно ўжо зь нябыту стварыў Ты мяне і выявай Тваёй 
боскай ушанаваў, за парушэньне запавету зноў мяне 
павярнуў у зямлю, зь якой я быў узяты, ды да выявы Тваёй 
уздымі, каб я прыняў выяву прыгажосьці даўней. 
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Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 
мяне запаветам Тваім. 

Я выява невымоўнай Тваёй славы, хоць і нашу язвы 
грахоўныя. Абдаруй Твае стварэньне, Уладыка, і ачысьці 
Тваёй міласэрнасьцю, і жаданую бацькаўшчыну падай мне, 
і зрабі мяне зноў жыхаром раю. 

Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 
мяне запаветам Тваім. 

Усе вы, што крочылі шляхам вузкім і скарбутным, і, 
крыж як ярмо ў жыцьці ўзяўшы, за мной пакрочылі ў веры, 
прыйдзіце, задаволіцца пашанай і вянцамі нябеснымі, якія 
я вам падрыхтаваў. 

Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 
мяне запаветам Тваім. 

Агнца Божага вы прапаведавалі і былі заколаты быццам 
агнцы, і да жыцьця, што не старэе, а вечна існуе, адышлі 
вы, сьвятыя; Яго ўзмоцнена маліце, мучанікі, каб водпуск 
грахоў дараваў. 

Прысьпеў: Дабраслаўлёны ёсьць, Госпадзі, навучы 
мяне запаветам Тваім. 

Супакой, Божа, слугу Твайго (альбо слугу Тваю; альбо 
слуг Тваіх) і пасялі яго (альбо яе; альбо іх) у раю, дзе хары 
сьвятых, Госпадзі, і праведнікі зьзяюць, як сьвяцільнікі; 
памёршага слугу Твайго (альбо памёршую слугу Тваю; 
альбо слуг Тваіх) супакой, не зважаючы на ўсе яго (альбо 
яе; альбо іх) правіны. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Траістае зьзяньне адзінай Боскасьці набожна апяваем, 

сьпяваючы: Сьвят ёсьць, Айцец адвечны, суадвечны Сыну, 
і боскі Дух. Адукуй нас, якія верай Табе служаць, і зь 
вечнага вагню вызвалі. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Радуйся, чыстая, што Бога плоцьцю нарадзіла дзеля 

выратаваньня ўсіх; праз цябе род чалавечы адшукаў 
выратаваньне; каб і мы праз цябе адшукалі рай, 
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Багародзіца чыстая, дабраслаўлёная. 
Алілуя, алілуя, алілуя. Слава Табе Божа. (3) 
Дыякан: Яшчэ і яшчэ ў міры Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Яшчэ молімся за спачын душы памёршага 

слугі Божага (альбо слугі Божай; альбо слуг Божых) імя, і 
каб дараваліся яму (альбо ёй; альбо ім) усялякія грахі, 
сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу яго (альбо яе; 

альбо іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
ўсясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 
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Браты: Амін. 

Трапары, тон 5 
Супакой, Выратавальнік наш, з праведнымі слугу Твайго 

(альбо слугу Тваю; альбо слуг Тваіх) і пасялі яго (альбо яе; 
альбо іх) у сялібах Тваіх, як напісана; не зважай, як добры, на 
правіны яго (альбо яе; альбо іх), вольныя і нявольныя, і ўсе, 
сьвядомыя і несьвядомыя, чалавекалюбца. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Багародзічны: Ад Дзевы зьзяў Ты сусьвету, Хрыстос 
Бог, і сыноў сьвятла ёй паказаўшы, памілуй нас. 

Псальма 507 
Зьлітуйся, Божа, зь мяне ў вялікай ласцы Тваёй, і ў 

мностве шчадротаў Тваіх загладзь беззаконьні мае! Адмый 
мяне шматкроць ад беззаконьня майго, і ад грэху майго 
ачысьці мяне: бо беззаконьне маё я ўсьведамляю, і грэх мой 
заўсёды перада мною. Табе, Табе аднаму я зграшыў і прад 
вачыма Тваімі благое ўчыніў: таму справядлівы Ты будзеш у 
прысудзе Тваім, і чысты ў судзе Тваім. Вось, я ў беззаконьні 
зачаты, і ў грэху маці мая нарадзіла мяне. Вось, палюбіў Ты 
праўду ў сэрцы і ўліў у мяне тайную мудрасьць. Акрапі мяне 
ісопам, і ачышчуся: абмый мяне, і бялей за сьнег адбялюся. 
Дай мне ўцеху пачуць і радасьць, і ўзрадуюцца косьці, Табою 
паламаныя. Адвярні аблічча Тваё ад грахоў маіх і загладзь 
усе беззаконьні мае. Чыстае сэрца ўмацуй ува мне, Божа, і 
дух справядлівы аднаві ўва мне. Не адкінь мяне ад аблічча 
Твайго і Духа Твайго Сьвятога не адбірай у мяне. Вярні мне 
радасьць збавеньня Твайго, і Духам Уладным мяне 
падтрымай. Я навучу беззаконцаў дарогам Тваім, і 
бязбожныя да Цябе навернуцца. Вызваль мяне ад 

                                                 
7 У сучаснай традыцыі настаяцель (сьвятар) робіць выбар: чытаць псальму 

50 альбо самагласныя Яна манаха. Але ў старажытнай беларускай 
праваслаўнай традыцыі знаходзім і іх агульнае чытаньне. 
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крывавасьці, Божа, Божа ратунку майго; і язык мой уславіць 
праўду Тваю. Госпадзе! адкрый вусны мае, і вусны мае 
прагалосяць славу Табе: бо калі б ахвяры Ты пажадаў, я даў 
бы яе; цэласпаленьне Табе не падабаецца. Ахвяра Богу — дух 
упакораны; сэрца ўпакоранае і зьміранае Бог ня зьнішчае. 
Ушчасьліві, Госпадзе, добрай воляй Тваёю Сіён, і хай 
паўстануць муры Ерусалімскія. Тады ўпадабаеш Ты ахвяру 
праўды, прынашэньні і цэласпаленьні; тады пакладуць на 
алтар Твой цялят. 

І Антыфон, тон 1 
У час бед маіх пачуў скруху маю, клічу да Цябе, 

Гасподзь 
Жывучым у адзіноце людзям, што знаходзяцца па-за 

мітусьнёй сьвету, няспынна належыць імкненьне да 
Боскасьці. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Сьвятому Духу належыць гонар і слава, разам зь Айцом 
і Сынам; таму засьпяваем Адзінаўладарнай Тройцы. 

Вершыры 1, сьвятога Тэафана, тон 1 
Молімся табе, Выратавальнік, удастой, па Сваёй 

міласэрнасьці, салодкіх зносін з Табой перайшоўшага 
слугу Твайго і пасялі яго ў сялібах праведнікаў, у нябесных 
палацах сьвятых Тваіх, прабачаючы грахі і даруючы 
супакой. 

Ніхто ня ёсьць бязгрэшны зь людзей, апрача Аднаго 
Цябе, Несьмяротнага, таму, Шчодры Божа, па 
міласэрнасьці Сваёй, прабач беззаконьня слугі Твайго і 
даруй яму спакой, усяляючы яго ў сьвятле там, дзе сабо 
анёлаў Тваіх. 

Абяцаныя Табой, Выратавальнік, даброты, 
пераўзыходзяць ўсё бачнае, іх вока ня бачыла, вуха не чула 
і на сэрца чалавеку гэта не прыходзіла. Па добрай волі 
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Тваёй, Уладыка, дай атрымліваць асалоду імі 
перайшоўшаму да Цябе, даруючы добрае вечнае жыцьцё. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Умалі, Дзева – Маці, народжанага Табой Хрыста, каб Ён 
дараваў прабачэньне грахоў і ўдастоіў сьвятла сьвятых і 
радасьці ў Сваім Царстве слугу Твайго, набожна 
спавядаўшага Цябе Багародзіцай і словам праўды 
засьведчыўшага гэта. 

ІІ Антыфон, тон 1 
Да неба скірую позірк сэрца майго, да Цябе, 

Выратавальнік, выратуй мяне зьзяньнем Тваім. 
Памілуй нас, бо няспынна і шмат грашым прад Табой, 

Хрыстос мой, і раней канца даруй нам магчымасьць 
пакаяньня прад Табой. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Сьвятому духу належыць уладарства, асьвячэньне, 
жыцьцё і рух тварэньня, бо Ён – Бог, Адзінасутны зь 
Айцом і Словам. 

Вершыры 2, тон 1 
Сваёй жыватворчай сьмерцю Ты, Уладыка, зьнішчыў 

уладу сьмерці і тленьня, падаўшы ўсім вечнае жыцьцё, 
дараваў сьмяротным уваскрэсеньне зь мёртвых. Таму 
молімся Табе, Выратавальнік, супакой зь верай 
перайшоўшага да Цябе і ўдастой яго, Чалавекалюбца, 
Тваёй салодкай прыгажосьці. 

Ты, Гасподзь, пацярпеў пакуты і прыняў добраахвотную 
сьмерць, каб зрабіць людзей саўдзельнікамі Твайго Боскага 
Царства; таму молімся Табе, Міласэрнаму: Выяві, 
Чалавекалюбца, удзельнікам Твайго Царства зь верай 
перайшоўшага да Цябе і ўдастой яго Тваёй салодкай 
прыгажосьці. 
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Усе ад пачатку сусьвету памёршыя, ахінуты жахам і 
страшным трапятаньнем, стоячы прад Тваім судом, 
Выратавальнік, чакаючы Твайго справядлівага 
вызначэньня і Боскага правасудзьдзя. Зьлітуйся ж тады, 
Уладар–Выратавальнік, слугу Твайго, зь верай да Цябе 
перайшоўшага, і ўдастой яго Тваёй вечнай дабрыні і 
асалоды. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Ты, Усячыстая Дзева, аддала доўг прамаці Евы, зачаўшы 
Бога, даруючага вернікам нятленьне і ўваскрэсеньне, 
вянчаючага славай несьмяротнасьці праслаўляючых Цябе. 
Не спыняй, Багародзіца, цяпер маліць Госпада, каб Ён 
пасяліў спачыўшага слугу Твайго ў сьвятле славы Сваёй. 

ІІІ Антыфон, тон 1 
Ты, Слова Боскае, вызваліў Сіёнскіх паланёных зь 

Бабілёну, – перацягні ж і мяне ад запалаў да жыцьця. 
У пякучы час, сеючы боскія сьлёзы, з радасьцю буду 

зьбіраць каласы жыцьця вечнага. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвятому Духу належыць усялякі дасканалы дар, бо Ён 

зьзяе разам зь Айцом і Сынам, і Ім усё жыве і рухаецца. 

Вершыры 3, тон 1 
Услаўляю, Гасподзь, Твой Крыж Сьвяты, Якім даравана 

жыцьцё і успрыняцьце Боскай ежы ўсім, хто зь верай  і 
любоўю апявае Цябе, Адзіны Міласьцівы. Таму клічам да 
Цябе, Хрыстос Бог: Супакой там, дзе сяліба радасных у 
Табе, перайшоўшага ад нас, каб ён услаўляў Боскасьць 
Тваю. 

Молім Цябе, Адзіны Літасьцівы і Міласэрны, маючы 
неасяжную глыбіню мілаты і ведаючы прыроду чалавека, 
створаную Табой, супакой, Хрыстос Бог, там, дзе сяліба 
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ўсіх радасных у Табе, перайшоўшага ад нас, каб ён 
услаўляў Боскасьць Тваю. 

Спачыўшы ў магіле, як чалавек, Ты, Выратавальнік, як 
Бог, Сваёй непераможнай сілай, уваскрэсіў спачываючых у 
магілах, няспынна апяваючых Цябе сьпевамі, таму клічам 
да Цябе, Хрыстос Бог: Супакой там, дзе сяліба ўсіх 
радасных у Табе, перайшоўшага ад нас, каб ён услаўляў 
Боскасьць Тваю. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Мы ўсе ведаем Цябе, Багародзіца, як духоўную сьвечку, 
носячую сьвятло Боскасьці, зьяднанае зь рэчывам прыроды 
чалавечай. Таму, Усячыстая, малі Сына Твайго і Бога, ды 
супакоіць Ён у райскае асалодзе там. Дзе сяліба ўсіх 
радасных, перайшоўшага ад нас, каб ён услаўляў Цябе, 
Бязгрэшная. 

IV Антыфон, тон 1 
Зь юнацтва майго шматлікія запалы перамагаюць мяне, 

але Ты Сам абарані і выратуй мяне, Выратавальнік мой. 
Ненавідзячыя Сіён, будуць пасаромлены Госпадам, бо 

вы, як трава ад вагню, загніеце. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Духам усялякая душа ажыўляецца, чысьцінёй 

уздымаецца і сьвята–таямніча адукоўваецца Адзінасутнай 
Тройцай. 

Вершыры 4, тон 1 
Сапраўды неспасьціжная таямніца сьмерці; якім чынам 

душа, па загаду Боскаму, прымусова разлучаецца зь целам і 
разрывае саюз прыроднага яднаньня і спалучэньня? Таму 
молім Цябе, Чалавекалюбца і Жыцьця Падаўца, супакой 
перайшоўшага слугу Твайго ў сялібах праведнікаў Тваіх. 

Сьмерць дзеля веруючага зьяўляецца сном, таму што 

 90 

Ты, Уладыка ўсіх, будучы пакладзены ў магілу, разбурыў 
магутнасьць сьмерці і зьнішчыў яе доўгі прыгнёт. Таму 
молім Цябе: Пасялі перайшоўшага слугу Твайго ў сялібах 
сьвятых Тваіх, у сьвятле праведнікаў. 

Ты, Хрыстос зьявіўся дзеля нас апраўданьнем, 
асьвячэньнем і выратаваньнем душаў нашых, бо, прыняўшы 
на Сябе вызначанае нам пакараньне, Ты прывёў нас да Айца 
апраўданымі і выратаванымі. Таму цяпер мы молім Цябе, 
Дабрадзей–Выратавальнік наш, супакой перайшоўшага слугу 
Твайго ў радасьці і сьвятле сьвятых Тваіх. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Пераймаючы вучэньню прапаведуючых аб Богу, мы 
разумеем Цябе, Бязгрэшная, Багародзіцай, бо Ты нарадзіла 
неспасьціжным чынам Бога, выратаваўшага нас, грахом 
паланёных. Таму цяпер молім Цябе, Усячыстая: Сваім 
зьзяньнем асьвяці перайшоўшага слугу Твайго. 

V Антыфон, тон 1 
У час смутку майго словамі Давыда апяваю Цябе, 

Выратавальнік мой: Збаў душу маю ад языка злога. 
У пустэльнікаў, апякаемых Боскаю любоўю, жыцьцё 

ёсьць дабрашчаснае. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвяты Дух уладарыць над усім бачным і нябачным; Ён 

самаўладны і ёсьць сапраўды адзін зь асобаў Тройцы. 

Вершыры 5, тон 1 
Сьвятлом твару Твайго, Хрыстос, як Міласэрны, азары 

перайшоўшага, усяляючы яго ў мясьціны добрыя, на воды 
Твайго чыстага і Боскага спакою, у жаданую сялібу 
прабацькі Аўраама, дзе Тваё чыстае сьвятло знаходзіцца і 
цякуць крыніцы любові, дзе сьвятло сьветла сьвяткуюць 
радуючыся аб Тваёй міласэрнасьці саборы праведнікаў, зь 
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якімі пасялі і слугу Свайго, даруючы яму вялікую міласьць. 
Даруй, Шчодры гасподзь, слуге Твайму, 

праслаўляўшаму магутнасьць Тваю і перайшоўшага ад 
часовага жыцьця да Цябе, Уладару ўсіх і Чалавекалюбцы, 
асьвячацца прыгажосьцю Тваёй славы, успрыняць і сьвята 
насалоджвацца добрымі і жаданымі зносінамі з Табой там, 
дзе вакол пасаду Твайго анёлы сьвяткуюць і саборы 
сьвятых радуюцца, зь якімі і ўдастой яго апяваць 
Цябе,даруючы яму спакой і вечную міласьць. 

Там, дзе сабор прарокаў і чыны апосталаў, мучанікаў і 
ўсіх, хто ад пачатку сусьвету апраўдаўся Тваімі 
выратавальнымі пакутамі і Крывёй, якой Ты збавіў 
паланёнага чалавека.  

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Ты, Уладарка, вызваліла нас, паланёных законам граху, 
бо Ты Адзіная Маці–Дзева зачала ва ўлоньні 
Ўсталяваўшага Закон і Цара Хрыста, задарма па дабрыні 
Якога мы збаўляемся. Умалі ж Яго, Багародзіца, упісаць у 
кнігу жыцьця душы праслаўляючых Цябе, каб мы, 
абароненыя Тваімі малітвамі, Бязгрэшная, атрымалі 
жаданае выратаваньне з рук Сына Твайго, Якому 
пакланяемся, як Падаючаму сусьвету вялікую міласьць. 

VІ Антыфон, тон 1 
Да нябёсаў уздымаю позірк мой, – да Цябе, Слова, выяві 

літасьць Сваю да мяне, каб я жыў дзеля Цябе. 
Памілуй нас, зьняважаных, Слова, і зрабі нас Тваімі 

добра жаданымі сасудамі. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Сьвяты Дух падстава выратаваньня ўсіх людзей; калі Ён 

нейкага датыкаецца Сваім подыхам, згодна годнасьці, таго 
хутка ўздымае над рэчамі зямнымі, дае крылы, умацоўвае і 
ўздымае. 
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Вершыры 6, тон 1 
Маючы вечную крыніцу Боскай любові і неспасьціжную 

нам міласэрнасьць, пасялі, Шматміласьцівы Ўладыка, у 
зямлі жывых перайшоўшага да Цябе, даруючы яму вечны 
спакой у жаданых і ўлюблёных сялібах Тваіх; бо Ты, 
Хрыстос, праліў Кроў Сваю за ўсіх і цаной жыцьця 
вызваліў сусьвет. 

Ты, Гасподзь, добраахвотна перацярпеўшы жыватворчую 
сьмерць, праліў жыцьцё і падараваў веруючым вечную 
асалоду, якой удастой і памёршага зь надзеяй на 
ўваскрэсеньне, прабачаючы яму, па Сваёй міласэрнасьці, усе 
правіны ягоныя, як Адзіны Бязгрэшны, Адзіны Міласэрны і 
Чалавекалюбца, каб усе апявалі, Хрыстос, імя Тваё, а мы, 
выратаваныя, праслаўлялі Тваё чалавекалюбства. 

Ведаючы Цябе, Хрыстос, як уладара па Сваёй адвечнай 
уладзе над жывымі і мёртвымі, мы молім Цябе, 
Чалавекалюбца: Супакой зь абранымі Тваімі у месцы 
спакою, у сьвятле сьвятых Тваіх, вернага слугу Твайго, 
перайшоўшага да Цябе, Адзінаму Дабрадзею, бо Ты, 
будучы спагадлівым, выратоўваеш, як Бог, Табой 
створаных па Твайму вобразу, Адзіны Шматміласьцівы. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Ты, Усячыстая Багародзіца, зьявілася Боскім жытлом, бо 
Ты, шлюбу Няспазнаўшая Дзева, умясьціла Бога і нарадзіла 
Бога ў двух існасьцях, але ў Адной Асобе. Малі ж Яго, 
Адзінароднага і Першынца, захаваўшага Цябе і пасьля родаў 
Бязгрэшнай Дзевай, каб Ён супакоіў у сьвятле, у вечным 
зьзяньні і асалодзе, душу спачыўшага ў веры. 

VІІ Антыфон, тон 1 
Павярнуўшы паланёных Сіёну з блуканьня, Ты, 

Выратавальнік, ажыві і мяне, вызваляючы аб палону 
запалаў. 

Хто ў час сьпёкі сее скруху са сьлязамі і постам, той з 
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радасьцю будзе зьбіраць калосься, даючыя вечнае жыцьцё. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
У Сьвятым Духу крыніца Боскіх скарбаў; Ад Яго – 

мудрасьць, розум, страх; Яму належыць хвала, слава, гонар 
і ўлада. 

Вершыры 7, тон 1 
Ты, Адзіны Несьмяротны, выявіўшыя памёршым на 

крыжы, лёг, як сьмяротны, у магілу, збаўляючы гэтым 
людзей ад забойства, тленьня і сьмерці. Таму, як бяздонная  
глыбіня міласэрнасьці і крыніца дабрыні, супакой, 
Гасподзь, душу слугі Твайго, перайшоўшага ад нас. 

Удастой, Міласэрны гасподзь, перайшоўшага да Цябе, 
асьвячацца прыманьнем прыгажосьці Тваёй, Тваёй вечнай 
славы і асалоды; радавацца зь анёламі ў духоўным сьвятле 
зьзяньня Твайго аб Табе, Уладару–Цару славы і Госпадзе. 

Як маючы вечнае багацьце падарункаў і скарб бясконцай 
дабрыні, Ты, Міласэрны Бог, пасялі перайшоўшага да Цябе ў 
краіне абраных Тваіх, у месцы супакою, у доме славы Тваёй, 
у райскай асалодзе і ў палаце цнатлівых. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Ты, Багародзіца, нарадзіла выканаўшага закон 
Выратавальніка, што зрабіўся чалавекам. Бо ніхто з раней 
жыўшых у законе не апраўдаўся прад Богам, але цяпер 
Хрыстос, укрыжаваны, апраўдаў нас. Таму, усімі Апетая, як 
меючая мацярынскую дзёрзкасьць, малі Твайго Сына 
Міласэрнага, каб супакоіў душу перайшоўшага ў набожнасьці. 

 VІІІ Антыфон, тон 1 
Зь юнацтва майго вораг спакушае мяне і асалодай 

запальвае мяне, але я, усклаўшы ўсю надзею на Цябе, 
Гасподзь, перамагаю яго. 

Ненавідзячыя Сіён, ды будуць раней зьнішчаны як 
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трава, бо Хрыстос пакутлівымі ўдарамі расьсячэ шыі іх. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Усё жыве Духам Сьвятым, Ён Сьвятло ад Сьвятла, Бог 

Вялікі. Праслаўляем Яго разам зь Айцом і Словам. 

Вершыры 8, тон 1 
Ты, як Цар, падпісаў мне вызваленьне, акрывавіўшы 

чырвонай барвай рукі Свае і пабарвавеўшы іх Сваёй 
Крывёй. Таму і цяпер мы зь верай молім Цябе: Далучы да 
першынцаў Тваіх перайшоўшага да Цябе, Міласэрнага, і 
ўдастой яго атрымаць радасьць праведных Тваіх. 

Сьвятакіраваўшы як чалавек, Ты ахвяраваўшыся, 
прынёс Сябе ў ахвяру Айцу, збаўляючы людзей ад сьмерці. 
Таму, як Чалавекалюбца, пасялі спачыўшага слугу Твайго 
ў краіне несьмяротных, дзе бруяцца бруі асалоды, дзе 
цякуць вечныя крыніцы мілаты Тваёй. 

Глыбінёй Тваёй невымоўнай мудрасьці Ты, Гасподзь, 
вызначаеш тэрмін жыцьця чалавека, прадбачыш яго скон і 
пераводзіш яго ў іншае жыцьцё. Таму цяпер прынятага 
Табой пасялі на водах спакою, у зьзяньні сьвятла сьвятых 
Тваіх, дзе гучыць сьпеў радасьці  і ўслаўленьня. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 

Як зачаўшая Адвечнае Слова, Сына Боскага, Ты, 
Багародзіца, старана, зь дзёрзкасьцю Тваёй матчынай, малі 
Яго, каб пасяліў Ён слугу Твайго там, дзе сьвятло вечнае і 
салодкі сьпеў сьвяткуючых. 

 Дыякан: Яшчэ і яшчэ ў міры Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Яшчэ молімся за спачын душы памёршага 

слугі Божага (альбо слугі Божай; альбо слуг Божых) імя, і 
каб дараваліся яму (альбо ёй; альбо ім) усялякія грахі, 
сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
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Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу яго (альбо яе; 
альбо іх), дзе праведныя спачываюць. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
ўсясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 

Ікас 
Сам адзін ёсьць несьмяротны, што стварыў і пабудаваў 

чалавека, а мы, зямныя, зь зямлі створаны, і ў тую ж зямлю 
пойдзем, бо так загадаў Ты, што стварыў мяне і сказаў мне, 
што зь зямлі ёсьць і ў зямлю пойдзеш, куды ўсе мы, людзі, 
пойдзем з надмагільным рыданьнем, сьпяваючы песьню: 
Алілуя. 
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Дабрашчасныя, тон 6 
У царстве Тваім памяні нас, Госпадзі, калі прыйдзеш у 

царстве Тваім. 
Дабрашчасныя ўбогія духам, бо іх ёсьць Царства 

Нябеснае. 
Дабрашчасныя лагодныя, бо яны ўспадкуюць зямлю. 
Дабрашчасныя тыя, хто жадае і прагне праўды, бо яны 

спатоляцца 
Дабрашчасныя міласэрныя, бо яны памілаваны будуць. 
Узгадай, Міласэрны, і нас у Царстве Нябесным, як 

узгадаў Ты разбойніка. 
Дабрашчасныя чыстыя сэрцам, бо яны Бога ўбачаць. 
Усе, хто Бога страшыцца, узрадуюцца аб Ім у Царстве 

Нябесным. 
Дабрашчасныя міратворцы, бо яны сынамі Божымі 

назавуцца. 
Услаў на нябёсах, Хрыстос Выратавальнік, паслужыўшага 

Табе на зямлі ў праваслаўі і подзьвігах. 
Дабрашчасныя гнаныя за праўду, бо іх ёсьць Царства 

Нябеснае. 
Услаў на нябёсах, Выратавальнік, пражыўшага на зямлі 

богадагодна зь верай, надзеяй і любоўю. 
Дабрашчасныя вы, калі будуць вас ганьбіць і гнаць і 

ўсякім словам ліхім несправядліва зьневажаць за Мяне. 
Божа Міласэрны, супакой слугу Твайго ў Царстве 

Нябеснам. 
Радуйцеся і весяліцеся, бо ўзнагарода ваша вялікая на 

нябёсах. 
Услаў на нябёсах, Выратавальнік, пакінуўшага сьвет і 

набожна правёўшага богадагоднае жыцьцё. 
Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Усе набожна веруючыя, набожна праславім Адну 

Боскасьць у трох асобах. 
Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Мы ўсе праслаўляем Цябе, Дзева чыстая, бо Ты без 
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насеньня ў плоці нарадзіла Бога, Цара Нябеснага. 
Дыякан: Слухаем уважна. 
Настаяцель: Мір усім. 
Дыякан: Мудрасьць, слухаем уважна. 

Пракімен, тон 6 
Шчасьлівы шлях, куды ідзеш сёньня, душа, бо табе 

падрыхтаванае месца супакою. 
Верш: Павярніся, душа мая, да спакою твайго, бо 

Гасподзь дабрадзеяў цябе. 
Дыякан: Мудрасьць. 
Чытальнік: Чытаньне пасланьня сьвятога Апостала 

Паўла да Фесаланікійцаў.  
Дыякан: Слухаем уважна. 

Апостал: Пасланьня сьвятога Апостала Паўла да 
Фесаланікійцаў, пач. 270. 

Не хачу, браты, пакінуць вас у няведаньні пра памерлых, 
каб вы не маркоціліся, як іншыя, што ня маюць надзеі. Бо 
калі мы верым, што Ісус памёр і ўваскрэс, дык і памерлых 
у Ісусе Бог прывядзе зь Ім. Бо гэта кажам вам словам 
Гасподнім, што мы, жывыя, што засталіся да прышэсьця 
Гасподняга, не папярэдзім памерлых; бо Сам Гасподзь пры 
абвяшчэньні, пры голасе арханёла і трубе Божай, сыдзе зь 
неба, і мёртвыя ў Хрысьце ўваскрэснуць раней; потым мы, 
хто застанецца жывы, разам зь імі ўзятыя будзем на 
воблакі на сустрэчу з Госпадам у паветры, і так вечна з 
Госпадам будзем.  

1 Фес 4:13–17 

Настаяцель: Мір Табе. 
Чытальнік: І твайму духу. 
Дыякан: Мудрасьць, слухаем уважна. 

Алілуя, тон 6. 
Верш: Шчасьлівы той, каго абраў і прыняў Ты, 
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Госпадзі. 
Дыякан: Мудрасьць, устанем, выслухаем сьвятое 

Эвангельле. 
Настаяцель: Мір усім. 
Браты: І твайму духу. 
Настаяцель: Ад Яна сьвятога Эвангельля чытаньне. 
Браты: Слава Табе, Госпадзі, слава Табе. 
Дыякан: Слухаем уважна. 

Эвангельле, Ян. пач. 16 
Кажа Гасподзь прышоўшым да Яго Юдэям: Праўду, 

праўду кажу вам: хто слухае слова Маё і верыць у Таго, 
Хто паслаў Мяне, мае жыцьцё вечнае, і на суд ня 
прыходзіць, а перайшоў ад сьмерці ў жыцьцё. Праўду, 
праўду кажу вам: настае час, і настаў ужо, калі мёртвыя 
пачуюць голас Сына Божага і пачуўшы, ажывуць. Бо як 
Айцец мае жыцьцё ў Самім Сабе, так і Сыну даў мець 
жыцьцё ў Самім Сабе; і даў яму ўладу правіць і суд, бо Ён 
ёсьць Сын Чалавечы. Ня зьдзіўляйцеся з гэтага: бо настае 
час, калі ўсе, хто ў магілах, пачуюць голас Сына Божага, і 
выйдуць тыя, што тварылі дабро на ўваскрэсеньне жыцьця, 
а што ліха чынілі — на ўваскрэсеньне асуды. Я нічога не 
магу тварыць Сам ад Сябе. Як чую, так і суджу, і суд Мой 
справядлівы, бо ня шукаю Маёй волі, а волі Айца, Які 
паслаў Мяне. 

Ян. 5:24—30 

Браты: Слава Табе, Госпадзі, слава Табе. 
Дыякан: Памілуй нас, Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 

молімся Табе, выслухай і памілуй. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Яшчэ молімся за спачын душы памёршага 

слугі Божага (альбо слугі Божай; альбо слуг Божых) імя, і 
каб дараваліся яму (альбо ёй; альбо ім) усялякія грахі, 
сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
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Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу яго (альбо яе; 
альбо іх), дзе праведныя спачываюць. 

Браты: Госпадзі, памілуй. 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай, Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй. 
Настаяцель (голасна): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і супакой памёршага 
слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; альбо памёршых 
слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, і Табе славу аддаём, зь 
адвечным Тваім Айцом, і ўсясьвятым, і добрым, 
жыватворчым Тваім Духам, цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Пасьля гэтага наступае час апошняга цалаваньня. У часе 

цалаваньня сьпяваюць: 

Вершыры, тон 2 
Прыйдзіце, браты, апошняе цалаваньне дадзім памёршаму 

(альбо памёршай; альбо памёршым), дзякуючы Богу, бо ён 
адышоў (альбо адышла; альбо адышлі) ад сям’і сваёй і да 
магілы крочыць (альбо крочаць). Ужо не турбуецца (альбо 
турбуюцца) аб мітусьні сьвету і шматпакутнае цела. Дзе 
цяпер родныя і сябры? Вось мы разьвітваемся. Каб яго (альбо 
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яе; альбо іх) супакоіць, Госпаду памолімся. 
О якое разьвітаньне, браты, які плач, якое рыданьне ў 

хвіліны гэтыя. Прыходзьце ж, цалуйце яго, нядаўна быўшага 
зь намі. Ён аддаецца магіле, прымае пакрыў каменны, 
пасяляецца ў цемры, хаваецца з памёршымі. Ён разьвітваецца 
з роднымі і сябрамі ў хвіліну гэтую. Памолімся ж Госпаду, 
каб ён супакоіў яго. 

Што наша жыцьцё? Сапраўды – кветка, дым, ранішняя 
раса. Вось, прыходзьце, паглядзім уважна на магілы: дзе 
прыгажосьць цялесная? Дзе юнацтва, дзе вочы, дзе 
зграбнасьць цела? Усё высахла як трава; усё спатворанае. 
Прыходзьце ж, са сьлязамі прыпадзем да ног Хрыста.  

  Усе члены зьяўляюцца цяпер бязьдзейнымі; нядаўна яны 
рухаліся, цяпер усе бязьдзейныя, мёртвыя, нячулыя: вочы 
зьмерклі, ногі зьвязаны, а рукі і слых бязьдзейныя; на вусны 
накладзена пячатка маўчаньня – чалавек аддаецца магіле. 
Сапраўды, усё чалавечае – нікчэмнасьць. 

Тон 8 
Зь верай перайшоўшы да Цябе слуга Твой, перайшоўшы 

заўсёды ўсхваляванае мора жыцьця, цяпер дасягнуў прыстані 
Тваёй. Супакой жа, Хрыстос, душу ягоную, скіроўваючы да 
Твайго вечнага міру і асалодзе са сьвятымі Тваімі. 

Вершыра саматонная, тон 4 
Сёньня выконваецца заўсёды выконваемая песьня 

Сьвятога Давыда, абвяшчаючая: Дні чалавека, як трава, як 
кветка палявая, што квітнее і жухне. Бо вось той, якога мы 
раней кароткі час бачылі жывым і прамаўляючым, цяпер 
ляжыць мёртвы, нерухомы, без подыху; ён, адышоўшы з 
гэтага сьвету, сышоў туды, дзе ўзнагарода за працу, дзе 
радасьць усіх сьвятых, зь якімі, як Міласьцівы і 
Чалавекалюца Бог, супакой і спачыўшага слугу Твайго. 

Тон 8 
Гасподзь Усятрымаючы, Адзіны Шматміласьцівы, 



 101

супакой душу слугі Твайго ў сялібах праведнікаў, дзе сьвятло 
Твае ласкае шсіх годных. 

Сышоўшы ад родных сваіх і пакінуўшы ўсё ў жыцьці 
сваім, я да Цябе прыбягаю, Гасподзь, выратуй мяне. 

Малітвамі Багародзіцы, зрабі мірным жыцьцё наша, 
Гасподзь, сьпяваючых Табе: Жыцьця падаўца, слава Табе.,  

Трапары, тон 4 
Зь духамі праведных памёршых душу слугі Твайго 

(альбо слугі Тваёй, альбо слуг Тваіх), Выратавальнік, 
супакой і захавай яе (альбо іх) у дабрашчасным жыцьці ў 
Табе, чалавекалюбца  

У месцы спачыну Тваім, Госпадзі, дзе ўсе сьвятыя Твае 
спачываюць, супакой і душу слугі Твайго (альбо слугі 
Тваёй, альбо слуг Тваіх), бо Ты адзіны чалавекалюбец. 

Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу. 
Ты ёсьць Бог, што да пекла сышоў і з путаў вызваліў 

закаваных, сам і душу слугі Твайго (альбо слугі Тваёй, 
альбо слуг Тваіх) супакой. 

Цяпер і заўсёды, і на вякі вякоў. Амін. 
Адзіная чыстая і непарочная Дзева, што Бога без 

насеньня нарадзіла, маліся, каб выратавалася душа ягоная 
(альбо яе, альбо душы іх) 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 
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грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй.  
Настяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Настаяцель: Слава Табе, Хрыстос Бог, спадзяваньне 

наша, слава Табе. 
Браты: Слава Айцу, і Сыну, і Сьвятому Духу, цяпер і 

заўсёды, і на вякі вякоў. Амін.  
Госпадзі, памілуй. (3). Дабраславі. 
Настаяцель (водпуск): Хрыстос, што ўваскрэс зь 

мёртвых, ісьціны Бог наш, малітвамі ўсячыстай Сваёй 
Маці, сьвятых слаўных і ўсяхвальных апосталаў, 
звышгодных і баганосных айцоў нашых і ўсіх сьвятых, 
душу слугі свайго (альбо сваёй; альбо душы слуг сваіх), 
што адышоў ад нас (альбо адышла ад нас; альбо адышлі ад 
нас) імя у сялібах праведных паселіць, на ўлоньні Аўрааму 
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супакоіць да праведных далучыць, і нас памілуе і выратуе 
як добры і чалавекалюбца. 

Калі на пахаваньні прысутны архірэй – то прамаўляе ён. 
Калі архірэя няма: 

Настаяцель: Вечны спакой падай, Госпадзі, добрай 
памяці слуге Твайму (альбо Тваёй; альбо Тваім) імя, і 
ствары яму (альбо ёй; альбо ім) вечную памяць. 

Браты: Вечная памяць. (3) 
Калі на пахаваньні прысутны архірэй – то прамаўляе ён. Калі 

архірэя няма настаяцель чытае голасна разьвітальную малітву. 
Настаяцель: Міласэрны і шматміласьцівы Гасподзь 

Ісус Хрыстос, Божа наш, Ты дзеля нас зрабіўся чалавекам і 
панёс грахі ўсяго сусьвету. Ты ўручыў ключы нябеснага 
Твайго царства вярхоўнаму апосталу Пятру і іншым Тваім 
апосталам, і Тваёй дабрынёй пажадаў даць ім усю ўладу, 
каб усё было зьвязанае на небе, што яны зьвяжуць на зямлі, 
і было разьвязана таксама на небе, што яны разьвяжуць на 
зямлі. Ты невымоўнай Тваёй любоўю да людзей удастоіў 
нас, убогіх і нягодных, быць спадкаемцамі дадзенай ім 
улады, каб і мы таксама вязалі і разьвязвалі тое, што сярод 
Тваіх людзей трапляецца. Таму мы гэтай уладай, дадзенай 
Табой сьвятарам, гэтаму слуге Твайму (альбо гэтай слуге 
Тваёй; альбо гэтым слугам Тваім) імя, што адышоў (альбо 
адышла; альбо адышлі) ад нас да Цябе ў веры і надзеі на 
ўваскрашэньне, і ў пакаяньні яшчэ прад сьмерцю, 
знаходзячыся на зямлі, пакаяўся (альбо пакаялася; альбо 
пакаяліся) і спавядаўся (альбо спавядалася; альбо 
спавядаліся) у сваіх грахах, прабачыўшы і вызваліўшы ад 
іх, веруем, што Ты і на небе прабачыў яму (альбо ёй; альбо 
ім) і вызваліў. Але калі ён (альбо яна; альбо яны) як 
чалавек (альбо як людзі) ў нейчым не задаволіў Твайго 
правасудзьдзя і дзеля гэтага не можа быць супакоены зь 
сьвятымі і пабачыць у Тваім зьзяньні сьветлага Твайго 
твару, мы, перадаючы магіле яго цела і схіліўшы калені 
душаў нашых і целаў прад Тваёй веліччу, пакорліва 
молімся Табе, што ўладарыш жывымі і мёртвымі, што 
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робіш мёртвымі і ажыўляеш, што ўводзіш да пекла і 
выводзіш, і молім узмоцнена: Паглядзі цяпер на маленьне 
наша, нягодных слуг Тваіх, і дзеля сьвятых Тваіх пакут і 
няшчадна пралітай боскай Тваёй крыві і жыватворчай 
сьмерці і пахаваньня і выратавальнага трохдзённага 
уваскрэсеньня, якім Ты нас вызваліў ад палону варожага, 
цалкам прабачыць яму (альбо ёй; альбо ім) правіны, 
сьвядомыя і несьвядомыя, што ён нарабіў (альбо яна 
нарабіла; альбо яны нарабілі) як чалавек, што плоць носіць 
(альбо як людзі, што плоць носяць), словам, ці справай, ці 
думкай, сьвядома і несьвядома, якія ён (альбо яна; альбо 
яны) праз незьлічоны лік альбо забыцьцё пакінуў (альбо 
пакінула; альбо пакінулі) па—за споведзьдзю, і так зрабі 
яго (альбо яе; альбо іх) вольным (альбо вольнаю; альбо 
вольнымі) як ад правіны, так і ад кары праз грахі, і супакой 
душу яго (альбо яе; альбо іх) у месцы сьветлым, у месцы 
квітнеючым, у месцы прахалодным, дзе няма аніякай 
хваробы, скрухі і стогнаў. Так, Госпадзі Божа наш, дазволь 
мы яшчэ раз пакорліва молімся Табе і Твайму адвечнаму 
айцу, і ўсясьвятому, адзінасутнаму і жыватворчаму Твайму 
Духу, не пагрэбуй Тваімі стварэньнямі, каб не зрабіцца яму 
ахвярай сьмерці, але каб цела аддалі зямлі, каб яно 
распалася ў тое, з чаго было створана, згодна з Тваім 
боскім словам: бо ты зь зямлі ёсьць і ў зямлю вярнуўся. А 
душу яго (альбо яе; альбо іх) зьмясьці ў сялібах сьвятых і 
як чалавекалюбца з праведнымі ў нябесных Тваіх палацах 
пасялі аж да часу агульнага ўваскрэсеньня. Бо Ты сказаў, 
што ўсё, што дасьць мне Айцец, прыйдзе да мяне, і таго, 
хто да мяне прыходзіць, не выганю. Бо гэта ёсьць воля 
Айца, Які паслаў мяне, каб усё, што Ён даў мне, я не 
згубіў, але ўваскрэсіў яго ў апошні дзень, і той, хто ў Мяне 
верыць, мае жыцьцё вечнае, і на суд не прыйдзе, але 
прыйдзе ад сьмерці ў жыцьцё. 

Бо Ты ёсьць ўваскрэсеньне, жыцьцё і супакой тых, што 
ў Цябе праўдзіва вераць і ў надзеі на ўваскрэсеньне да 
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Цябе перайшлі, Хрыстос Божа наш, і Табе славу аддаём, зь 
адвечным Тваім Айцом, і ўсясьвятым, і добрым, і 
жыватворчым Тваім Духам, цяпер і заўсёды, і на вякі 
вякоў. Амін. 
Пасьля гэтага бяруць цела памёршага і нясуць да магілы. 

Пры гэтым сьпяваюцца пададзенае ніжэй. У час хады 
тройчы спыняюцца і зьдзяйсьняюць экценьню і малітву. 

Вершыры саматонныя Дамаскіна, тон 1 
Якая жыцьцёвая асалода бывае вольнай ад смутку? Якая 

слава стаіць на зямлі нязьменнай? Усё ад цені слабейшае, 
усё ад больш сноў падманліва; адно імгненьне – і ўсё гэта 
сьмерць забірае. Але ў сьвятле, Хрыстос, твару Твайго, і ў 
асалодзе Тваёй прыгажосьці, каго Ты абраў праўдзіва, 
супакой як чалавекалюбца. 

Вершыры саматонныя, тон 2 
О гора мне: які подзьвіг зьдзяйсьняе душа, калі 

разлучаецца зь целам! О гора: як тады плача яна, і нямее 
нікога, хто памілаваў бы яе. Да анёлаў вочы ўзносіць – 
дарма моліцца; да людзей рукі працягвае – няма таго, хто б 
дапамог. Таму, улюблёныя браты мае, думаючы аб 
кароткім нашым жыцьці, просім у Хрыста супакою для 
адышоўшага (альбо адышоўшай; альбо адышоўшых), а 
душам нашым вялікую міласьць. 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
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Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй.  
Настяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Працягваюць хаду і сьпеў. 

Вершыры саматонныя, тон 3 
Усё мітусьня чалавечая, якая не застаецца пасьля 

сьмерці: не застаецца багацьце, не суправаджае слава, бо 
калі прыйшла сьмерць, усё гэта прапала. Таму да Хрыста 
несьмяротнага клічам: адышоўшага ад нас супакой там, дзе 
ўсіх радасных, сяліба. 

Вершыры саматонныя, тон 4 
Дзе ёсьць сьвецкі запал? Дзе мроя аб большым? Дзе 



 107

золата і срэбра? Дзе шматлікія рабы і слугі? Усё прах, усё 
попел, усё цень. Але прыйдзіце, заклічам да несьмяротнага 
цара: Госпадзі, удастой вечных дабротаў Тваіх 
адышоўшага ад нас, супакойваючы яго ў не старэючай 
мілаце Тваёй. 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй.  
Настяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і cатану зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
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Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Працягваюць хаду і сьпеў. 

Вершыры саматонныя, тон 5 
Згадаў я прарока, які клікаў: я ёсьць зямля і попел. І 

яшчэ разглядзеў у трунах і пабачыў аголеныя косьці, і 
прамовіў: хто ж тут цар, альбо ваяр, альбо багаты, альбо 
жабрак, альбо праведнік, альбо грэшнік? Але Супакой, 
Гасподзь, з праведнымі слугу Твайго. 

Вершыры саматонныя, тон 6 

Ушанаваў вобразам Тваім тварэньне рук Тваіх, Слова, бо 
стварыў Ты ў рэчавым вобразе падабенства разумнай істоты, 
якой і ўдзельнікам мяне зрабіў, паставіўшы на зямлі 
ўладарыць тварэньням сваёй уладай. Таму, Збаўца, слугу 
Твайго ў краіне жывых і ў сялібах праведных супакой. 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
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Браты: Госпадзі, памілуй.  
Настяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Працягваюць хаду і сьпеў. 

Вершыры саматонныя, тон 7 
На ўзор Твой і па падабенству Твайму стварыў Ты на 

пачатку чалавека; у раю паставіў Ты ўладарыць Тваім 
стварэньнем; але зайздрасьцю д’ябла спакушаны, ён ежу 
спажыў, запаветаў Тваіх здраднікам зрабіўся. Таму Ты, 
Госпад, прысудзіў яму зноў павярнуцца ў зямлю, зь якой ён 
быў узяты, і выпрасіць спакою. 

 

Вершыры саматонныя, тон 8 
Плачу і рыдаю, калі думаю аб сьмерці, і бачу ў труне 

ляжачую, на ўзор Божы створаную, нашу прыгажосьць, 
непадобную, бясслаўную, без выгляду. О цуд, што гэта за 
таямніца адбылася зь намі? Як мы адданыя тленьню? Як 
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злучыліся са сьмерцю? Сапраўды, як напісана, загадам 
Бога, што падае спакой памёршаму. 
Прыйшоўшы да магілы, настаяцель, узяўшы зямлі, кідае яе ў 

выглядзе крыжа на цела памёршага, і прамаўляе: 
Настаяцель: Госпада зямля і што напаўняе яе, сусьвет і 

ўсё жывучае на ёй. 
Потым, таксама ў выглядзе крыжа, лье на памёршага ялей, 

прамаўляючы: 
Настаяцель: Вобразам Крыжа Твайго, Чалавекалюбца, 

сьмець зваявана, паланёная апраметная і памёршыя ў 
старажытнасьці ўваскрэсьлі, засьпяваўшы песьню Табе. Таму 
клічам да Цябе, Хрыстос Бог: Супакой перайшоўшага ад нас 
там, дзе сяліба ўсіх радасных аб Табе, каб і ён услаўляў 
Боскасьць Тваю. 
Пасьля гэтага труну зачыняюць і апускаюць у магілу. У час 

пахаваньня сьпяваюць наступныя трапары: 

Трапары, тон 1 
Адкрыйся зямля і прымі створанага раней рукой Боскай зь 

цябе, і які цяпер у цябе, нарадзіўшай, вяртаецца. Вось 
Стваральнік прыняў створанае па Свайму вобразу, ты ж, 
прымі цела, што цябе належыць. 

Як прамовіў Ты, Гасподзь Марфе: “Я ёсьць 
Уваскрэсеньне”, так і выканаў гэта на справе, павярнуўшы 
Лазара з пекла; вызвалі ж, Чалавекалюбца, з пекла і слугу 
Твайго. 

Дыякан: Памілуй нас Божа, па вялікай міласьці Тваёй, 
молімся Табе, выслухай і памілуй. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Яшчэ молімся за супакой душы памёршага 

слугі Твайго (альбо памерлай слугі Тваёй, альбо душаў 
памёршых слуг Тваіх) імя, і каб дараваліся яму (альбо ёй, 
альбо ім) усякія грахі, сьвядомыя і несьвядомыя. 

Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Каб Гасподзь Бог пасяліў душу ягоную (альбо 

яе, альбо душы іх), дзе праведныя спачываюць. 
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Браты: Госпадзі, памілуй. (3) 
Дыякан: Міласьці Божай, царства нябеснага і водпуску 

грахоў іх у Хрыста, несьмяротнага цара і Бога нашага, 
просім. 

Браты: Падай Госпадзі. 
Дыякан: Госпаду памолімся. 
Браты: Госпадзі, памілуй.  
Настяцель (ціха): Божа духаў і ўсялякай плоці, Ты 

сьмерць зваяваў і д’ябла зьнішчыў, і жыцьця сусьвету 
Твайму падараваў – сам, Госпадзі, супакой душу 
памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі Тваёй; 
альбо памёршых слуг Тваіх), імя, у месьці сьветлым, у 
месьці квітнеючым, у месцы спакойным, дзе няма 
хваробаў, смутку і стогну; усялякі грэх, зьдзейсьнены ім 
(альбо ёй; альбо імі) словам, альбо справай, альбо думкай, 
як добры і чалавекалюбца Бог прабач, бо няма чалавека, які 
б жыў, а не зграшыў бы; бо Ты адзіны без граху, праўда 
Твая – праўда назаўсёды, і слова Тваё – ісьціна. 

(голасна): Бо Ты ёсьць уваскрэсеньне, і жыцьцё, і 
супакой памёршага слугі Твайго (альбо памёршай слугі 
Тваёй; альбо памёршых слуг Тваіх), імя, Хрыстос Бог наш, 
і Табе славу аддаём, зь адвечным Тваім Айцом, і 
усясьвятым, і добрым, жыватворчым Тваім Духам, цяпер і 
заўсёды, і на вякі вякоў. 

Браты: Амін. 
Водпуск. 
Пасьля водпуску, зьдзейсьніўшы за памёршага 12 паклонаў, 

браты павяртаюцца да манастыра са словамі: Супакой, 
Гасподзь, душу слугі Свайго.  
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